

یہ کتاب

اپنے بچوں کے لیے scan کی بیرون ملک مقیم ہیں
مومنین بھی اس سے استفادہ حاصل کرسکتے ہیں۔



منجانب۔

سبیل سکینہ

یونٹ نمبر ۸ لطیف آباد حیدرآباد پاکستان



۷۸۶

۹۲-۱۱۰

یا صاحب الزماں اور کئی

DVD
Version

لبیک یا حسینؑ

نذر عباس
خصوصی تعاون: رضوان رضوی

اسلامی کتب (اردو) DVD

ڈیجیٹل اسلامی لائبریری -

www.ziaraat.com

SABIL-E-SAKINA

Unit#8,

Latifabad Hyderabad
Sindh, Pakistan.

www.sabelesakina.page.fl

sabelesakina@gmail.com

Presented by Ziaraat.Com

NOT FOR COMMERCIAL

مجموعہ مناجات

حضرت امام زین العابدین السلام علیہ

اردو ترجمہ

حضرت نسیم امروہوی

ناشر

احمد بک سیلرز

R-718، بلاک 20، فیڈرل بی ایریا، کراچی

فون: 021-36805931--36364924

Email: sh.jafri786@gmail.com

پہلا ایڈیشن
ستمبر 2018ء



جلد حقوق سخن ناشر محفوظ ہیں

نام کتاب	:	مناجات سیدالسادقین (حضرت امام زین العابدین)
ترجمہ	:	نسیم اسد ہوی
ترتیب	:	انجینئر جو اہر جعفری
صحیح	:	انجینئر فیضیاب رضوی
کمپیوٹرائزڈ کیڈنگ	:	احمد گرانٹس 021-36805931
ناشر	:	احمد بک سلرز و اکیڈمی آف قرآنک اسٹڈیز اینڈ اسلامک ریسرچ
تعداد اشاعت	:	1000
قیمت	:	

لئے کا پتہ

احمد بک سیلرز

R-718، بلاک 20، فیڈرل بی ایریا، کراچی

فون: 021-36805931-36364924

Email: sh.jafri786@gmail.com

تحفہ یاعلیٰ اردو
وَعَاوَهُ، سَبِيلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ
مجموعہ مناجات

حضرت امام زین العابدین عليه السلام

اردو ترجمہ

حضرت نسیم امر وہوی

ناشر

احمد بک سیلرز

ایڈمی آف ٹر آفک اسٹریٹ ایڈ اسلام آباد

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ



اَللّٰهُمَّ

صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَّ اٰلِ مُحَمَّدٍ

عرضِ ناشر

سید الساجدین امام سجادؑ کی 15 نایاب مناجاتوں کا مجموعہ ہدیہ قارئین کیا جا رہا ہے، یہ مناجاتیں حضرت نسیم امردہوئیؒ نے ایران کے ایک قلمی نسخے میں دیکھی تھیں، یہ قلمی نسخہ اخوند محمد خراسانی کی فرمائش پر تحریر میں لایا گیا تھا جو اب خیر پور کی سرکاری لائبریری میں محفوظ ہے۔ جس کا نمبر شمار مذکورہ کتاب خانے کے مخطوطات میں 136 ہے۔ یہ مناجاتیں پاک و ہند کے کسی مطبوعہ صحیفہ میں شائع نہیں ہوئیں البتہ ایران میں شائع ہوئیں یا پہلی بار ان مناجاتوں کو حضرت نسیم امردہوئیؒ کے ترجمے کے ساتھ شیخ غلام علی ایڈسنز نے شائع کیا تھا، اب ان مناجاتوں کو اعلیٰ طباعت کے ساتھ اردو اور انگریزی ترجمہ میں شائع کیا جا رہا ہے۔ کتاب کا مقدمہ مفسر قرآن ڈاکٹر حسن رضوی نے تحریر کیا ہے جس میں دعا اور مناجات کے حوالے سے سیر حاصل

معلومات ہیں۔

اس بات میں تو شک ہی نہیں کہ آئمہؑ کو حضرت محمدؐ نے ان تمام

علوم سے فیضیاب کر دیا تھا جو انہیں بارگاہ ایزدی سے عطا ہوئے تھے یہی سبب ہے کہ جو کچھ آئمہ نے از طریق دعا، مناجات، خطبات کے ذریعے ہمیں پیش کیا وہ کلام الہی سے کم نہیں یہی وجہ ہے کہ آج تک نہ ان جیسا علم کوئی پیش کر سکا ہے اور نہ آئندہ پیش کرے گا۔

یہ ہم پر منحصر ہے کہ ہم ان کے علم سے کس قدر فیض اٹھاتے ہیں۔ بد نصیبی یہ ہے کہ برادران اہلسنت تو یہ کہہ کر اس سے کنارہ کرتے ہیں کہ یہ شیعی کتب ہیں، لیکن اہل تشیع بھی نظر انداز کریں تو لمحہ فکر یہ ہے لیکن یہ بات اہل علم پر ثابت نہیں چونکہ اہل علم خواہ مسلمان ہوں یا نہ ہوں، وہ آئمہ کے علم کے معترف ہیں اور مطالعہ بھی کرتے ہیں۔

امید ہے ادارہ کی یہ پیشکش مقبول بارگاہ ایزدی ہوگی۔

شہنشاہ جعفری (ایڈووکیٹ)

ناظم ادارہ احیاء تراث اسلامی، کراچی، پاکستان

حرف اول

ساری تعریف اس اللہ کے لئے جو رحمن و رحیم ہے، خالق مطلق، عاقل مطلق اور سارے جہانوں کا پالنے والا ہے جس نے اپنی آخری الہامی کتاب قرآن کریم اپنے آخری نبی حضرت محمد مصطفیٰ کے قلب مبارک پر نازل فرمائی اور تمام تر انسانیت کے لئے رہنمائی فرمائی اور اپنے انبیاء و اوصیاء، آئمہ طاہرین کے ذریعے مزید رہنمائی فرمائی۔

یہ کتاب جو ہمارے چہرے معصوم، چوتھے امام علی بن الحسین، امام زین العابدینؑ سید سجادؑ کی کچھ خاص دعاؤں پر مشتمل ہے۔ اس کے مترجم شاعر اہل بیت، ماہر لسانیات، مترجم، محقق، عظیم اسکالر حضرت نسیم امر و ہوی مدظلہ العالی ہیں اللہ دعاؤں کے اس ترجمے کی اہمیت اور اعلیٰ مقام کا اندازہ ہو سکتا ہے اور ساتھ ہی ساتھ دعاؤں کے اس ترجمے سے دعاؤں کی اصل روح تک پہنچا جا سکتا ہے۔

امام زین العابدینؑ جو باب العلم حضرت علیؑ کے پوتے جن کی اولاد میں امام محمد باقرؑ جنہیں علم شگافتہ کرنے کے سبب باقر العلوم کہا جاتا ہے اور انکے پوتے امام جعفر الصادقؑ ہیں جنہوں نے اپنے وقت میں چار ہزار سے زیادہ طلباء پیدا کر کے علم کے سمندر بہا دئے۔ یہ اس خاندان سے تعلق رکھتے ہیں جن پر خدا اور

فرشتے درود بھیجتے ہیں اس عظیم ہستی کی مدح و ثناء کی حد کون معین کر سکتا ہے جو انبیائے کرام کی ذریت ہوں اور اللہ تعالیٰ جن پر اپنے محبوب حضرت محمد مصطفیٰ کے ساتھ درود و سلام بھیجے اور اہل ایمان کو بھی درود بھیجے کا حکم دے۔

امام زین العابدینؑ کی ذات گرامی توصیف و تعریف کی تمام تر حدوں سے بلند و بالا ہے اور آپؑ کی مدح و ثنا کا حق ادا کرنے سے ہم قاصر رہیں اسلئے کہ دنیا کے جتنے بھی صاحبان علم و شرف ہیں وہ گویا زمین کی مانند اور آپؑ ان سب کیلئے آسمان کی حیثیت رکھتے ہیں۔ آپؑ گو سید سجاد اس لئے کہا جاتا ہے کہ آپؑ قدم قدم پر اللہ تعالیٰ سے دعا کی اور شکر کا سجدہ بجالاتے تھے۔

دعا کیا ہے؟ بندے کا خدا سے گڑگڑا کر اپنی حاجت طلب کرنا۔ انسان جتنا بھی گڑگڑا کر (اضطرابی کیفیت میں) دعا کرے گا اتنا ہی وہ رحمتِ خدا سے قریب ہوتا چلا جائے گا۔ سورہ النمل ۷۷ آیت ۶۲ میں فرمان الہی ہے:

أَمَّنْ يُجِيبُ الْمُضْطَرَّ إِذَا دَعَاكَ وَيَكْشِفُ السُّوءَ ..
 ”بملا وہ کون ہے جو مضطر کی فریاد کو سنتا ہے جب وہ اس کو آواز دیتا ہے اور اس کی

مصیبت کو دور کر دیتا ہے“

مضطر کی دعا اور اللہ کی طرف سے اس کی قبولیت کے درمیان کوئی فاصلہ نہیں ہے اور دعا میں اس اضطرار اور چاہت کا مطلب خدا کے علاوہ دنیا اور مافیہا سے قطع تعلق کر لینا اور صرف اور صرف اسی سے لو لگانا ہے۔

دل سے جو بات نکلتی ہے اثر رکھتی ہے پر نہیں طاقت پرواز مگر رکھتی ہے دعا کی قدر و منزلت کا اندازہ سورہ المؤمن ۳۰ آیت ۶۰ سے لگایا جا سکتا ہے:

وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ إِنَّ

الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَيَدْخُلُونَ
جَهَنَّمَ ذُخْرَيْنَ ۗ

”اور تمہارے پروردگار کا ارشاد ہے مجھ سے دعا کرو میں قبول کروں گا اور
یقیناً جو لوگ میری عبادت سے اڑتے ہیں وہ عنقریب ذلت کے ساتھ
جہنم میں داخل ہو گئے“

دعا یعنی بندے کا اپنے آپ کو خدا کے سامنے پیش کرنا ہے اور یہی پیش کرنا
روح عبادت ہے اور عبادت ہی انسان کی غرض خلقت ہے۔ یہی تینوں باتیں
ہماری دعا کی قدر و قیمت کو مجسم کرتی ہیں، دعا کی حقیقت کو واضح کرتی ہیں۔
قرآن کریم نے سورہ الذاریات ۵۱ آیت ۵۶ میں انسان کو پیدائش کا مقصد
عبادت بتایا ہے۔

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ ۗ

”اور میں نے جن و انس کو نہیں پیدا کیا مگر اپنی عبادت کے لئے“

اس آخری نقطہ کی دین اسلام میں بڑی اہمیت ہے اور عبادت کی قدر و قیمت
یہ ہے کہ انسان کو اس کے رب سے مربوط کر دیتی ہے۔

عبادات میں دعا کے علاوہ کوئی عبادت ایسی نہیں ہے جو اس سے زیادہ انسان
کو اللہ سے قریب تر کر سکتی ہو۔ سیفِ حمار سے مروی ہے کہ میں نے حضرت امام
جعفر الصادقؑ کو یہ فرماتے سنا ہے۔

عليكم بالدعاء فانكم لا تتقربون بمشله

(بحار الانوار ج ۹۳ ص ۲۹۳)

”تم دعا کیا کرو خدا سے قریب کرنے میں اس سے بہتر کوئی چیز نہیں“

خدا سے رابطہ کرنے اور اس کی بارگاہ میں اپنے کوچہ پیش کرنے کا سب سے اہم
 وسیلہ دعا ہے کیونکہ فقر اور نیاز مندی سے زیادہ اور کوئی چیز انسان کو خدا کی طرف نہیں
 پہنچا سکتی۔ پس دعا خداوند عالم سے رابطہ اور لو لگانے کا سب سے وسیع باب ہے
 حضرت امام زین العابدینؑ فرماتے ہیں کہ

الحمد لله الذي أناديه كلما شئت لحاجتي و
 اخلوبه حيث شئت لسرتي بغير شفيع
 فيقضي لي حاجتي

"تمام تعریفیں اس خدا کے لئے ہیں جس کو میں آواز دیتا ہوں جب
 اپنی حاجتیں چاہتا ہوں اور جس کے ساتھ خلوت کرتا ہوں جب جب
 اپنے لئے کوئی راز دار چاہتا ہوں یعنی سفارش کرنے والے کی تو حاجت کو
 پوری کرتا ہے"

دعا عبادت کی روح ہے، انسان کی خلقت کی غرض بھی عبادت ہے اور
 عبادت کرنے کی غرض خداوند عالم سے شدید رابطہ کرنا ہے اور یہ رابطہ دعا کے
 ذریعے ہی قائم ہوتا ہے اور اس کے وسائل وسیع اور قوی ہوتے ہیں۔ حضور اکرمؐ
 فرماتے ہیں کہ

الدعاء مخ العبادة، ولا يهلك مع الدعاء احد
 "دعا عبادت کی روح ہے اور دعا کرنے سے کوئی بھی ہلاک نہیں ہوتا ہے"
 دوسری جگہ حضور اکرمؐ فرماتے ہیں کہ

الدعاء سلاح المؤمن وعماد الدين
 "دعا مؤمن کا ہتھیار ہے اور دین کا ستون ہے"

لہذا انسان کو چاہیے کہ ہر وقت دعا کے ذریعے اپنی حاجات کو خدا سے طلب کرے، اپنے گناہوں کی مغفرت کے لئے دعا کرے اور اس کی نعمتوں کا شکر ادا کرتا رہے۔

امام نے دعاؤں کے اس مجموعے میں دعائیں مانگنے کے طریقے بتانے کے ساتھ ساتھ دعاؤں میں بڑے حکیمانہ جملے استعمال کیے ہیں جن سے اہل علم یقین کی منزلت تک پہنچ سکتے ہیں۔

یہ کتاب امام سجادؑ کی دعاؤں کا ایک نادر نسخہ ہے اس کے ذریعے انسان اپنی جائز حاجات اللہ تعالیٰ سے طلب کر سکتا ہے صرف اخلاص کی ضرورت ہے

فأفعل بي ما أنت اهله من المغفرة و
الرحمة ولا تفعل بي ما أنا اهله من العذاب و
النعمة برحمتك يا أرحم الراحمين.

”تو اب خود مغفرت اور رحمت فرما جو تیرے شایان شان ہے اور مجھ پر وہ غلب اور عتاب نہ کر جس کا میں سزا دار ہوں۔ اپنی رحمت سے اے سب رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم کرنے والے۔“

آپؑ نے اپنی ان دعاؤں کے مجموعے میں اللہ تعالیٰ کی عظمت، قدرت، اس کی صفات عالیہ بیان کرنے کے ساتھ ساتھ فلسفہ دعا اور وہ علوم بھی تعلیم فرمائے جنہیں پڑھ کر انسان کی روح کو دلی سکون ملتا ہے، اللہ تعالیٰ کی عظمت اور انسان کو اپنی لاطمی، کمزوری اور حقیر ہونے کا احساس پیدا ہوتا ہے۔ آپؑ نے جہاں اللہ کی رحمتوں کا ذکر اور ان پر شکر ادا کرنے پر زور دیا ہے وہاں انسان کی کوتاہیوں اور عاجزی کا ذکر فرمایا ہے اور اس کا ہر وقت شکر ادا کرنے کی تعلیم فرمائی ہے۔

آپ کی دعائیں پڑھ رہی ہیں جو انسان کے لئے مشعلِ راہ ہیں۔ یہاں آپ کی چند دعاؤں کے اقتباسات درج کیے جا رہے ہیں۔

● اے میرے معبود! میں تجھ سے (اپنے) نفس کی شکایت کرتا ہوں، جو برائی کا بار بار حکم دیتا ہے اور ذاتی خواہش کا تابع ہے اور گناہ کی طرف جھپٹتا رہتا ہے اور تیری نافرمانیوں میں حریص ہے اور تیری ناراضگی کے درپے ہے۔ وہ (نفس) مجھ کو ہلاکت کے راستوں پر چلاتا ہے اور اس نے مجھے تیرے نزدیک بہت ہی ذلیل، ہلاک ہونے والا بنا دیا ہے۔ وہ (نفس) بہت سی بیماریوں میں مبتلا ہے، لمبی آرزوں والا ہے۔ اگر اسے برائی چھو بھی جاتی ہے تو گھبرا جاتا ہے اور اسے بھلائی پہنچتی ہے تو شکر نہیں کرتا۔

● اے میرے معبود! میں تجھ سے شکایت کرتا ہوں، اس دل کی جو سخت (ہو گیا) ہے دوسوں میں کروٹیں لے رہا ہے اور گندگی اور نجاست میں بدل گیا ہے اور (اسے) اپنا شعار بنا لیا ہے اور (شکایت کرتا ہوں) اس آنکھ کی جو تیرے خوف سے رونے کے معاملے میں ہتھرائی ہوئی ہے اور اس چیز کی طرف پھیلی ہوئی ہے جو اسے بھلی لگتی ہے۔ اے میرے معبود! نہیں ہے میرے لئے قوت اور نہ طاقت مگر تیری قدرت سے اور نہیں ہے میرے لئے دنیا کی کمزوریاں سے نجات مگر تیری ہی حفاظت کی صورت میں۔

اے میرے معبود! کیا خیال جانے گا تیرے لئے، تجھ پر میرے ایمان لانے کے بعد کہ تو مجھ پر عذاب کرے گا، یا مخصوص تجھ ہی سے میرے عبت کرنے کے بعد تو مجھے دور کر دے گا؟ یا مجھے تیری رحمت اور تیری درگزر کی امید ہوتے ہوئے تو مجھے محروم کر دے گا؟ یا تیرے غلو کی پناہ چاہنے کے بعد تو مجھے ذلیل کر دے گا؟ نہیں!

تیری کرم کرنے والی ذات سے یہ بعید ہے کہ تو مجھے محروم کر دے۔ کاش میں یہ سمجھ سکتا کہ میری ماں نے مجھ کو بدبختی کے لئے پیدا کیا ہے یا تکلیفوں کے لئے میری پرورش کی ہے پس وہ (ماں) مجھے پیدا نہ کرتی اور نہ پالتی اور کاش کے میں یہ جانتا ہوتا کہ کیا تو نے مجھ کو خوش قسمتوں میں سے قرار دیا ہے۔

اس سلسلے میں حضرت امام زین العابدین فرماتے ہیں کہ:

اللہی انک تعلم النی وان لم تقدم الطاعة منی فعلا

جز ما فقد دامت محبۃ و عزم

"خدا یا تو جانتا ہے کہ میں اگرچہ تیری مسلسل اطاعت نہ کر سکا پھر بھی

تجھ سے مسلسل محبت کرتا ہوں"

یہ امام کے کلام میں سے ایک لطیف و دقیق مطلب کی طرف اشارہ ہے۔ بے شک کبھی اطاعت انسان کو قصور وار ٹھہراتی ہے اور وہ اللہ کی اطاعت پر اعتماد کرنے پر متمکن نہیں ہوتا ہے لیکن اللہ سے محبت کرنے والے انسانوں کے یقین و حزم میں شک کی کوئی راہ نہیں ہے اور جس بندے کے دل میں اللہ کی محبت گھر کر جاتی ہے اس میں شک آئی نہیں سکتا۔ بندہ بذات خود اطاعت میں کوتاہی کرتا ہے اور وہ ان چیزوں کا مرتکب ہوتا ہے جن کو خداوند عالم پسند نہیں کرتا اور نہ ہی اپنی معصیت کرنے کو دوست رکھتا ہے لیکن اسکے لئے یہ امکان نہیں ہے کہ (بندہ اطاعت میں کوتاہی کرے اور معصیت کا ارتکاب کرے) اطاعت کو ناپسند کرے اور معصیت کو دوست رکھے۔ ایک دعا میں آیا ہے:

اللہی احب طاعتک و ان قصرت عنها و اکره

معصیتک و ان رکبتھا فتفضل علی بالجنة

”خدا یا میں تیری اطاعت کرنا چاہتا ہوں اگرچہ میں نے اس سلسلے میں
کوتاہی کی ہے اور مجھے تیری معصیت کرنا ناگوار ہے اگرچہ میں تیری
معصیت کا ارتکاب کر چکا ہوں لہذا مجھ کو بہشت کرامت فرما۔“

آخر میں میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ تمام مومنین کو اپنی حفظ و امان
میں رکھے اور ان کی تمام نیک حاجات کو قبول فرمائے اور تمام مومنین کو پختن
پاک اور آئمہ طاہرین کے سائے میں رکھے۔ (آمین)

انجینئر جواہر جعفری

صدر

جعفری کلچرل اینڈ ریسرچ سینٹر



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ

از مفسر قرآن ڈاکٹر حسن رضوی

محترم بزرگ، شاعرِ اہلسنت، فرزدقِ ہندوپاک استاد الاساتذہ، عزت مآب حضرت نسیم امردہوئی نے ان پندرہ مناجات کا ترجمہ سلیس اردو میں تحریر فرمایا ہے جنہیں علامہ مجلسی نے بحار الانوار میں بزرگ علماء کی کتابوں سے نقل فرمایا تھا اور شیخ عباس قمی نے انہیں 'مفتاح الجنان' میں شامل کیا۔ یہ پندرہ نایاب مناجاتیں (دعائیں) جو حضرت امام عالی مقام حضرت زین العابدین کی زبان طہارت پر جاری ہوئی ہیں معرفت و محبتِ الہی کا شاہکار نمونہ اور قبولیتِ دعا کی ضمانت ہیں۔ کیونکہ جو معصوم امام ہو اور جس کی پاکیزگی کردار کا کلمہ قرآن پڑھے اس کی دعائیں رونمائی ہو سکتیں۔ اس لیے یہ دعائیں قبولیتِ دعا کی ضمانت ہیں۔ حضرت نسیم امردہوئی نے ان دعاؤں کا اردو زبان میں نہایت رواں و فصیح و بلیغ برجستہ ترجمہ بھی فرمایا اور مختصر تشریحات بھی لکھیں۔ ان کا زبان و بیان پر عبور ہر تعریف و ستائش سے بلند و بالا ہے۔ ترجمہ کا حق ادا فرمادیا ہے۔ یہ دعائیں معرفتِ الہی کا خزانہ اور دعا مانگنے کا اعلیٰ ترین سلیقہ ہیں۔

خداوندِ عالم کی معرفت، محبت اور عظمت کا بہترین سبق اور خداوندِ عالم سے قلبی تعلق پیدا کرنے کا بہترین طریقہ اور ذریعہ ہیں۔

محترم شہنشاہِ جعفری خوش قسمت ہیں کہ وہ بڑی محنت اور جاں فشانی سے یہ علمی اثاثہ نہایت سلیقہ سے عربی متن کے ساتھ اردو اور انگریزی ترجمہ

کے ساتھ شائع کر رہے ہیں۔ خداوندِ عالم سے دعا ہے کہ ان کو دنیا اور آخرت میں اس کام کا بھرپورا اجر عطا فرمائے۔

اک نئے کام کی تخلیق کوئی کھیل نہیں
یہ سمجھ لیجئے مٹی کو بشر کرنا ہے

یہ مناجاتیں ایسے معصوم و مظلوم امام منصوص کی ہیں جو آلِ محمد کے سلسلہ امامت کے چوتھے امام ہیں جن کا ہر حرف موتیوں سے زیادہ قیمتی اور خدا کی نگاہ میں بے حد پسندیدہ اور مقبول ہے۔ ایسے پاک انسان کی زبان سے نکلی ہوئی دعائیں بارگاہِ ایزدی میں لازماً قبول ہوتی ہیں۔ اور جب ہم ان کو اپنے مقاصد کے لیے پڑھتے ہیں تو امام معصوم کے الفاظ و بیان کے صدقے میں خداوندِ عالم ہماری دعاؤں کو بھی شرفِ قبولیت عطا فرماتا ہے۔ کیونکہ جس بندے کے یہ الفاظ ہیں وہ محبوب و مطلوبِ الہی انسان ہے۔ بقول شاعر

نہ بھولنا کہ ہیں محبوبِ الہی یہ لوگ
اگر زمین پہ تھوکیں تو آسماں اڑ جائیں

یہ وہ انسان ہے جسے خداوندِ عالم نے ”زین العابدین“ کا لقب عطا فرمایا ہے۔ یعنی اولین و آخرین میں تمام عبادت کرنے والوں کے لیے باعثِ فخر و زینت۔ جسے خدا نے لقب عطا فرمائے اس کی مناجاتیں اور دعائیں بارگاہِ ایزدی میں بھلا کیسے رد ہو سکتی ہیں، ایسے انداز سے کی ہوئی دعائیں کیسے رد ہو سکتی ہیں؟ یہ تو عقلاً ناممکن بلکہ محال ہے۔ اس لیے خدا پر پورا پورا بھروسہ فرما کر یہ دعائیں آپ دل سے پڑھیں گے تو اپنا گوہر مقصود ضرور بالضرور پائیں گے (ان شاء اللہ)۔ میں دعا کرنے کے بعد بارگاہِ ایزدی میں خاموش کھڑے ہو کر یہ شعر پڑھتا ہوں۔

بخشش ترے ابرو کی طرف دیکھ رہی ہے

رضوئی تیرے دربار میں خاموش کھڑا ہے

یہ دعائیں پڑھ کر محسوس ہوتا ہے کہ ہم خدا سے کس قدر نزدیک ہیں اور اس سے بلا واسطہ دعا کر رہے ہیں، دل کی باتیں سنا رہے ہیں اور وہ سن بھی رہا ہے اور جواب بھی دے رہا ہے۔ کیونکہ وہ ہمارے دل کی آواز کو سنتا ہے اور خوب جانتا ہے۔ ان دعاؤں کا آخری نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ (۱) دعائیں قبول ہوتی ہیں اور (۲) ہمارا خدا سے محبت کا قلبی گہرا تعلق قائم ہو جاتا ہے جو عبودیت کی حقیقت اور معرفت الہی کا حاصل ہے۔ کیونکہ انسان جس وقت خدا سے دعا کرتا ہے اس وقت قلبی طور پر وہ سب سے زیادہ خدا کی طرف متوجہ ہوتا ہے کیونکہ دعا کرتے ہوئے وہ اپنے دل کی تمنائوں اور آرزوؤں کے پورا ہونے کی درخواست کر رہا ہوتا ہے۔ اس لیے دعا کرتے ہوئے اس کا پورا وجود خدا کی طرف متوجہ ہو جاتا ہے۔ چنانچہ اس وقت خدا بھی اس کی طرف اپنی خاص توجہات مبذول فرماتا ہے۔ اسی لیے دعا کرتے ہوئے انسان خدا کو خود سے بہت قریب محسوس کرتا ہے۔ اسی لیے خداوند عالم نے اپنے قرب کو دعائی کے حوالے سے بیان فرمایا ہے کہ ”اے رسول“ جب میرے بندے تم سے میرے بارے میں پوچھیں تو ان سے کہہ دو کہ حقیقتاً میں ان سے بہت قریب ہوں۔ (اتنا قریب کہ) جب وہ مجھے پکارتے ہیں تو میں ان کو جواب دیتا ہوں (یعنی) ان کی دعائیں قبول کرتا ہوں۔ (القرآن)

۲۔ نیز یہ کہ دعا خدا کے سامنے عاجزی اور انکساری کے جذبات پیدا کرتی ہے۔ جو عبادت کی روح، حقیقت، اس کا حاصل اور مطلوب ہے۔ اسی لیے حضور اکرمؐ نے دعا کو عبادت کا مغز (Essence) فرمایا ہے۔ کیونکہ دعا کرتے

ہوئے انسان کا دل واضح طور پر محسوس کرتا ہے کہ میں خدا کا ادنیٰ غلام ہوں اور ہر معاملہ میں اس کا محتاج ہوں۔ غلام کی غلامی کی شان ہی یہ ہے کہ وہ اپنے آقا سے سوال کرے۔ اور آقا کی آقائی کی شان یہ ہے کہ وہ اپنے غلام کا سوال یا حاجت پوری کر دے۔ اس لیے حضرت امام زین العابدینؑ اس طرح ہاتھ پھیلا کر خدا کے سامنے دعا فرماتے جیسے کوئی غلام اپنے آقا سے ہاتھ پھیلا کر بھیک مانگتا ہے۔

س۔ فرزند رسولؐ حضرت امام زین العابدینؑ جو امام حسینؑ کے فرزند ہیں، ہمیں دعائیں کرنے کی تعلیم دے رہے ہیں۔ آپ کی بیان کی ہوئی دعائیں پڑھنے سے انسان کے قلب کی آنکھیں کھل جاتی ہیں۔ آپ سب سے پہلے خدا کی تعریف فرماتے ہیں۔ جس کے ذریعے خدا کی عظمتوں، قدرتوں، رحمتوں، عطاؤں اور مہربانیوں کی معرفت حاصل ہو جاتی ہے اور ساتھ ساتھ انسان کے اندر یہ احساس بیدار ہو جاتا ہے کہ خدا نے ہم پر کس قدر احسانات فرمائے ہیں۔ یہ بات جان لینے کے بعد انسان کے اندر خدا کے لیے ان انتہائی عاجزی، انکساری، احسان مندی اور احساسات شکر بیدار ہو جاتے ہیں۔ اس کا دل خدا کے سامنے جھکتا ہی چلا جاتا ہے۔ اس احسان مندی کا دوسرا منطقی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان قلبی طور پر خداوندِ عالم کو اپنا محسن اعظم جان کر خدا سے قلبی محبت کرنے لگتا ہے۔ پھر اس کا دل، دماغ بلکہ پورا وجود خداوندِ عالم کے سامنے سجدہ ریز ہو کر جھک جاتا ہے۔ یہی ایمان اور حسبِ الہی کی حقیقت ہے۔

کیا نماز شاہ تھی ارکانِ ایمانی کے ساتھ
دل بھی جھک جاتا تھا ہر سجدے میں پیشانی کے ساتھ
جوش

کی ادا شدہ نے نماز اس کیفِ وجدانی کے ساتھ
کعبہ مس ہوتا تھا ہر سجدے میں پیشانی کے ساتھ
ہندو شاعر

جب بندہ خدا سے شدید قلبی محبت کا تعلق قائم کر لیتا ہے تو خدا بھی اس
سے شدید محبت کرنے لگتا ہے۔ جس کے نتیجے میں اسے قرب الہی حاصل ہو جاتا
ہے اور اس کی تمام دعائیں قبول ہونے لگتی ہیں۔

۴۔ پھر اس سے بڑھ کر یہ کہ وہ خدا کی مرضی کا تابع فرمان ہو جاتا
ہے۔ اس کی زندگی کا واحد مقصد خدا کی اطاعت اور اس کی رضامندی حاصل
کرنا ہو جاتا ہے۔ یہی وہ منزل ہے جو انسان کی تکمیل اور معراج ہے۔
خداوندِ عالم نے فرمایا ”کہو کہ میری نماز، میری عبادتیں، میری زندگی، میری
موت (سب) اللہ کے لیے ہے جو تمام جہانوں کا پالنے والا مالک ہے۔“

(القرآن)

۵۔ اس کے علاوہ حضرت امامؑ نے اپنی دعاؤں میں ہمیں یہ بھی تعلیم دی کہ
مال و اولاد سے بھی بڑھ کر کوئی وہ خدا کی عظیم ترین نعمتیں ہیں، جن کو خدا سے طلب
کرنا چاہیے۔ صرف مال و اولاد ہی خدا کی نعمتیں نہیں ہیں۔ بقول اقبالؒ

تو ہی ناداں چند کلیوں پر قناعت کر گیا
ورنہ گلشن میں علاج تنگی داماں بھی تھا

امامؑ نے خدا کی عظیم نعمتوں کو کھینچو لیا ہے پھر ان کے مانگنے کا سلیقہ
سکھایا ہے۔ ان عظیم ترین نعمتوں کو جان لینے کے بعد انسان کا نقطہ نظر بہت بلند
ہو جاتا ہے۔ اس کی تمام نعمتوں فائدوں اور عطاؤں کا سرچشمہ صرف اور صرف

خدا کی ذات ہے۔ پھر وہ غیر خدا سے کوئی توقع نہیں رکھتا۔ اس کا پورا وجود خدا
 وندِ عالم کی طرف متوجہ ہو کر اس سے مربوط ہو جاتا ہے۔ اس کی غیر خدا سے تمام
 توقعات یکسر ختم ہو جاتی ہیں۔ یہی کلمہ لا الہ الا کا حاصل ہے۔

بتوں سے تجھ کو امید، خدا سے نومیدی

مجھے بتا تو سہی اور کافر کی کیا ہے؟ اقبال

۶۔ پھر جب انسان کی تمام توقعات صرف اور صرف خداوندِ عالم سے
 وابستہ ہو جاتی ہیں اور ماسوا اللہ سے پوری طرح منقطع ہو جاتی ہیں، تب انسان سچا
 حقیقی مسلمان، مومن اور موحد بن جاتا ہے۔ خدا کی محبت میں سرشار ہو کر وہ دنیا
 اور اس کے عام دھوکوں سے قطعاً محفوظ ہو جاتا ہے۔ پھر وہ خدا کی رضامندی، خدا
 کے قرب، خدا کی بنائی ہوئی جنت اور اعلیٰ ترین نعمتوں کا حقیقی طلبگار بن کر خدا کی
 کامل اطاعت کی زندگی گزارتا ہے۔ دنیا اور اس کی رنگینیاں اس کو خدا سے غافل نہیں
 کر سکتیں۔ پھر اس کی تمام دلچسپیاں اور پوری توقعات خدا کی رحمتوں، عطاؤں
 اور بخششوں سے وابستہ ہو جاتی ہیں۔ یہی حقیقی توبہ اور اتابت ہے۔ یعنی خدا کی
 طرف لوٹنا اور خدا کی طرف اپنے پورے وجود کے ساتھ متوجہ ہونا۔ پھر خدا کا یہ
 وعدہ پورا ہوتا ہے کہ ”خدا توبہ کرنے والوں سے محبت کرتا ہے“ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ
 خدا کی طرف پوری توجہ کرنے والا خدا کا محبوب، معشوق اور مطلوب بن
 جاتا ہے۔ جس کا آخری نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ بروایت حضرت امام جعفر صادقؑ
 ”خداوندِ عالم جب ملک الموت کو بھیجتا ہے تو ملک الموت یہ آیت پڑھ کر اس کی
 روح قبض کرتا ہے، ”اے نفس مطمئن! لوٹ اپنے پالنے والے مالک کی طرف
 اس حالت میں کہ تو اس سے راضی ہے اور وہ تجھ سے راضی ہے۔ میرے (خاص)

غلاموں میں شامل ہو جا اور میری جنت میں داخل ہو جا“ (القرآن۔ سورہ فجر)۔

اب خدا کا سچا عاشق اور نفس مطمئن بن جانے کے بعد اس کی زندگی کی

سب سے بڑی لذت خدا کو یاد کرنا بن جاتا ہے۔ بقول شاہ بھٹائی

یاد محبوب سے گریز نہ کر کیا عجب وہ بھی تجھ کو یاد کرے

ہو کے خوش تیری وضع داری سے اپنے لطف و کرم سے شاد کرے

اللہ کو جسے یاد کیا اللہ اسی کا ہوتا ہے

(شاہ عبداللطیف بھٹائی عارف سندھ)

امام غزالی نے لکھا ہے کہ ایک عارف نے کہا مجھے معلوم ہے کہ

خداوند عالم کتنے بچ کر کتنے منٹ ہر روز مجھے یاد کرتا ہے۔ لوگوں نے پوچھا، یہ

کیسے تجھے معلوم ہوا؟ اس نے کہا کہ خدا خود نے فرمایا ہے کہ ”تم مجھے یاد کرو، میں

تم کو یاد کروں گا“ (القرآن) اس لیے جتنے بچ کر جتنے منٹ پر میں خدا کو یاد کرتا

ہوں، عین اسی وقت خدا بھی مجھ کو یاد کرتا ہے۔ (احیاء العلوم۔ امام غزالی)۔

دعا کرنا بھی خدا کو یاد کرنا ہے اور جب خدا کسی کو یاد کرتا ہے تو اس

کو اپنی نوازشوں، نعمتوں، رحمتوں اور بخششوں سے نوازتا ہے۔ اس لیے جو کسی کو

یاد کرتا ہے، اپنی شان کے مطابق یاد کرتا ہے۔ جب بادشاہ کسی کو یاد کرتا ہے تو اس

کو بڑے بڑے عہدے، وزارتیں اور جاگیریں عطا کرتا ہے۔ اسی طرح خداوند

عالم کسی کو یاد کرتا ہے تو اس کو اپنی بخششوں، نعمتوں اور انعامات سے نوازتا ہے۔

دعا کرنے کا طریقہ:

یاد رہے کہ دعا کرنا خدا کو یاد کرنے کا بہترین اور موثر ترین طریقہ ہے

کیونکہ دعا کرنے والا انسان پورے دل سے خدا کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور یاد

کرنے کے معنی دل سے پوری طرح یاد کرنا ہوتا ہے۔

دعا کرتے وقت:

۱۔ سب سے پہلے خدا کی حمد و تعریف اور شکرِ نعمت بجالائیں یعنی جو عنایات، نعمتیں اور فوائد پہلے مل چکے ہیں، ان کو گن گن کر شکراً شکراً کہا جائے۔ اس کا طریقہ یہ ہے کہ نماز کے بعد سجدہ شکر کرے۔ اس میں سو مرتبہ شکراً شکراً دل سے کہے، کم از کم تین مرتبہ دل سے شکر اللہ کہے۔

۲۔ پھر محمد و آل محمد پر درود پڑھا جائے اور ان کے احسانات کو دل سے مانا جائے۔

۳۔ پھر اپنے گناہوں اور غلطیوں کا اعتراف کر کے خدا سے معافیاں مانگی جائیں۔ کم سے کم تین مرتبہ اَسْتَغْفِرُ اللہ رَبِّیْ وَ اَتُوْبُ اِلَیْہِ پڑھا جائے۔

۴۔ آخر میں پھر درود پڑھا جائے۔ اور پھر کہے سُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّتِ کَمَا یَصِفُوْنَ وَ سَلَامٌ عَلَی الْمُرْسَلِیْنَ وَ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ۔

۵۔ پھر درود پر ختم کرے۔

(نوٹ:- یاد رہے کہ یہ دعائیں بار بار سمجھ کر کرنی چاہئیں تاکہ آہستہ آہستہ دل پر اثر کر سکیں اور دل و دماغ اور بالآخر ہمارا پورا وجود خدا کی طرف متوجہ ہو کر سرتاپا سوال بن جائے اور بالآخر ہمارا وجود پوری شدت سے خدا پر بھروسہ اور محبت کرنے لگے۔ یہی ایمان کا حاصل، اور انسان کی معراج ہے۔ کیونکہ خداوند عالم نے فرمایا ہے:- مَنْ یَتَوَكَّلْ عَلَی اللہِ فَہُوَ اَحْسَنُہُ جو خدا پر بھروسہ کرتا ہے۔ خود خدا اس کے لیے کافی ہو جاتا ہے (القرآن))۔

نیز خداوند عالم فرماتا ہے ”وَالَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اَشَدُّ حُبًّا لِلّٰہِ“ جو لوگ واقعی دل سے خدا کو مانتے ہیں، وہ خداوند عالم سے شدید ترین محبت

کرتے ہیں“ (القرآن)۔ ظاہر ہے کہ انسان خدا سے جتنی محبت کرتا ہے، خدا کم سے کم دس گنا زیادہ اس سے محبت کرتا ہے۔ اس لیے کہ قرآن مجید میں خدا نے یہ وعدہ فرمایا ہے کہ ہر نیکی کا کم سے کم اجر دس گنا زیادہ عطا فرمائے گا۔ خدا سے محبت کرنا بہت بڑی نیکی اور ایمان کی حقیقت ہے (القرآن)۔

جناب رسول خدا سے خدا نے فرمایا ہے کہ ”(اے رسول) جب میرے بندے میرا حال تم سے پوچھیں تو آپ فرمادیں کہ حقیقت میں تو ان کے پاس ہی ہوں۔ (اتنا پاس ہوں کہ) جب کوئی مجھ سے دعا کرتا ہے تو میں اس کی پکار کون لیتا ہوں اور قبول کرتا ہوں۔ اس لیے ان کو چاہیے کہ میرا ہی کہنا مانیں اور مجھ ہی پر بھروسہ کریں تاکہ وہ سیدھی راہ پر آجائیں۔ (القرآن۔ سورۃ بقرہ۔ ۱۸۶)

نیز خداوند عالم نے فرمایا ”جو اللہ پر بھروسہ کرتا ہے، پس خداوند عالم خود اس کے لیے کافی ہو جاتا ہے“ (القرآن)۔

نیز خداوند عالم نے فرمایا ”اور ہم اس کی (مراد تمہاری) گردن کی شرک سے بھی بہت زیادہ قریب ہیں“ (القرآن، سورۃ ق آیت ۱۶)۔

نیز خداوند عالم نے فرمایا ”آپ کہہ دیجئے کہ کون تمہیں نجات دیتا ہے خشکی میں اور سمندر کے اندھیروں میں، جب تم اس کو پکارتے ہو عاجزی سے اور چپکے چپکے کہ اے خدا تو اگر ہمیں ان مصیبتوں سے نجات دیدے تو ہم لازماً تیرے شکر گزاروں میں داخل ہو کر رہیں گے۔ آپ کہہ دیجئے کہ تمہیں غم سے نجات اللہ ہی دیتا ہے اس کے بعد بھی تم شرک کرنے لگتے ہو“ (القرآن)۔

دعا کی اہمیت اور طریقہ۔

خداوند عالم دعا کے سلسلے میں ارشاد فرماتا ہے ”اور تمہارے پروردگار

نے کہا کہ مجھے پکارو میں تمہاری درخواست قبول کروں گا۔ جو لوگ میری عبادت سے سرتابی کرتے ہیں وہ عنقریب جہنم میں ذلیل ہو کر داخل ہوں گے۔ (القرآن) یہ آیت کریمہ دعا کی دعوت دیتی ہے اور اجابت کا مژدہ سناتی ہے۔ نیز اس آیت میں دعا کو مطلق عبادت کہا گیا ہے اور عبادت کو مطلق دعا قرار دیا ہے۔ اس کے ترک پر آگ کی وعید بیان فرمائی ہے۔ سزا کی وعید ہمیشہ مکمل عبادت کے ترک پر آتی ہے، اس کے بعض اقسام پر نہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ دعا اصل عبادت سے نہایت گہرا تعلق رکھتی ہے۔ دعا کا طریقہ بتاتے ہوئے فرمایا ”تم لوگ اللہ کو پکارو اس سے خالص اعتقاد رکھ کر“ (مومن، آیت ۱۴) (یہاں خالص اور لا شریک اعتقاد کو شرط قرار دیا)۔ ”اور اللہ کو پکارتے رہو اور آرزو کے ساتھ بیشک اللہ کی رحمت نیکو کاروں کے بہت نزدیک ہے“ (اعراف، ۵۶)۔ (دعا کو خوف اور طمع کے ساتھ مشروط کر کے نیکو کاری کی ترغیب دی)۔ ”وہ ہم کو پکارتے رہتے تھے شوق اور خوف کے ساتھ اور ہمارے سامنے دب کر رہتے تھے“۔ (الانبیاء، آیت ۹۰) (یہاں خدا سے دب کر رہنے والوں کو دعاؤں کی قبولیت کا مژدہ سنایا)۔ ”اپنے پروردگار سے دعا کرو عاجزی کے ساتھ اور چپکے چپکے۔ بے شک وہ حد سے نکلنے والوں کو پسند نہیں کرتا“ (اعراف، آیت ۵۲) (یہاں حد سے نکلنے والے گناہوں کو قبولیت دعا کی رکاوٹ بتایا)۔ ”اللہ ان لوگوں کی دعا اور عبادت کو قبول کرتا ہے جو ایمان لائے، نیک عمل کیے اور ان کو اپنے فضل سے اور بڑھاتا رہتا ہے“ (شوری، آیت ۲۶) (اس آیت میں ایمان اور عمل کو قبولیت دعا کا طریقہ قرار دیا)۔ غرض ان آیات میں دعا کے ارکان، سائل کا آداب دعا میں اخلاص،

اللہ کے ماسوا تمام اسباب سے امیدوں کا منقطع کرنا، خوف و امید، رغبت اور ڈر، خشوع و خضوع، الخراج و زاری، اصرار، ذکر، توجہ اور توکل علی اللہ، عمل صالح، ادبِ حضوری وغیرہ کو دعا کا طریقہ بتایا گیا ہے۔ لہذا بندوں کو چاہیے کہ خدا کی دعوت پر لبیک کہیں۔ اسی کی جانب متوجہ ہوں۔ اسی پر بھروسہ کریں، اس کی باتوں پر ایمان لائیں، اور اس کی اس بات پر غیر متزلزل یقین رکھیں کہ وہ ہم سے نہایت قریب ہے، دعائیں قبول کرتا ہے اور سب کچھ اسی کے قبضہ قدرت میں ہے۔ تاکہ ان کی دعائیں راہ یاب ہوں۔

روایات پر بحث۔

شیعہ اور سنی دونوں فرقوں کی روایت ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا ”دعا مومن کا ہتھیار ہے“۔ کتاب عدۃ الداعی میں حدیثِ قدسی ہے، اللہ نے فرمایا ”اپنی ہر ہر حاجت یہاں تک کہ اپنی بکری کا چارہ اور گندھے ہوئے آٹے کے لیے نمک تک کا مجھ سے سوال کر“۔ المکارم میں حضور سے مروی ہے کہ ”دعا قرآن کی قرأت سے افضل ہے“۔ اس لیے کہ اللہ کا ارشاد ہے ”آپ کہہ دیجئے کہ میرا پروردگار تمہاری کچھ پرواہ نہ کرے گا اگر تم دعا نہ کرو گے“۔ (معلوم ہوا کہ خداوند عالم کی توجہات کے حصول کا بہترین طریقہ اس سے دعا کرنا ہے)۔ حضرت امام محمد باقر اور امام جعفر صادق سے بھی یہی روایات منقول ہیں۔

عدۃ الداعی میں بطریق محمد بن عثمان، بنی کریم سے مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک پیغمبر کی جانب وحی فرمائی ”مجھے اپنے عزت و جلال کی قسم! میں اپنے غیر سے امیدیں باندھنے والے آرزو مند کی آرزوؤں کو ناامیدی سے بدل دیتا ہوں، اسے لوگوں کے درمیان ذلت کا لباس پہناتا ہوں۔ اسے اپنے فضل و کرم

سے دور کر دیتا ہوں۔ کیونکہ وہ میرا بندہ ہو کر مصائب و شدائد میں دوسروں سے
 مدد مانگتا ہے۔ حالانکہ تمام مشکلات کا حل تو صرف میرے دستِ قدرت میں
 ہے۔ جبکہ وہ مجھے چھوڑ کر دوسروں سے امیدیں باندھتا ہے۔ میں ہی بالذات غنی
 اور علی الاطلاق ہوں۔ بند دروازوں کی چابیاں صرف میرے دستِ قدرت میں ہیں
 اور میرا دروازہ ہر سائل کے لیے کھلا ہے۔ الخ

’عدۃ الداعی‘ میں نبی کریم کا ارشاد ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ”میری مخلوق
 میں جو شخص میرے سوا (مجھے چھوڑ کر) میری مخلوق کا دامن تھامتا ہے، میں اس پر
 زمین و آسمان کے دروازے بند کر دیتا ہوں۔ پھر وہ مجھ سے کتنا ہی مانگے، میں اسے
 عطا نہیں کرتا، اور اگر دعا کرتا ہے تو قبول نہیں کرتا۔ اس کے برعکس میری مخلوق میں
 سے جو بھی میری مخلوق کو چھوڑ کر میری رحمت کا دامن تھامتا ہے تو میں آسمان
 اور زمین کو اس کے رزق کا ضامن بناتا ہوں۔ پھر اگر وہ مجھ سے دعا کرتا ہے تو میں
 قبول کرتا ہوں۔ اگر مجھ سے سوال کرتا ہے تو میں اس کے گناہ معاف کر دیتا ہوں۔“

یہ دونوں احادیث دعا میں اخلاص کی ضرورت کی خبر دیتی ہیں۔ لیکن
 ان روایات سے اسبابِ دنیا کو استعمال کرنے کی نفی نہیں ہوتی کیونکہ خود اللہ نے
 اشیا کو احتیاجات و ضروریات کے پورا کرنے کا ذریعہ قرار دیا ہے۔ البتہ اسباب و
 آلات بذاتِ خود مستقل علت نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی عطا کے سبب، وہ اسباب
 ضروریات کے پورا کرنے کا سبب بنتے ہیں۔

انسان خود اپنے شعورِ باطنی اور فطرت کے تقاضوں سے جانتا ہے کہ
 ہر حاجت کا کوئی پورا کرنے والا ہوتا ہے۔ اور وہ یہ بھی جانتا ہے کہ اسبابِ ظاہری
 کبھی کبھی اپنی تاثیر کو بیٹھتے ہیں کیونکہ سببِ تام کی حیثیت نہیں رکھتے بلکہ اپنی

ہے۔ 'عدۃ الداعی' میں نبی کریمؐ سے مروی ہے "اپنی حاجات کے لیے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں جزع و فرج کرو، اپنی مشکلات میں اسی کی پناہ چاہو۔ اسی کی بارگاہ میں عاجزی کرو۔ اس کو پکارو کیونکہ دعا عبادت کا مغز ہے۔ مومن جو کچھ بھی اللہ سے طلب کرتا ہے، بہر حال اس کی طلب پوری کر دی جاتی ہے۔ اسے یا تو دنیا ہی میں وہ چیز حاصل ہو جاتی ہے یا آخرت کے لئے مؤخر کر دی جاتی ہے۔ جس قدر یہ تاخیر ہوتی ہے اسی قدر اس کے گناہوں کا کفارہ بن جاتی ہے۔"

’سچ البلاغہ‘ میں حضرت علیؑ کی اپنے فرزند امام حسنؑ کو وصیت ہے ”پھر اللہ تعالیٰ نے اپنے خزانوں کی چابیاں تیرے ہاتھ میں دیدیں۔ کیونکہ اس نے تجھے ہر چیز مانگنے کی اجازت دیدی۔ اب تو جب چاہے مانگ کر اللہ کی نعمتوں کے دروازے کو کھول سکتا ہے اور اس کی بارانِ رحمت سے مستفید ہو سکتا ہے۔ لیکن قبولیت میں تاخیر تجھے ناامید نہ کر دے کہ عطا بقدر نیت ہوتی ہے۔ بسا اوقات قبولیت میں تاخیر ہوگی تاکہ سائل کے لیے عظیم اجر کا سبب بنے، اور اس کی زیادہ عطاؤں کا مستحق قرار پائے۔ اسی لیے امامؑ نے انتظار فرج اور قبولیت کی آرزو کو بہترین عبادت اور سببِ قرب الہی فرمایا ہے۔ حضرت علیؑ نے فرمایا ”اور بسا اوقات تم اللہ سے سوال کرو گے، مگر مطلوبہ چیز نہ پاؤ گے اور پھر بہت جلد یابدیر اس سے کہیں بہتر چیز تمہیں عطا ہوگی یا اس کے سبب کوئی تکلیف تم سے بٹالی جائے گی۔ بہت سی ایسی چیزیں ہیں کہ اگر تمہارے سوال پر دیدی جائیں تو وہ تمہارے دین اور عاقبت کی تباہی کا سامان ہو جاتی ہیں۔ اس لیے ہمیشہ اللہ تعالیٰ سے ایسی چیز مانگو، جس کی بہتری برقرار رہے اور وبال ختم ہو۔ رہا مال تو وہ تمہارے پاس باقی ہی نہ رہے گا اور نہ ہی تم اس کے لیے باقی رہو گے۔“

آپؐ ہی کا ارشاد ہے ”عطا بقدر نیت ہوتی ہے“۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اجابت دعا کے مطابق ہوتی ہے۔ سائل جس قدر قلب کی گہرائیوں سے مانگتا ہے اسی قدر اسے عطا ہوتی ہے۔ اس کی دعا کے الفاظ کا اعتبار نہیں ہوتا، کبھی الفاظ معانی اور مفہیم کا ساتھ نہیں دیتے۔ قبولیت دعا کے بارے میں اس سے جامع تر اور حسین تر کوئی کلمہ نہیں۔ کیونکہ آپؐ نے اجابت دعا کے اصول کو نہایت مختصر عہادت میں بیان فرمایا ہے جس میں وہ تمام اسباب آجاتے ہیں جو دعا کی عدم اجابت کا سبب بنتے ہیں۔ مثلاً قبولیت کا دیر سے ظاہر ہونا، دنیا میں مسئلہ چیز سے بہتر چیز ملنا، یا آخرت میں اس سے بہتر ملنا، یا سائل کے مناسب تر چیز کا مل جانا وغیرہ۔ سائل اکثر کسی خوشگوار چیز کا سوال کرتا ہے حالانکہ اس کی فوری عطا خود اس کے حق میں خوشگوار نہیں ہوتی۔ اس کی عطا میں تاخیر کر دی جاتی ہے تاکہ سائل کی عقلی بڑھے اور مسئلہ چیز اس کے لیے زیادہ خوشگوار ہو جائے۔ گویا حقیقتاً اس کی خوشگواری کا سوال خود اس کی تاخیری عطا کا سوال بن جاتا ہے۔ اسی طرح امور دینی میں اہتمام کرنے والا مومن اگر عدم علم کے باعث ایسی چیز کا سوال کرے جس میں اس کے دین کی تباہی مضمر ہو، جبکہ وہ اسے اپنی سعادت سمجھ رہا ہو۔ حالانکہ درحقیقت یہ نہ ہو، جبکہ اس نے حقیقتاً تو سعادت کا سوال کیا تھا، اس لیے اس کی یہ دعا دنیا میں نہیں آخرت میں شرف قبولیت پائے گی۔

’عدة الداعی‘ میں حضرت امام محمد باقرؑ سے مروی ہے ”بندہ کبھی بھی اپنے پروردگار کی طرف ہاتھ نہیں پھیلاتا، مگر اللہ اسے خالی لوٹانے سے حیا فرماتا ہے وہ اپنے فضل و رحمت سے جو چاہتا ہے اسے عطا فرمادیتا ہے۔“ لہذا جب تم میں سے کوئی دعا کرے تو اپنا ہاتھ نہ لوٹائے تاکہ اپنے سر اور چہرے پر مل لے۔ ایک

اور حدیث میں ہے کہ ”اپنے چہرے اور سینے پر مل لے“۔ مؤلف کہتے ہیں
 ’در مشورۃ میں اسی کے ہم معنی متعدد صحابہ مثلاً حضرت سلیمانؑ، جابرؓ، عبداللہ بن عمرؓ
 ، انس بن مالکؓ اور ابن ابی معیثؓ کے طریق سے، بنی کریمؓ سے آٹھ (۸)
 روایات میں ہاتھ اٹھانا بھی مذکور ہے۔ بعض لوگوں نے یہ کہہ کر ہاتھ اٹھانے سے
 انکار کیا کہ اس سے ذاتِ باری تعالیٰ کی تجسیم اور جہت ثابت ہوتی ہے کیونکہ ہاتھوں
 کا آسمان کی جانب اٹھانا اس بات کی دلیل ہے کہ خدا آسمان میں ہے، حالانکہ وہ
 جہت یا مکان سے منزہ ہے۔ لیکن یہ قول فاسد ہے کیونکہ تمام عبادات بدنہ کی
 حقیقت، قلبی توجہ کو ایک مقام پر مرکوز کرنا ہے، اور بلند ترین حقائق کو خیال کے قالب
 اتارنا ہے جیسا کہ نماز، روزہ، حج وغیرہ کے اجزا اور شرائط سے مترشح ہوتا ہے۔ اگر یہ
 چیز نہ ہوتی تو عبادتِ بدنہ کی بات ہی نہ بنتی۔ اسی طرح دعا بھی قلبی اور طلب
 ِ باطنی کی ایک ظاہری شکل ہے اور یہ عادتِ جاریہ ہے کہ فقیر مسکین کسی غنی سے ہمیشہ
 ہاتھ اٹھا کر اور ہاتھ پھیلا کر سوال کرتا ہے اور یہ اظہار ہے اس کی عاجزی اور ذلت
 کا جو اس کی قلبی اور باطنی حقیقت ہے۔ شیخ سے اپنی مجالس میں اور وعدۃ الداعی میں
 مرسلہ مروی ہے ”رسول اللہ جب دعا فرماتے تو اپنے ہاتھ اس طرح بلند کرتے جیسے
 کھانے کا طلبگار مسکین کھانا مانگتا ہے“۔

’بخاری انوار میں حضرت علیؑ سے مروی ہے کہ ”آپؑ نے ایک شخص کو یہ
 کہتے سنا ”اے اللہ! میں فتنہ سے تیری پناہ مانگتا ہوں“۔ یہ سن کر آپؑ نے فرمایا ”تم تو
 اپنے مال اور اولاد سے پناہ مانگ رہے ہو، اس لیے کہ ارشادِ باری ہے اِنَّمَا آمَنُوا
 لِكُمْ وَاَوْلَادِكُمْ فَفَتَنَهُ (تمہارے مال اور تمہاری اولاد تو بس آزمائش کی چیزیں
 ہیں) تم کو، میں تمام فتنوں کی گمراہیوں سے تیری پناہ مانگتا ہوں“۔

'عدۃ الداعی' میں حضرت امام جعفر صادق سے مروی ہے "اللہ تعالیٰ
 بھولنے والے بے پرواہ دل کی دعا قبول نہیں فرماتا"۔ "عدۃ الداعی" ہی کی ایک
 اور روایت میں حضرت علی سے مروی ہے کہ "اللہ تعالیٰ لہو و لعل میں مشغول دل
 کی دعا قبول نہیں فرماتا"۔ ان روایات کے ہم معنی اور روایات بھی ہیں۔ اس
 میں رمزیہ ہے کہ سہوا و لغو سے دعا اور سوال کی حقیقت ہی تحقق نہیں ہوتی۔
 'دعوات راوندی' میں ہے کہ تورات میں مرقوم ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندے سے
 فرماتا ہے "تو ہمیشہ میرے بندوں میں سے کسی کے خلاف دعا کرتا رہتا ہے کہ
 اس نے تجھ پر ظلم کیا ہے۔۔۔ جبکہ میرے ایسے بندے بھی ہیں جو تیرے لیے
 بد دعا کرتے ہیں کہ تو نے ان پر ظلم کیا ہے۔ اگر تو چاہے تو میں تیری ان کے
 بارے میں اور ان کی تیرے بارے میں دعا قبول کر لوں؟ اور اگر تو چاہے
 تو میں اسے قیامت تک مؤخر کر دوں"۔ مؤلف کہتے ہیں کہ اس میں یہ راز پنہاں
 ہے کہ جو شخص کسی چیز کا سوال کرتا ہے وہ حقیقت میں اس بات پر راضی ہوتا ہے
 اور اس طرح اس کی یہ رضامندی ان تمام لوگوں کے لیے بھی ہوتی ہے جو ایسی
 صورت حال سے دوچار ہوں۔ اس لیے جب وہ کسی ظالم سے انتقام لینے کے لیے
 دعا کرتا ہے تو گو یا وہ حقیقت میں ظالم سے انتقام پر راضی ہے۔ اس معاملے میں
 چونکہ وہ خود بھی ظالم ہے لہذا حقیقتاً اپنے ہی خلاف دعا کر رہا ہے جبکہ وہ کبھی ہرگز
 اپنے لیے سزا پر راضی نہ ہوگا جس کے لیے وہ دوسروں کے لیے راضی ہے۔ گویا
 اس طرح ایسی دعائیں کالعدم ہوتی ہیں اور ان کا حقیقی صدور ہی نہیں ہوتا۔
 ارشاد باری ہے "اور انسان تو برائی کی درخواست بھی (اس تقاضے سے) کرتا ہے
 جس طرح بھلائی کی درخواست اور انسان ہے ہی جلد باز" (الاسرا۔ ۱۱)۔
 'عدۃ الداعی' میں ہے کہ رسول اللہ نے حضرت ابوذرؓ سے فرمایا "کیا میں تمہیں

تو گویا وہ بغیر آنکھ کے دیکھنا، بغیر ہاتھ کے دینا، اور بغیر کان کے سنا چاہتا ہے۔ اور جو شخص اللہ کے سوا اسباب پر ہی اعتماد کر رہا ہے تو گویا وہ صرف ہاتھ، آنکھ اور کان کی طرف متوجہ ہے اور اس ذات سے غافل ہے جس کے سبب ہاتھ، آنکھ اور کان سے یہ تمام امور سرزد ہو رہے ہیں۔ البتہ یہ واضح رہنا بہت ضروری ہے کہ امور کا اسباب سے منسلک ہونا اللہ کی غیر متناہی قدرت کا ملکہ کو مقید نہیں کرتا اور نہ ہی اس کے اختیارات کو سلب کرتا ہے۔ جیسا کہ انسان کی سابقہ مثال سے واضح ہو جاتا ہے کہ انسان لینے، دینے، دیکھنے اور سننے پر قادر ہے لیکن وہ افعال ہاتھ، آنکھ اور کان کے محتاج ہیں (گویا فعل اپنے مصدر کے لیے سبب کا محتاج ہے)۔ مگر اللہ کی ذات قادر علی الاطلاق ہے۔ البتہ افعال اپنی خصوصیات کی بدولت بعض اسباب کے محتاج ہیں۔ مثلاً زید (کوئی بھی انسان) کا وجود اللہ کا فعل ہے لیکن اپنے وجود میں آنے کے لیے ماں، باپ، مقام اور دیگر شرائط کا محتاج ہے۔ اس کے بغیر اس کا وجود میں آنا ہی ممکن نہیں ہے۔ اس سے واضح ہوا کہ یہ فعل ہوتا ہے جو اسباب پر موقوف ہوتا ہے، فاعل موقوف نہیں ہوتا۔ حضور کا یہ ارشاد ہے کہ ”تقدیر کا قلم قیامت تک انجام پانے والے تمام امور کے بارے میں جاری ہو چکا ہے“۔ پھر یہ بھی فرمایا کہ ”جب بھی مانگو اللہ ہی سے مانگو“۔ یہ دوسرا جملہ پہلے کا نتیجہ اور ثمرہ ہے۔ اس طرح پہلا جملہ دوسرے جملے کی علت ہوا۔ مطلب یہ ہے کہ حوادث اللہ کے ہاں مرقوم اور مقدر ہو چکے ہیں اور ان میں کوئی سبب بھی حقیقی طور پر مؤثر نہیں ہے۔ پس نتیجہ یہ نکلا کہ اسباب بنیادی حیثیت نہیں رکھتے۔ اس لیے اللہ کے غیر سے سوال نہ کرو اور نہ غیر سے مدد مانگو، کہ وہ بے حیثیت ہیں۔ اصل سلطنت، حکم، حکومت، مشیت (مرضی) صرف اللہ ہی کی ہے جو دائمی باقی رہنے والی جاری و ساری ہے۔ خدا پر بھروسہ کرو اور اپنا

مقصد حاصل کرنے کے لیے بھرپور کوششیں کرو۔
اپنا زمانہ آپ بناتے ہیں اہل فکر
یہ وہ نہیں کہ جن کو زمانہ بنا گیا
ایک اعتراض۔

بہت سے راویوں سے دعا کے بارے میں ایک روایت مروی ہے
”دعا بھی تقدیر ہے“۔ یہی حدیث یہودیوں کے دعا پر اس اعتراض کا جواب ہے
جو یہ کہتے ہیں کہ دعا میں جو سوال کیا جا رہا ہے یا تو اس کا ملنا تقدیر میں ہے یا نہیں
ہے۔ پہلی صورت میں اس کا ملنا یا ہونا لازم ہے جبکہ دوسری صورت میں ناممکن
دونوں صورتوں میں دعا کی تاثیر کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

جواب یہ ہے کہ کسی چیز کا مقدر ہونا بھی اس کے وجود میں لانے
والے اسباب سے مستغنی نہیں ہوتا۔ دعا بھی وجود میں لانے کا ایک سبب ہے۔ دعا
چونکہ اسباب میں سے ایک سبب ہے جس کے نتیجے میں اشیاء وجود میں آجاتی
ہیں۔ اسی لیے فرمایا ”دعا بھی تقدیر سے ہے“۔

’بخاری میں ہے کہ نبی کریمؐ نے فرمایا ”دعا قضا تک کولوٹا دیتی ہے“۔
حضرت امام جعفر صادقؑ سے مروی ہے ”دعا حتی قضا تک کولوٹا دیتی ہے“۔
حضرت امام ابو الحسن موسیٰ کاظمؑ سے مروی ہے کہ ”ہمیشہ دعا کرتے رہو کہ دعا
اور اللہ سے سوال ان مصائب کو دور کر دیتا ہے جو مقدر ہیں، چاہے ان کی قضا
بھی جاری ہو چکی ہو۔ صرف ان کا عملی اجر باقی ہو۔ ایسی حالت میں بھی اگر بندہ
اپنے رب سے دعا کرتا ہے تو اللہ اس کی مصیبت کو دور کر دیتا ہے“۔ جناب امام
جعفر صادقؑ سے مروی ہے ”دعا حتی اور مبرم قضا تک کو پھیر دیتی ہے۔ اس لیے
خدا سے دعا کرو کہ یہ رحمت کی چابی اور حاجت کی برآوری ہے۔ اللہ کی رحمت

کے خزانے دعا سے ہی حاصل ہوتے ہیں۔ جب دروازے کو بکثرت کھٹکھٹایا جاتا ہے تو وہ کھٹکھٹانے والے کے لیے کھل ہی جاتا ہے۔ اس حدیث میں بار بار دعا کرنے پر اصرار فرمایا ہے۔ اس لیے کہ کثرت دعا اخلاص اور ایمان پر دلالت کرتی ہے۔ اسمعیل بن ہمام امام ابوالحسنؑ سے روایت کرتے ہیں کہ آپؑ نے فرمایا ”بندے کی پوشیدہ اور سری (خفیہ) ایک دعا ہے اعلانیہ دعاؤں کے برابر ہے۔“ اس حدیث میں دعاؤں کو خفیہ طور پر کرنے اور چھپانے کا حکم دیا گیا ہے کہ اس سے طلب میں اخلاص پیدا ہوتا ہے۔ ’الکارم‘ میں حضرت امام جعفر صادقؑ سے مروی ہے ”دعا رد کر دی جاتی ہے جب تک محمدؐ و آل محمدؐ پر درود نہ بھیجا جائے۔“ آپؑ ہی سے مروی ہے ”جو اپنی حاجت سے قبل چالیس مومنین کے لیے دعا کرتا ہے اس کی دعا قبول کی جاتی ہے۔“

دعا کا طریقہ کار۔

حضرت امام صادقؑ سے مروی ہے کہ ”ایک شخص نے امامؑ سے پوچھا کہ قرآن مجید میں دو آیات ایسی پاتا ہوں کہ جب ان پر عمل کرتا ہوں تو نتیجہ نہیں پاتا۔ آپؑ نے پوچھا کہ وہ کون سی آیات ہیں؟ اس نے کہا: اَدْعُوْنِیْ اَسْتَجِبْ لَکُمْ (سورہ مومن، آیت ۶۰) (مجھ سے مانگو میں قبول کرونگا) مگر ہم جب دعا کرتے ہیں تو قبولیت نہیں دیکھتے۔ آپؑ نے فرمایا کہ کیا تمہارے خیال میں اللہ وعدہ خلافی فرماتا ہے؟ اس نے کہا: نہیں۔ امامؑ نے پوچھا: پھر؟ اس نے کہا کہ یہ بات نہیں معلوم۔ آپؑ نے فرمایا کہ میں تجھے بتاتا ہوں، جو اللہ کے فرامین کی اطاعت کرتا ہے اور پھر دعا کو دعا کے طریقے کے مطابق کرتا ہے، اس کی دعا قبول ہوتی ہے۔ اس نے پوچھا، دعا کا طریقہ کیا ہے؟ امامؑ نے فرمایا ”دعا کی ابتدا اللہ کی حمد، اور عظمت کے ذکر سے کرو۔ اپنے اوپر ہونے والی نعمتوں کی

بارش کے تذکرے سے کرو۔ پھر ان نعمتوں کا تہ دل سے شکر یہ ادا کرو۔ پھر
 محمد و آل محمد پر درود بھیجو، پھر اپنے گناہوں کو یاد کر کے ان کی بخششیں اور مغفرت
 طلب کرو۔ اس کے بعد اپنے مطلب کی دعا کرو۔ پھر میں نے دوسری آیت
 مَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَهُوَ يُخْلِفُهُ۔ (سورہ سبأ، آیت ۳۹) (جو چیز تم اللہ
 کے لیے خرچ کرو گے اس کا نعم البدل پاؤ گے)۔ پڑھی اور پوچھا کہ میں اس کا نعم
 البدل یا اثر نہیں پاتا۔ آپ نے فرمایا ”کیا تمہارا خیال ہے کہ اللہ وعدہ خلافی
 فرماتا ہے؟ اس نے عرض کی، نہیں معلوم۔ آپ نے فرمایا ”اگر تم میں سے جب
 کوئی حلال کی کمائی میں سے خرچ کرتا ہے، تو ہر درہم کے بدلے اللہ نعم البدل
 عطا فرماتا ہے۔ ان احادیث میں آداب عطا مستعین ہوئے۔ یہ آداب بندے
 کو دعا اور قبولیت دعا سے قریب کرتے ہیں۔ درمشورہ میں ابن عمرؓ سے روایت
 ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا ”جب اللہ تعالیٰ کسی بندے کی دعا قبول کرنا چاہتا ہے
 تو اسے دعا کی اجازت (توفیق) مرحمت فرماتا ہے۔“ ابن عمرؓ ہی بنی کریمؓ سے
 روایت کرتے ہیں کہ ”جس کے لیے دعا کا دروازہ کھولا گیا، اس کے لیے رحمت
 کے دروازے کھولے گئے۔ ایک اور روایت میں ہے ”تم میں سے جس کے لئے
 دعا کا دروازہ کھولا گیا (یعنی دعا کی توفیق دی گئی) اس کے لیے جنت کے
 دروازے کھولے گئے۔“ اس قسم کی روایات ائمہ اہلبیتؑ سے بھی مروی
 ہیں ”جیسے دعا دی گئی، اسے قبولیت دی گئی۔“ درمشورہ ہی میں معاذ بن جبلؓ
 رسول کریمؐ سے روایت فرماتے ہیں کہ ”اگر تمہیں صحیح معنوں میں معرفت الہی
 حاصل ہوتی ہے تو تمہاری دعاؤں سے پہاڑ مل جاتے۔“ اس میں یہ راز پنہاں
 ہے کہ خدا کے مقام ربوبیت، حاکمیت اور سلطنتِ مطلقہ سے ناواقفیت انسان
 کو اسباب پر اعتماد کی دعوت دیتی ہے اور اس طرح رفتہ رفتہ وہ یہ یقین کرنے لگتا ہے

زیارات ذات کام

کہ اسباب بھی حقیقی مؤثر ہیں۔ یہاں تک کہ وہ اشیاء کے صدور کو اسباب ظاہری ہی کا نتیجہ گرداننے لگتا ہے یا کم از کم یہ سمجھنے لگتا ہے کہ ان اسباب کا بڑا مقام ہے۔

مثلاً ہم دیکھتے ہیں کہ حرکت (چلنا) مقصد سے قریب کرتا ہے اور سفر منزل سے قریب کرنے کا سبب ہے۔ ہم یہ بھی سمجھتے ہیں کہ سفر کرنا واسطہ ہے اور اللہ ہی مؤثر ہے، لیکن ساتھ ساتھ سبب (سفر) کی بھلا کا اعتقاد بھی برقرار رہتا ہے کہ اگر چلیں گے نہیں تو منزل کا قرب نہ ملے گا۔ بہر حال ہم مسببات کے خلاف نہیں اگرچہ اسباب صرف واسطہ ہوتے ہیں، مؤثر بالذات نہیں ہوتے۔ تاہم واقعی صرف مسبب الاسباب (مراد خدا) سے ہوتی ہے لیکن ہمارا یہ وہم کہ اسباب بھی مؤثر ہیں، اللہ تعالیٰ کی عظمت، حاکمیت، سلطنت اور قدرت مطلقہ کے منافی ہے۔ یہی گواہ وہم ہے جس کے باعث ہم اسباب عادیہ کے بغیر مسببات یا نتیجہ کے وجود ہی کو محال سمجھتے ہیں۔ سفر ہی منزل کا قرب، کھانے ہی سے سیری اور پانی سے ہی سیرابی کو لازمی سمجھتے ہیں۔

معجزات کی بحث میں بیان کیا جا چکا ہے کہ اللہ تعالیٰ اور مسببات کے درمیان اسباب کا واسطہ حق ہے۔ جس سے منفرد نہیں لیکن حوادث اور امور کے جاری ہونے کو اس پر منحصر سمجھنا درست نہیں۔ کیونکہ کتاب و سنت سے اسباب کا واسطہ ہونا تو ثابت ہے لیکن ان پر انحصار کو قرار دینا غلط ہے۔ البتہ محالات عقلی ہماری بحث سے خارج ہیں۔ اس سے یہ بات ثابت ہوگئی کہ جو چیز عادیہ محال ہو وہ محال ذاتی یا ناممکن نہیں ہوتی (بلکہ ان کا وجود میں آنا ممکن ہے)۔ اسی لیے دعا ان امور میں بھی قبول ہوتی ہے۔ جیسا کہ انبیاء کرامؑ کے معجزات سے ثابت ہے جو ان کی دعا کی قبولیت کا نتیجہ ہیں۔

تفسیر العیاشی میں امام صادق سے آریہ **فَلَيْسَ جِنِّي وَاللَّهِ**

منو ابی (پس میری بات مانو اور مجھ پر بھروسہ رکھو) کی تفسیر منقول ہے کہ ”اس بات پر ایمان رکھو کہ میں تم کو جو تم مانگتے ہو وہ دینے پر قادر ہوں۔“

تفسیر مجمع البیان میں حضرت امام جعفر صادقؑ سے مروی ہے کہ امام نے فرمایا ”ولیبو منو ابی“ (مجھ پر بھروسہ رکھو) کا مفہوم ہے کہ ”اس بات پر یقین رکھو کہ میں تمہاری تمام مرادیں پوری کر سکتا ہوں اور ہر سوال کو پورا کر سکتا ہوں۔ اور لعلکم یز شذون (شاید وہ حق کو پالیں) کا مطلب یہ ہے کہ شاید وہ راو خدا کو پالیں یعنی خدا کی طرف رواں دواں ہوں۔ (یعنی خدا کی اطاعت، محبت اور اس کی رضامندی کے حاصل کرنے کو زندگی کا اصل مقصد بنا لیں)۔

غلامی میں نہ کام آتی ہیں تدبیریں نہ تقدیریں
جو ہو ذوق یقین پیدا تو کٹ جاتی ہیں زنجیریں
(اقبال)

حضرت امام علی رضاؑ سے روایت ہے کہ جناب رسول خدا نے فرمایا کہ ”خدا نے یقین سے بڑی دولت کسی کو نہیں دی“ (الحدیث) یعنی خدا کی سب سے بڑی عطا خدا، رسول، اصول دین کو عقل سے سمجھ کر دل سے پورا پورا یقین کر لینا ہے۔ یہ علم و معرفت کی معراج ہے۔ اس سے بلند اور کوئی علمی مقام ممکن نہیں۔

یقین پیدا کر اے غافل کہ مغلوب کہاں تو ہے
خداوند عالم نے امامت کبریٰ کا معیار ہی یقین کو قرار دیا ہے۔ فرمایا
”۔۔ انہیں کچھ لوگوں پر امام مقرر کیا ہے جو ہمارے حکم سے لوگوں کی ہدایت کرتے ہیں، جب انہوں نے صبر کے جوہر دکھائے اور ہماری آجتوں دلیلوں پر یقین کیا“ (قرآن)

علامہ اقبال کی دعا

خرد کی گھٹیاں سلجھا چکا ہوں
مرے مولا مجھے صاحب یقین کر
شریکِ ذمہ لا سحر نون کر

یقین محکم، عمل پیہم، محبت فاتح عالم
جہادِ زندگانی میں یہ ہیں مردوں کی شمشیریں
جب عقل و دل خدا کی وحدانیت، قدرت، رحمت اور عظمت پر یقین
کر لیتے ہیں تو خدا کی اطاعت اور رضامندی حاصل کرنا ان کی زندگی کا سب
سے بڑا مقصد بن جاتا ہے۔ یہی انسان کی تکمیل کا راز ہے۔ پھر اپنے اس فکری و
قلبی یقین کی وجہ سے وہ خدا کی اطاعت پر قلبی طور پر مطمئن ہو جاتے
ہیں۔ قرآن ان کو ”نفس مطمئنہ“ فرماتا ہے۔ پھر ان کے دل میں خدا سے محبت
اور خدا کی عظمت کا احساس غلبہ پالیتا ہے۔ اسی محبت، معرف کی وجہ سے وہ
خدا پر بھروسہ کر کے خدا سے سچے دل سے دعائیں کرتے ہیں جو لازماً قبول ہوتی
ہیں۔ کیونکہ وہ خدا کے احکامات کو عملاً قبول کرتے ہیں، خدا ان کی دعاؤں کو
قبول فرماتا ہے۔

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اس کے زورِ بازو کا
نگاہِ مردِ مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

(اقبال)

سید سلیمان پانپان



الْمُتَّجَاتِ الْأَوَّلِ. مُتَّجَاتِ النَّبِيِّينَ!

(پہلی مناجات۔ توبہ کرنے والوں کی دعا)

إِلَيْهِ الْبَسْتُمِي الْخَطَايَا قُوتِ اے میرے معبود خطاؤں نے مجھ کو میری
 مَذَلَّتِي، وَجَلَلْتَنِي التَّبَاعُدُ مِنْكَ ذلت کا لباس پہنا دیا ہے اور تجھ سے دُوری
 لِبِئْسَ مَسْكَنَتِي، وَأَمَاتَ قَلْبِي نے مجھے میری پریشانی کے کپڑے
 عَظِيمٍ جَنَانِي، فَأُحْيِهِ بِتَوْبَتِي میں ڈھا تک دیا ہے اور مردہ کر دیا ہے میرے
 مِنْكَ يَا أَمَلِي وَبُغْضِي، وَيَا سُؤْلِي دل کو میرے گناہان کبیرہ نے، پس تو اس کو
 وَمُنْتَهِي، فَوَعِزَّتِكَ مَا أَجِدُ لِلذُّنُوبِ اپنی طرف ^(۱) سے توبہ ^(۲) قبول کر کے زندہ کر
 بِيَمَانِكَ غَافِرًا، وَلَا أَرَى لِكُنُوبِي دے۔ اے میری اُمید و آرزو اور میری
 غَيْرَتِكَ جَابِرًا وَقَدْ خَضَعْتُ خواہش و تمنا (خدا نے تعالیٰ)! تیری عزت کی
 بِالْإِكَابَةِ إِلَيْكَ وَأَعْتَوْتُ قسم کھاتا ہوں کہ میں کسی کو تیرے سوا اپنے
 بِالْإِسْتِكَاةِ لَدَيْكَ فَإِنِ ظَلَمْتُ تُوْبِي گناہوں کا بخشنے والا نہیں پاتا اور نہ تیرے
 ہوں اور میں تیری طرف رجوع کر کے رو رہا ^(۳)
 ہوں اور تیرے سامنے رُک کر تضرع و زاری ^(۴)

(۱) "میری ذلت" اور "میری پریشانی" کے معنی میں
 "ذلت" اور "پریشانی" کا اپنی جانب انتساب کر کے اس امر کی
 طرف اشارہ تصور ہے کہ گناہوں کی وجہ سے یہ ذلت اور
 پریشانی میری ذات اور اولاد تک نہیں چلی ہے اور میری زندگی
 کا ایسا حصہ بن گئی ہے جسے میں اپنی ہمتی سے اٹک کئی چیز
 تصور نہیں کرتا۔
 (۲) یعنی اپنے گناہوں سے۔ (۳) یعنی میری توبہ
 (۴) یعنی اے میری امیدوں، آرزوؤں، خواہشوں اور
 جتناؤں کے مرکز۔
 (۵) بلا نوعی کا ملہوم جس کے نفسی معنی ہیں "میں نہیں
 دیکھتا"۔
 (۶) مصدحت کا زبرد حضور و مشورہ کہہ ہاؤں۔
 (۷) مستحوث کے لغوی معنی تکلیف اٹھانا ہوں اور مصدحوں
 مراد تضرع و زاری کہہ ہاؤں۔

مِنْ بَابِكَ فِيمَنْ أَلُوذُ وَإِنْ رَكَدْتَنِي كَرِهًا هُوَ بَسْ أَلُوذُ
 عَنْ جَنَابِكَ فِيمَنْ أَعُوذُ بِئَايَاتِكَ يَتَوَكَّلُ عَلَيْكَ الْغَافِقُونَ
 قَوْلَ الْأَسْفَاهِ مِنْ تَجَلُّبِي وَافْتِضَاحِي بِمِرْسِي كَيْفَ تَحْتَمِي
 وَوَالْهَفَاةِ مِنْ سُوِّ عَمَلِي أَسْأَلُكَ يَا غَافِرَ كَسْرِ
 وَاجْتِرَاحِي أَسْأَلُكَ يَا غَافِرَ كَسْرِ كَسْرِ كَسْرِ كَسْرِ
 الذَّنْبِ الْكَبِيرِ، وَيَا جَابِرَ الْعَظِيمِ مِنْ سُوِّ عَمَلِي أَسْأَلُكَ يَا غَافِرَ
 الْكَبِيرِ، أَنْ تَهَبَ لِي مُوَبِّقَاتِ الْجَوَائِرِ، وَتَسْتُرَ عَلَيَّ فَاحِشَاتِ
 السَّرَائِرِ وَلَا تُخْلِبْنِي فِي مَشْهَدِي بِشَيْءٍ كَرِهْتُمْ جَدًّا كَمَا جَاءَ فِي قِيَامَتِي مِنْ
 الْقِيَامَةِ مِنْ بَرْدِ عَفْوِكَ وَغَفْرِكَ حَاضِرِي كَيْفَ تَحْتَمِي كَسْرِ كَسْرِ كَسْرِ
 وَلَا تُعْرِئْنِي مِنْ بَحْوِيلِ صَفْحِكَ كِي چادر سے اور مت علیحدہ کرنا مجھ کو اپنی
 وَسْئُوكَ إِلَهِي ظَلِيلٌ عَلَى ذُنُوبِي پسندیدہ درگزر اور جائے پناہ سے۔ اے
 میرے معبود سائے قلن کر میرے گناہوں پر

(۱) کاہری الفاظ سے پریشان ہوتا ہے کہ خدا نے تعالیٰ پناہ
 گناہوں سے پناہ دے گا اس کے در اختیار سے
 ہر ہے۔ مگر حقیقت سے مطلب نہیں بلکہ ہر وہاں ہے کہ وہ
 بڑے سے بڑے گناہ کو بخش دیتا ہے۔
 (۲) یعنی یہ سوال کرتا ہوں اور ان گناہوں۔
 (۳) یعنی صرف معمولی گناہ ہی نہیں بلکہ عظیم گناہ بھی
 بخش دے۔
 (۴) یعنی ان افعال کا مجموعہ جن کا اظہار موجب رسوائی ہے۔
 (۵) شہد کے معنی حاضر ہونے کی جگہ اور مقام اور وقت۔
 (۶) یعنی قیامت میں حاضری کے وقت۔
 (۷) سزے کے معنی سزا ہے پناہ چاہ جس میں کسی کو پہنچانا چاہتا
 ہے۔ ہر پناہ اور پناہ ہے۔

بِحَبَابِكَ وَتَوَلَّجْتُكَ . لَدَيْكَ بِاس تیری بخشش اور کرم کو اور وسیلہ بنایا ہے میں
 فَاسْتَجِبْ دُعَائِي وَلَا تَخَيِّبْ فِيكَ نَے تیری طرف تیری مہربانی اور تیرے رحم و فضل
 كُوهِس مِیرِی پکار کو قبول کر اور ناکام (۱) نہ کر اپنے
 رَجَائِي وَتَقَبَّلْ تَوْبَتِي وَكَفِّرْ بَارے میں مِیرِی اُمید کو اور مِیرِی توبہ قبول فرما اور
 خَطِيئَتِي بِمَنِّكَ يَا مِیرے گناہ کو کھو کر دے اپنے احسان اور اپنی
 رَحْمَت سے، اے سب رحم کرنے والوں سے
 اَزْ حَمِّ الرَّاحِمِينَ زیادہ رحم کرنے والے۔

(۱) یعنی یہ کہ میں تیرے حلق یا امید رکھتا ہوں کہ تیرا کتا صاف کر دے گا تو مِیرِی اس اُمید کا امید ہی سے نہ بدل دیتا۔

المُتَاجَاتُ الثَّانِي. مُتَاجَاتُ الشَّاكِّينَ!

(دوسری مناجات۔ ص ۱۱) کرنے والوں کی دعا

إِلَهِي إِلَيْكَ أَشْكُو نَفْسًا بِالشُّوْبِ اے میرے معبود! میں تجھ سے (اپنے) نفس کی شکایت کرتا ہوں، جو برائی کا (۲) بار بار گم دیتا ہے اور ذاتی خواہش کا تابع ہے اور گناہ کی طرف جھپٹتا (۳) رہتا ہے اور تیری نارمانیوں پر حریس ہے اور تیری ناراضی کے درپے ہے۔

وَمَعَاصِيكَ مُوَلَّعَةً، وَلَسَعَطِكَ مُتَعَرِّضَةً، تَسْلُكُ بِي مَسَالِكَ اَلْمَهَالِكِ، وَتَجْعَلُنِي عِنْدَكَ اَهْوَنَ هَالِكٍ، كَثِيرَةَ اَلْعَلَلِ طَوِيلَةَ اَلْاَمَلِ، اِنْ مَسَّهَا الشَّرُّ تَجَزَّعُ، وَاِنْ مَسَّهَا اَلْحَزَنُ تَمْتَعُ، مَيَّالَةً اِلَى اَللَّعِبِ وَاَللَّهْوِ، مَمْلُوءَةً بِاَلْغَفْلَةِ وَاَلشَّوْبِ، تُسْرِعُ بِي اِلَى اَلْحَوْبَةِ، وَتُسَوِّفُنِي بِاَلتَّوْبَةِ، اِلَهِي اَشْكُو

وہ (نفس) مجھ کو ہلاکت (۴) کے راستوں پر چلاتا ہے اور اس (۵) نے مجھے تیرے نزدیک بہت ہی ذلیل (۶) ہلاک ہونے والا بنا دیا ہے۔ وہ (نفس) بہت (۷) سی بیماریوں میں مبتلا ہے، لہٰذا (۸) آرزوؤں والا ہے۔ اگر اسے برائی (۹) چھو بھی جاتی ہے تو گھبرا اٹھتا ہے اور اگر اسے بھلائی پہنچتی ہے تو چپ رہتا ہے۔ کھیل کود کی طرف بہت مائل ہے۔ غفلت (۱۰) اور بھول چوک سے بھرا ہوا ہے۔ تیزی کے ساتھ لے جاتا ہے مجھ کو موت کی جانب اور توبہ

(۶) ایسا مردہ جو بہت دیشیں اٹھا کر مرے۔ خدا نے تعالیٰ کے نزدیک اس سے زیادہ ذلیل کون ہوگا جس کا دل کثرتِ صیباں کے باعث مردہ ہو چکا ہو۔

(۷) طرح طرح کے گناہوں کا ارتکاب کرتا ہے۔

(۸) حوس میں ڈھلا ہے۔

(۹) مردانہ تکلیف دہمت۔

(۱۰) یعنی اہلِ صالحہ سے غفلت برتا ہے اور گناہوں کا ارتکاب کرتا ہے۔

(۱) ان لوگوں کی دعا جو ہر گاہ ربِ اعزت میں اپنے نفس اور دل پر شیطان کی شکایت کرتے ہیں۔

(۲) آواز کے کئی قسمی معنی ہیں، بہت کم دینے والا۔ زیادہ گم دینے والا اور پھیر پھارے اور بار بار گم دینے والا۔

(۳) مہمتا اور تیزی کے ساتھ ساتھ طویل چلانی پڑھنے والا۔

(۴) گناہوں کی طرف بڑھتا ہے جو قلب و ضمیر تک انسانیت کو مردہ کر دیتے ہیں۔

(۵) جمع علی کی ضمیر واحد صیغہ کا ترجمہ۔

إِلَيْكَ عَدُوًّا يُضِلُّنِي، وَشَيْطَانًا
يَغْوِينِي، قَدْ مَلَأَ بِالْوَسْوَسِ
صَدْرِي وَأَخَاطِطِ هَوَاجِسُهُ
بِقَلْبِي يُعَاضِدُنِي الْهَوَىٰ وَوَزِينِي
حُبَّ الدُّنْيَا، وَيَحْوُلُ بَيْنِي وَبَيْنَ
الطَّاعَةِ وَالزُّلْمَىٰ، إِلَهِي إِلَيْكَ
أَشْكُو قَلْبًا قَاسِيًا مَعَ الْوَسْوَسِ
مُتَقَلِّبًا، وَبِالزُّنَيْنِ وَالطَّبِيعِ
مُتَلَبِّسًا، وَعَيْنًا عَنِ الْبُكَاءِ مِنْ
خَوْفِكَ جَامِدَةً وَإِلَى مَا تَشْرُهَا
طَاجِعَةً، إِلَهِي لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا
بِقُدْرَتِكَ، وَلَا تَجَازِلْنِي مِنْ مَكَارِهِ
الدُّنْيَا إِلَّا بِعِصْمَتِكَ، فَاسْأَلُكَ
بِبِلَاقَةِ حِكْمَتِكَ، وَتَفَاضُلِ

میں مجھ سے تاخیر کرتا ہے۔ اے میرے
معبود! میں تجھ سے شکایت کرتا ہوں ایسے دشمن
کی جو مجھے بھنکاتا ہے اور ایسے شیطان کی
جو مجھے بگردی میں مبتلا کرتا ہے۔ اس (۱) نے
میرے سینے کو دوسوں سے بھر دیا ہے اور اس
کے شبہات نے میرے دل کو گھیر لیا ہے (دوہ)
قوت دیتا ہے میری خواہش کو اور آراستہ کر کے
لاتا ہے میرے سامنے دنیا کی محبت کو اور
میرے (۲) اور عبادت و تقرب الہی کے
درمیان حائل ہو جاتا ہے۔ اے میرے معبود!
میں تجھ سے شکایت کرتا ہوں اس دل کی جو
سخت (ہو گیا) ہے دوسوں میں کروٹیں لے رہا
ہے اور گندگی اور نجاست میں بدل گیا ہے اور
(اسے) اپنا شعار بنا لیا ہے اور (شکایت کرتا
ہوں) اس آنکھ (۳) کی جو تیرے خوف سے
رونے کے معاملے میں پتھرائی (۴) ہوئی ہے
اور اس چیز کی طرف بھلی (۵) ہوئی ہے جو اسے
بھلی لگتی ہے۔ اے میرے معبود! نہیں ہے
میرے لیے قوت اور نہ طاقت مگر تیری قدرت
سے (۶) اور نہیں ہے میرے لیے دنیا کی

(۱) معبود سے کہ اس نے میرے سینے کو بھرا دیا۔
(۲) یعنی مجھے عبادت کے پاس نہیں جانے دینا اور تقرب
الہی کے کاموں میں مشغول ہونے سے روکنا ہے۔
(۳) اشکو کا اور اس معطل ہے یعنی اشکو کو عیباً میں
اس آنکھ کی شکایت کرتا ہے۔
(۴) یعنی میرے خوف سے ایک آنسو نہیں بہا۔
(۵) یعنی رعب و دل ہے۔
(۶) یعنی تو چاہے تو اپنی قدرت سے مجھے اتنا طاقتور بنا سکتا
ہے کہ میں اس اور شیطان پر قابو آ جاؤں۔

مَشِيَّتِكَ أَنْ لَا تَجْعَلَنِي لِغَيْرِ
 صُورَتِكَ فِي سَائِرِ الْأَعْيُنِ
 جُودِكَ مُتَعَرِّضًا، وَلَا تُصَيِّرَنِي
 وَاسِطَةً (۳) دے کر یہ کہ مجھ کو اپنے ماسوا کی بخشش
 لِفَيْتَنِ عَرَضًا، وَكُنْ لِي عَلَى الْأَعْدَاءِ
 كَمَا كُنْتَ لِي فِي الْأَعْيُنِ (۴) اور میرا
 تَأْوِيلًا، وَعَلَى الْمَخَازِيِ وَالْعُيُوبِ
 مَدَدگار (۵) اور برائیوں اور رسوائیوں کے
 سَائِرًا، وَمِنَ الْبَلَاءِ وَاقِيًا، وَعَنِ
 الْبَلَاءِ وَالْمَخَازِيِ وَالْعُيُوبِ (۶) بر خلاف (میرا) پردہ پوش، اور بلاؤں سے بچانے
 الْمَعَاصِي عَاصِمًا، بِرَأْفَتِكَ
 وَالْمَعَاصِي عَاصِمًا، بِرَأْفَتِكَ
 وَرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ
 والا اور گناہوں سے حفاظت کرنے والا بن جا (۸)
 اپنی مہربانی اور رحمت سے اسے سب رحم کرنے
 والوں سے زیادہ رحم کرنے والے۔

- (۱) یعنی توجھے برائیوں سے محفوظ رہنے کی توفیق دے تو میں دنیا کی کمروہات سے نجات پاسکوں۔
- (۲) یعنی حکمت کامل۔
- (۳) ایسی مشیت جو تمام کائنات پر نافذ و جاری ہے۔
- (۴) 'ب' کا ترجمہ 'بلاغ' سے پہلے آئی۔
- (۵) قرآن پاک میں آیا ہے 'السال والاعون لعلہ الی اللہینا'۔
- (۶) یعنی مال اور مالدار کی زندگی کے لیے کئے ہیں۔ مہربانی دعا کے کلمات سے یہ مطلب ہے کہ مجھے مال اور مالدار کی طرح میں جلا کر جہارت و اطاعت سے غافل بنا دینی ہے۔
- (۷) اعلیٰ کا ترجمہ کہ بر خلاف کے معنی میں ہے۔
- (۸) 'کلمہ' (کن جا) اور سطروں کے بعد ہے۔
- (۹) یہ گن کا ترجمہ ہے جو اوپر مذکور ہوا۔

الْمُنَاجَاتُ الْقَالِفُ مُنَاجَاتُ الْحَائِثِينَ

(تیسری مناجات - خوفِ خدا رکھنے والوں کی دعا)

إِلَهِي أَتْرَاكَ بَعْدَ الْإِيْمَانِ بِكَ اے میرے معبود کیا خیال (۱) جائے گا
تُعَذِّبُنِي أَمْ بَعْدَ حُبِّي لِإِيَّاكَ تیرے لئے، تجھ پر میرے ایمان لانے کے
تُبْعِدُنِي أَمْ مَعَ رَجَائِي لِوَحْمَتِكَ بعد کہ (۲) تو مجھ پر عذاب کرے گا؟ یا
وَصَفْحِكَ تَحْرِمُنِي أَمْ مَعَ بعد تو مجھے دور کر دے گا (۳)؟ یا مجھے تیری
اسْتِجَارَتِي بِعَفْوِكَ تُسَلِّمُنِي؟ مجھے محروم کر دے گا؟ یا تیرے عفو کی پناہ
حَاشَا لِوَجْهِكَ الْكَرِيمِ أَنْ تَحْتَبِئِنِي لَيْتَ شِعْرِي أَلِلْشَّقَاءِ نہیں (۴) تیری کرم کرنے والی ذات سے یہ
وَلَدْتُنِي أُمِّي أَمْ لِلْعَنَاءِ رَبَّتُنِي؟ بھید ہے کہ تو مجھے محروم کر دے۔ کاش میں سمجھ
فَلَيْتَهَا لَمْ تَلِدْنِي وَلَمْ تُرَبِّنِي سکتا کہ کیا میری ماں نے مجھ کو بدبختی کے لیے
وَلَيْتَنِي عَلِمْتُ أَمِنْ أَهْلِ پیدا کیا ہے یا نگلیوں کے لیے میری پرورش
السَّعَادَةِ جَعَلْتَنِي؟ وَيُقْرَبُكَ اور نہ پالتی! اور کاش کہ میں یہ جانتا ہوتا کہ کیا
تو نے مجھ کو خوش قسمتوں (۶) میں سے قرار دیا

- (۱) تو ہی 'کے لغوی معنی ہیں، دیکھا جانے کا تو یعنی تجھے اس
نظر سے کوئی دیکھے گا یا تیرے صفت یہ مانے یا خیال قائم
کرے گا۔
- (۲) استغاثہ اللاری ہے مطلب یہ ہے کہ تو مومن پر عذاب
نہیں کرے گا۔
- (۳) یہاں کے بعد کا بولہ لگی استغاثہ اللاری ہے۔
- (۴) حاشا کا ترجمہ نہیں تیری ذات سے بھید ہے۔
- (۵) یعنی اگر یہ جان لیتا کہ میں بدبختی اور شقاوت کے لیے
پیدا کیا ہوں تو لگی صورت میں یہ جتنا کرتا کرتا۔
- (۶) 'الشفقاء' کے معنی خوش قسمت لوگ یا وہ لوگ جو
نیکی کار ہیں۔

وَجَوَارِكَ خَصَصْتَنِي؛ فَتَقَرَّرْ بِذَلِكَ عَيْنِي، وَتَطْمَئِنِّ لَهُ نَفْسِي، إِلَهِي هَلْ نَسُوذُ وَجُوهَ حَزْرَتِ سَاجِدَةٍ كَو (۱) سِيَاهِ كَرَمِے گَا جو تیری بزرگی کا اعتراف کر کے سجدے میں گرتے ہیں (۲)؟ یا تُوں گَا کر دے گا ان زبانوں کو جو گویا ہوئی ہیں تیری بزرگی اور جلالت کی تعریف (۳) میں؟ یا تُوں دلوں پر (۴) مہر لگائے گا جو تیری محبت میں لپٹے ہوئے ہیں؟ یا تُوں کانوں کو بہرا کر دے گا جو تیرے اس (۶) طرح کے ذکر کو سن کر لذت پاتے ہیں جس طرح (دو ذکر) تیرے ارادے میں ہے؟ جو یا تُوں ہاتھوں کو شل کر دے گا جنہیں آرزوؤں نے تیری

دلوں پر مہر لگا دینے سے تعبیر کیا گیا ہے۔ (تَحْقِيقُ الْمَلَكُ عَلٰی قُلُوْبِهِمْ اَنْ يَّخْرُجُوا مِنْ رُءُوسِهِمْ لَكَ اَنْ يَّسْمِعُوا مِنْ حَيْثُ رَاوْا) ہے اور یہ جملہ اسٹیہام الٹاری کے صخر پر ہے۔ (۶) مطلق ذکر کئی طرح سے ہو سکتا ہے۔ مثلاً نیکی کے ساتھ یا برائی کے ساتھ یا ان اوصاف کے ساتھ جو اسلام نے خدائے تعالیٰ کے لیے بتائے ہیں یا ان اوصاف کے ساتھ جو خدائے تعالیٰ میں نہیں پائے جاتے۔ دعا کے زیر نظر جملے میں ذکر کونٹ 'کُوْنِي اِرَادَتِكَ' کے ساتھ متعبد کر کے یہ ظاہر کر دیا کہ خدائے تعالیٰ کا ذکر اس طرح موجب ثواب ہے جس طرح کہ وہ اپنا ذکر چاہتا ہے اور مطلق ذکر موجب ثواب واجب نہیں۔

(۱) قیامت کی خبروں میں بتایا گیا ہے کہ اس روز ہزاروں کے چہرے سیاہ ہو جائیں گے۔ دعا کے ذکر وہ جملے میں ایسی کی جانب اشارہ ہے۔ (۲) اِعْظَمْتِيكَ عَلَيَّ اَلَا كَرِيْمٌ۔ (۳) اسٹیہام الٹاری ہے۔ یعنی تُوں چہروں کو سیاہ نہیں کرے گا۔ (۴) یہ بھی اسٹیہام الٹاری ہے۔ یعنی تُوں زبانوں کو گولگانہ نہیں کرے گا۔ (۵) کونٹہ مصیبتوں کے باعث جن لوگوں کے دل اسے سیاہ ہوئے ہیں کہ ہر دو کسی طرح حق کی طرف سائل اور ہائل سے روگرداں نہیں ہوتے تو پھر ان سے خدائے تعالیٰ اپنی توفیق پیش کے لیے سلب کر لیتا ہے۔ کلام پاک میں اس مفہوم کو

تُعَاقِبُ أَبَدًا مَا عَمَلْتَ بِطَاعَتِكَ طرف تیری مہربانی کی امید میں بلند کیا ہے؟
حَتَّىٰ نَحِلَّكَ فِي مُجَاهَدَتِكَ أَوْ یا تو عتاب کرے گا ان جسموں پر جنہوں نے
تُعَذِّبُ أَرْجُلًا سَعَتْ فِي عِبَادَتِكَ. تیری اطاعت پر عمل کیا ہے یہاں تک کہ وہ
إِلَهِي لَا تَفْلُقْ عَلَيَّ مُوَجِّدِيكَ لاغر ہو گئے ہیں تیری راہ میں جہاد نفس (۱) کر
أَبْوَابَ رَحْمَتِكَ وَلَا تَجُحِبْ کے؟ یا عذاب کرے گا تو ان قدموں پر جو
مُشْتَاقِيكَ عَنِ النَّظَرِ إِلَىٰ جَمِيلِ تیری عبادت (کی راہ) میں دوڑے (۲) ہیں؟
رُؤْيَتِكَ. إِلَهِي نَفْسٌ أَعَزَّتْهَا اے میرے معبود! مت بند کرنا اپنے ایک
بِتَوْجِيحِكَ كَيْفَ تَدْلِيهَا بِمَهَانَةٍ ماننے والوں پر اپنی رحمت کے دروازے اور
هِجْرَانِكَ وَحَمِيئُهُ انْعَقَدَ عَلَيَّ اپنے مشتاقوں کو اپنی خوب روئی (۳) کی طرف
مَوَدَّتِكَ كَيْفَ تُحْرِقُهُ بِحَرَارَةِ دیکھنے سے نہ روکنا۔ اے میرے معبود! (مجھے)
يَدْرَانِكَ. إِلَهِي أَجْزَنِي مِنَ الْيَمِيمِ یقین ہے کہ (کہ) نفس جسے تو نے اپنی توحید کے
غَضَبِكَ وَعَظِيمِ سَخَطِكَ يَا ساتھ معزز کیا ہے، اُسے کس طرح ذلیل کر سکتا
دردناک غصہ اور بڑی (۷) ناراضگی سے۔ اے

- (۱) فی مجاہدۃک کے لغوی معنی ہیں میرے ہارے میں
مروا ہے کہ تیری راہ میں جہاد نفس کر کے۔
(۲) حتیٰ جنہوں نے تیری عبادت ادا کرنے کے لیے بڑے
اشتیاق تیری کے ساتھ راستے کا ہے۔ خلا سا جہاد
میں گئے ہیں یا ان کے لیے سزا ہے۔
(۳) جمیل رویہ تک کا ترجمہ یعنی جو کچھ یکساں ہے۔
(۴) انھیں کا ملہم۔ (۵) مراد آتش و دوزخ۔
(۶) استہمام اٹھاری یعنی جس شخص کو تیری توحید کے اثر اور

لے عزت بخشی ہے اور جس دل میں تیری محبت ہے اسے تو
دروازہ رحمت نہ ذلیل کرے گا اور نہ آتش و دوزخ میں جلائے
جائے گا ہم دے گا۔
(۷) اشتہا ہونا ہے کہ دعا کرنے والا (نصو یا ہا) خدا سے
تعالیٰ کی پھرئی اور معمولی ناراضگی سے محفوظ رہنے کا خواہش مند
نہیں۔ دراصل ایسا نہیں ہے بلکہ ان کلمات سے اس کی طرف
اشارہ مخصوص ہے کہ خدا سے تعالیٰ کی ناراضگی تھوڑی ہو یا بہت
بہر حال حسیم ہے۔

حَقَّانُ يَا مَنَّانُ يَا رَجِيْمُ يَا
 احسان کرنے والے۔ اے مخصوص بندوں (۲) پر
 رَحْمَنُ يَا جَبَّارُ يَا قَهَّارُ يَا عَفَّارُ يَا
 رحم کرنے والے اے رحمت عامہ رکھنے والے!
 سَعَّارُ يَا نَجِيْبُ يَا رَحِيْمَكَ مِنْ عَذَابِ
 اے (رحمتیں) اور اصلاح کرنے والے، اے
 غائب! اے پردہ پوش! نجات دے مجھ کو اپنی
 الرَّارِ وَقَضِيْحَةَ الْعَارِ اِذَا امْتَّارَ
 رحمت کے پیش نظر (۳) دوزخ کے عذاب سے اور
 الْاَحْيَايُ مِنَ الْاَشْرَارِ وَحَالَتِ
 ذلت کی رسوائی سے، جبکہ جدا (۵) ہو جائیں گے۔
 الْاَحْوَالُ وَهَالَتِ الْاَقْوَالُ
 نیک بندے شریعہ اور بد لوگوں سے اور تبدیل ہو
 وَقَرَّبَ الْمُحْسِنُوْنَ وَبَعَدَ
 جائیں گے حالات اور ہیبت ناک ہو جائیں گے
 الْمُسِيْئُوْنَ "وَوَفِّيْتَ كُلُّ نَفْسٍ
 خطرات (۶) اور اندیشے اور نیک بندے تقرب
 مَا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُوْنَ"
 حاصل کریں گے اور بدکار دور ہو جائیں گے اور
 ہر نفس کو اس کے اعمال کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا
 مگر ان پر ظلم نہیں کیا جائے گا۔

- (۱) مہلک کامیاب ہے جس کے نفی معنی ہیں بہت مہربانی کرنے والا۔ ظاہر ہے کہ جو بہت مہربانی کرے گا اس کی مہربانیاں پورے پورے بار بار ہوں گی۔
- (۲) رحیم اور رحمان دونوں کے معنی رحم کرنے والے کے ہیں۔ فرق یہ ہے کہ صلیب رحم مخصوص بندوں سے اور صلیب رحمن عام بندوں سے متعلق ہے۔
- (۳) جبار، بابر سے شوق ہے جس کے معنی ہیں درست کرنا اور اصلاح کرنا، یہ کسر (تحریر) کی حمد ہے نہ کہ اختیار کی۔
- (۴) جو صفت کی کب کا ترجمہ۔
- (۵) یعنی روز قیامت جبکہ بندوں اور کھیلوں کو الگ الگ کر دیا جائے گا اور سب کو معلوم ہو جائے گا کہ کون بڑا ہے اور کون بھلا۔
- (۶) یعنی عذاب الہی کے جو اندیشے اور خطرے پہلے سے اپنے اعمال کے پیش نظر لگے ہوئے ہیں وہ الہی فیصلے کے بعد صریح ناک صورت میں سامنے آ جائیں گے۔



الْمُنَاجَاتُ الرَّابِعُ - مُنَاجَاتُ لِلرَّاجِدِينَ
(چوتھی مناجات - امیدواروں کی دعا)



يَا مَنْ إِذَا سَأَلَهُ عَبْدٌ أَعْطَاهُ وَإِذَا
بندے نے مانگا ہے تو اس نے اسے عطا کیا
أَمَّلَ مَا عِنْدَهُ بَلَّغَهُ مُنَاهُ وَإِذَا
ہے اور جب اس (بندے) نے
أَقْبَلَ عَلَيْهِ قَرَّبَهُ وَأَذْنَاهُ وَإِذَا
اس (معبود) سے وہ چیز (۱) مانگی ہے جو اسکے
جَاهِرُهُ بِالْبَعْضِيَّانِ سَتَرَ عَلَى ذُنُوبِهِ
پاس ہے تو اس (معبود) نے اسے اس کی
وَعَظْمَاهُ وَإِذَا تَوَكَّلَ عَلَيْهِ أَحْسَبَهُ
آرزو تک پہنچا دیا ہے اور جب وہ (بندہ)
وَكَفَاهُ إِلَهِي مَنِ الَّذِي نَزَلَ بِكَ
اس کی جانب بڑھا (۲) تو اس (معبود) نے
مُلْتَمِسًا قِرَاكَ فَمَا قَرَيْتَهُ؟ وَمَنِ
اسے تقرب دیا ہے اور قریب بلایا ہے اور
الَّذِي أَنَاخَ بِبَابِكَ مُرْتَجِيًا
جب اس (بندے) نے اسکی کھلی
تَدَاكَ فَمَا أَوْلَيْتَهُ؟ أَيَحْسُنُ أَنْ
نا فرمائی (۳) کی ہے تو اس (معبود) نے اس
کے گناہ کو چھپایا ہے اور اس پر پردہ ڈال دیا
ہے اور جبکہ اس (بندے) نے اس پر
بھروسا (۴) کیا ہے تو اس (معبود) نے اس
کی کفایت کی اور پوری کفایت کی۔ اے
میرے معبود! ایسا کون ہے (۵) جو تیرے

- (۱) ظاہر اشتهاد ہوتا ہے کہ کچھ ایسی بھی چیزیں ہوں گی جو (نہو ہاش) خداے تعالیٰ کے پاس نہیں مگر فرور کیا جائے تو کچھ لاکھوں سال سے بالکل تلف ہے۔ مراد اسکی یہ ہے کہ جب بندہ خداے تعالیٰ سے مدد چاہے کہ اس کے پاس ہے یعنی اسی کے پاس ہے اور بندے کے پاس نہیں ہے۔
(۲) یعنی جس نے حضور و خشوع اور صدق دل سے عبادت کی ہے اسے ضرور تقرب حاصل ہو گیا۔
(۳) یعنی انسان بڑی دلیری کے ساتھ گناہ پر گناہ کرتا ہے مگر خداے تعالیٰ بھی اس کا پردہ چاک نہیں کرتا اور اس کے گناہ کو پشت از ہام کر کے مٹا دیتا ہے۔
(۴) یعنی جو بندہ خداے تعالیٰ پر اس طرح بھروسا کرتا ہے کہ پھر اسوا اللہ سے اس کے دل میں وہ بھروسہ باقی نہیں رہتی تو پھر خداے تعالیٰ اس بندہ کی ضرور مدد فرماتا ہے۔
(۵) یعنی ایسی کوئی مثال نہیں ملتی۔

أَرْجِعْ عَنْ يَدَيْكَ بِالْحَيَبَةِ مَضْرُوفًا.. پاس آیا تیری میزبانی کا خواہشمند بن کر اور تو نے اس کی میزبانی نہ کی؟ اور وہ کون ہے
 وَلَسْتُ أَعْرِفُ سِوَاكَ مَوْلًى (۱) جو تیرے دروازے پر ٹھہرا (۲) تیری عطا
 بِالْإِحْسَانِ مَوْضُوفًا كَيْفَ أَرْجُو نئی؟ کیا اچھی ہے یہ بات کہ لوٹ جاؤں
 غَيْرِكَ وَالْحَبْرُ كُلُّهُ بِيَدِكَ! میں تیرے دروازے سے محرومی کے
 وَكَيْفَ أُوتِلُ سِوَاكَ وَالخَلْقُ ساتھ۔ حالانکہ میں نہیں پہچانتا تیرے
 وَالْأَمْرُ لَكَ! أَقْطَعُ رَجَائِي مِنْكَ علاوہ کسی آقا کو جو احسان کی صفت سے
 وَقَدْ أَوْلَيْتَنِي مَا لَمْ أَسْأَلْهُ مِنْ مُنْصِفٍ ہو؟ کیونکر امید کر سکتا ہوں میں
 فَضْلِكَ! أَمْ تُفْقِرُنِي إِلَى مِثْلِي وَأَنَا تیرے غیر سے حالانکہ گل کی گل بھلائی
 أَعْتَصِمُ بِحَبْلِكَ يَا مَنْ سَعِدَ تیرے قبضے (۳) میں ہے۔ اور کس طرح میں
 بِرِجْحَتِهِ الْقَاصِدُونَ وَلَمْ يَشَقْ خلق (۴) اور امر (۵) تجھ ہی سے مختص ہیں۔
 بِدَهْمَتِهِ الْمُسْتَغْفِرُونَ كَيْفَ کیا میں تجھ سے اپنی امید منقطع کر دوں جبکہ
 رسی (۶) ہی کو مضبوطی سے پکڑے ہوئے تو نے وہ چیز (۸) (بھی) جسے میں نے تجھ
 سے نہیں مانگا تھا، اپنے فضل سے مجھے عطا کی ہے؟ کیا محتاج بنائے گا تو مجھے مجھ جیسے
 (دوسرے انسان) کا جبکہ میں تیری
 (۹) یعنی تیری شریعت سے دلچسپیوں اور تیرے علاوہ کسی
 دوسرے سے صحبت نہیں رکھتا۔

(۱) یہ بھی استعمال کلاسی ہے۔ یعنی ایسا کوئی نہیں ہے۔
 (۲) 'انواع' کے لغوی معنی لوٹ بلایا، مطلب یہ ہے کہ آیا
 (۳) یعنی ضرور عطا کی ہے۔
 (۴) یعنی جب کہ میں یہ بات مانا ہوں کہ گل بھلائیاں
 میرے ہی قبضے میں ہیں تو پھر میرے غیر سے مجھے کیا امید ہو
 سکتی ہے۔
 (۵) ادا کا ترجمہ کرنا ہے۔
 (۶) ایسے ادا سے جو کہ پہلے سے موجود ہوں، ترکیب دے
 کر کسی جسم کو جو وہی لانا خلق کلاتا ہے۔
 (۷) کچھ آدم سے کسی شے کو جس میں لانا تاکہ اس کو اس میں
 لائی جانے والی چیز کا جو پھر جی سے مہر کلاتا ہے۔
 (۸) آہل علم و استہمام کا ترجمہ۔
 (۹) یعنی جسم اس کے احصاء ہوا، پالی اور زرق وغیرہ۔
 (۱۰) یعنی تیری شریعت سے دلچسپیوں اور تیرے علاوہ کسی
 دوسرے سے صحبت نہیں رکھتا۔

أَنْسَاكَ وَلَمْ تَزَلْ ذَاكِرِي؟! ہوں۔ اے وہ (مجبور) جس کی رحمت سے
 سیدھی راہ (۱) پر چلنے والے نیک بخت ہوئے
 وَكَيْفَ أَلْهُو عَنْكَ وَأَنْتَ اور مغفرت طلب کرنے والے، جس کے
 مُرَاقِبِي۔ إِلَيْهِمْ بِذَنبِ كَرِيمِكَ انتقام (۲) سے بد بخت نہ بنے۔ (بھلا) کس
 طرہ میں تجھے بھلا دوں جبکہ تو ہمیشہ مجھے (۳)
 أَغْلَقْتُ يَدَيَّ وَلَتَيْلِ عَطَايَاكَ یاد رکھتا ہے اور کیونکر میں تجھ سے غافل ہو
 جازوں، جبکہ تو میرا غمبہاں ہے۔ اے میرے
 بَسَطْتَ أَمْرِي فَأَخْلَصْتَنِي بِخَالِصَةِ مجبور! تیری مہربانی کے دامن میں نے اپنے
 تَوْجِيحِيكَ وَاجْعَلْنِي مِنْ صَفْوَةِ ہاتھ سے تمام (۴) لیا ہے اور تیری عطیوں کو
 عَيْبِيكَ، يَا مَنْ كُلُّ هَارِبٍ إِلَيْهِ حاصل کرنے کے لیے میں نے بڑی
 يَلْتَجِي، وَكُلُّ طَالِبٍ إِلَيْكَ يُؤْتِي، يَا امیدیں (۵) باندھ رکھی ہیں۔ بس خالص کر
 حَذِيذٍ مَرْجُوٍّ، وَيَا أَكْرَمَ مَدْعُوٍّ، وَيَا دے مجھ کو اپنی سچی توحید سے۔ اور مجھے اپنے
 مَنْ لَا يُرَدُّ سَأَلُهُ وَلَا يُخَيِّبُ برگزیدہ بندوں میں قرار دے۔ اے
 أَمَلُهُ، يَا مَنْ بَابُهُ مَفْتُوحٌ وہ (مجبور) کہ ہر بھاگنے والا (۶) اسی کی
 طرف پناہ گزین ہوتا ہے اور ہر ایک طلب
 کرنے والا اسی (۷) سے امید کرتا ہے۔ اے
 بہترین امید گاہ! اور اے بزرگ ترین ہستی
 جسے پکارا جاتا ہے! اور اے وہ (مجبور) جس

(۱) انقادون کا ترجمہ۔
 (۲) یعنی طلب مغفرت کرنے والوں سے وہ اپنی غمراہوں
 کا انتقام نہیں لیتا۔
 (۳) یعنی روزی دیتا ہے اور طرح طرح کی نعمتوں سے
 مستحسب ہونے کا موقع دیتا ہے۔
 (۴) 'انقلبت' میں لے اس طرح تمام لایا ہے کہ اس سے چپکا
 ہوا ہوں اور کبھی نہ چھوڑوں گا۔
 (۵) 'بسطت' کے لغوی معنی ہیں۔ میں نے وسیع کر دیا۔
 (۶) یعنی ہر وہ شخص جو ایسے عالم میں ہو جائے کہ دنیا سے گمراہ

لِدَاعِيِهِ وَجَابَهُ مَرْفُوعٌ سَ مَا نَظَنِّي وَاللَا وَاپس نہیں کیا جاتا اور جس سے
 لِرَاجِعِهِ أَسْأَلُكَ بِكَرَمِكَ أَنْ امید باندھنے والا محروم نہیں رکھا جاتا۔ اے وہ
 تَمَنَّ عَنكَ مِنْ عَطَايِكَ بِمَا تَقَرُّ ذَاتِ جِسِّ كَا دَرَوَا زِهْ اِسْ كَے پکارنے والے کے
 بِوَعَيْتِي، وَمِنْ رَجَائِكَ بِمَا لِي (۱) کھلا ہوا ہے اور اس کا پردہ اس کے
 تَطْمَئِنُّ بِوَعَيْتِي، وَمِنْ اَلْيَقِينِ امیدوار کے لیے (۲) اٹھا ہوا ہے! میں تجھ سے
 بِمَا مَحْذُورٌ بِوَعَيْتِكَ مَصِيبَاتِ تیرے کرم کے ہمرو سے پر یہ سوال کرتا ہوں کہ
 اَلدُّنْيَا، وَتَجَلُّوْا بِوَعْنِ بَصِيْرَتِي احسان کر مجھ پر اپنی بخشش سے وہ (احسان)
 غَشَوَاتِ الْعَيْنِ بِرَحْمَتِكَ يَا جس سے میری آنکھ ٹھنڈی ہو اور اپنی (۳)
 اَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ امیدوار (۴) سے وہ جس سے میرا دل مطمئن ہو
 جَانِے اور یقین (۵) (اور اعتقاد) سے وہ جس کی
 بَدَوْلَتِ (۶) مجھ پر دنیا کی مصیبتیں آسان ہو
 جَائِغِے اور جس کی (۷) بدولت میری آنکھوں
 سَے تَارِكِي كَے پردے اٹھ جائیں، اپنی رحمت
 سَے (۸) سے سب سے زیادہ رحم کرنے والے۔

- (۱) یعنی انسان کو ہر وقت یا اختیار ہے کہ وہ جب چاہے اپنے
 محبوب سے توبہ کر لے یا دعا کر کے اپنا مقصد طلب کرے۔
 (۲) یعنی جب بھی انسان صدق دل سے اس کے آسمان پر غور و
 تحقیق کرے، اس کے جلوے ملنا یا اس طرح نظر آنے لگس گے۔
 (۳) یہ بھی ان تجزیوں کے تحت میں ہے۔
 (۴) راجعاً لکے کا ترجمہ جس سے بلور ہرگز مرل امیدوار
 (۵) یوں عطا یکت کا دوسرا معنی ہے۔
 (۶) اُپہ کا ترجمہ۔
 (۷) یہ بھی اُپہ کا ترجمہ ہے۔
 (۸) یعنی یہ سب کچھ اپنی رحمت کے بغیر نظر کرنا میرے
 اختیار کی گندگی ہے۔

فَاَفْعَلْ فِي مَا اَنْتَ اَهْلُهُ مِنْ
 السَّبْغِيْرَةِ وَالرَّحْمَةِ وَلَا تَفْعَلْ فِي
 مَا اَنَا اَهْلُهُ مِنَ الْعَذَابِ وَالرِّقْبَةِ
 بِرَحْمَتِكَ يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ

جلال کے سامنے جھکا ہوا ہوں تو (اب) تو وہ
 مغفرت اور رحمت فرما جو تیرے شایان شان
 ہے اور مجھ پر وہ عذاب (۱) اور عتاب نہ کر
 جس کا میں سزا دار ہوں۔ اپنی رحمت (۲)
 سے اے سب رحم کرنے والوں سے زیادہ
 رحم کرنے والے۔

(۲) اللہ ہی سب کا رحم۔ ہل۔ عراد۔ سزا کے گناہ۔

(۵) ہر جگہ کا ترجمہ اپنی رحمت سے یا اپنی رحمت کا واسطہ۔

يُحْتَبِ قَاصِدِيهِ وَلَا يَطْرُدُ عَنْ
 فِتَائِهِ آمِلِيهِ بِسَاحَتِكَ بِحَسَبِ
 رِحَالِ الرَّاجِحِينَ وَيَعْرِضَتِكَ
 تَقِيفُ أَمَالَ الْمُسْتَرْفِدِينَ فَلَا
 تُقَابِلُ أَمَالَنَا بِالْمُتَحَيِّبِ
 وَالْإِيْتِمَاسِ وَلَا تُلْبِسُنَا بِبِزَائِلِ
 الْقُنُوطِ وَالْإِبْلَاسِ. إِلَهِي
 تَصَاغَرَ عِنْدَ تَعَاظِمِ الْأَيْكِ
 شُكْرِي وَتَضَاعَلَ فِي جَنِبِ
 إِكْرَامِكَ إِتَابِي تَعَانِي وَتَنَمَّرِي
 جَلَلَتْنِي بِعَمِكَ مِنْ أَنْوَارِ الْإِيمَانِ
 حُلُلًا وَضَرَبْتَ عَلَيَّ لَطَائِفَ بَرِّكَ

- (۱) بساحتوں کے لغوی معنی تیرے میدان میں مرد بارگاہ کی طرف سے قابل اس وقار سے مزین ہے۔
- (۲) رحال، رحال کی جگہ۔ لغوی معنی ساری اونٹ وغیرہ مردانے اور گروہ۔
- (۳) چور ضوابط کے لغوی معنی تیرے میدان میں تیری دستاویز میں۔ مرد تیرے سوا ہے۔ تیرے سوا کسی اور شخص سے نہیں ملتا۔
- (۴) اس منزل میں جہاں انسان خدا سے تعلق کر رہا ہے۔
- (۵) مسترفدی امیدوں کا مرد اور مرد ہے۔
- (۶) لائیکال کے معنی مقابلہ نہ کرنا اور نہ چاہنا۔
- (۷) بیزائیل کے معنی مقابلہ نہ کرنا اور نہ چاہنا۔
- (۸) قنوط، قنوط کے معنی ہمت نہ ہارنا اور ہمت نہ ہارنا۔
- (۹) ایبلاس، ایبلاس کے معنی ہمت نہ ہارنا اور ہمت نہ ہارنا۔
- (۱۰) ایبلاس، ایبلاس کے معنی ہمت نہ ہارنا اور ہمت نہ ہارنا۔

مِنَ الْعِزِّ كَلَامًا، وَقَلَدْتُ نِيَّ مِدَّتِكَ كوله (۱) نہیں جاسکتے اور ایسے طوق پہنا
 فَلَا يَدَّ لَاحُلٌ وَطَوَّقْتَنِي أَطْوَأَقًا دے دیے ہیں جو توڑے نہیں جاسکتے۔ پس تیرا
 لَا تَقُلْ فَإِنَّكَ بِحَقِّكَ ضَعْفٌ لغتیں کثیر ہیں جن کے شمار (اور احاطہ) سے
 لِسَانِي عَنْ إِحْصَائِهَا، وَنَعْمًا وَأَوْكٌ میری زبان قاصر ہے اور تیرے علمے (۲) بہت
 كَثِيرَةٌ قَصْرٌ فَهَيِّنٌ عَنْ إِحْذَاكِهَا سے ہیں، جن کے گننے سے میرا لہجہ عاجز ہے۔
 فَضْلًا عَنِ اسْتِغْضَائِهَا، فَكَيْفٌ مگر ان کی انتہا (۳) تک پہنچے ہیں کیونکہ
 لِي بِتَعْصِيلِ الشُّكْرِ، وَشُكْرِي فِي شُكْرِي مگر (۴) ہے میرے لیے شکر گزار ہونا جبکہ
 إِلَيْكَ يَفْتَقِرُ إِلَى شُكْرِي، فَكَلَّمْنَا میرا تیرے لیے شکر گزار ہونا ایک اور شکر (۵) کا
 قُلْتُ لَكَ الْحَمْدُ وَحَسْبُ عَلَيَّ لَدَيْكَ محتاج ہے پس جب میں یہ کہوں کہ ”حمد و شکر
 أَنْ أَقُولَ لَكَ الْحَمْدُ، إِلَهِي فَكَلَّمْنَا تیرے ہی لیے ہے“ اے میرے محبوب! میں
 غَدَيْتُنَا بِلُطْفِكَ، وَرَبَّيْتُنَا جس طرح تو نے ہمیں اپنی مہربانی سے غذا
 بِصُنْعِكَ، فَتَتِمُّ عَلَيْنَا سَوَابِغُ دی ہے اور اپنے احسان سے ہماری پرورش
 الرِّقْمِ، وَأَذْفَعُ عَنَّا مَكْرَهَةَ الرِّقْمِ کی ہے پس (اسی طرح) ہم پر اپنی مکمل
 نعتوں (۶) کو تمام کر دے اور ہم سے سزا و
 عتاب کی ناگوار یوں کو دور رکھ اور ہمیں
 دونوں جہان کے فوائد میں سے بلند تر
 بزرگ تر (فائدہ سے) دنیا (۷) میں اور

(۱) یعنی جنہیں کوئی کھول نہیں سکتا۔
 (۲) شکر و کلام اللہ جس کے لغوی معنی نعتوں کے ہیں۔
 (۳) یعنی ان کا احاطہ کرنے اور ان کی کثرت کا ذکر ہے۔
 (۴) جب میں ان کے گننے تک سے قاصر رہتا ہوں۔
 (۵) یعنی حسی کے لغوی معنی کیونکہ یہ ہاں میرے لیے ہر وہ
 ہے کہ میرے لیے شکر گزار ہوں۔
 (۶) یعنی جب میں شکر گزاروں کے لیے یاد دہاؤں تو اس
 سے پہلے اس باعث کا لکھنا ضروری ہے کہ تو نے مجھ کو
 شکر کے لیے یاد دہاؤں کی صفت اور طاقت فرماں۔
 (۷) یعنی اس بات کو کہ میں نے تجھ کو شکر کیا ہے۔

وَأَتِنَا مِنْ حُطُوطِ الدَّارِثِينَ آخِرَت (۱) میں (بچی) عطا فرما اور تو سزا
 أَرْفَعَهَا وَأَجَلَهَا عَاجِلًا وَأَجَلًا وَكَالِ نَعْتِمْ عَلَى حُسْنِ بَلَايِكَ
 دارم ہے اپنی اچھی (۲) آزمائش پر اور اپنی
 کمال نعمتوں پر۔ ایسی حمد (۳) جو تیری
 خوشنودی کے موافق (۴) ہے اور (ایسی حمد
 جو) تیرے عظیم احسان اور عطا کا
 سرچشمہ (۵) ہو۔ اے صاحب عظمت ا
 اے صاحب کرم! تجھے اپنی رحمت کا واسطہ
 اے سب رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم
 کرنے والے۔

وَأَتِنَا مِنْ حُطُوطِ الدَّارِثِينَ
 أَرْفَعَهَا وَأَجَلَهَا عَاجِلًا وَأَجَلًا
 وَكَالِ نَعْتِمْ عَلَى حُسْنِ بَلَايِكَ
 وَسُبُوحِ نِعْمَاتِكَ حَمْدًا يُؤَافِقُ
 رِضَاكَ وَيَمْتَكِرُ الْعَظِيمَةَ مِنْ
 يَدِكَ وَتِلْكَ يَا عَظِيمَةَ يَا كَرِيمًا
 بِرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

(۱) بولدی لجانے والا مراد فرما دی۔
 (۲) اچھی حمد یعنی نعت اور آخِرَت۔
 (۳) یعنی تو ایسی حمد کا واسطہ ہے۔
 (۴) یعنی جس میں تیری خوشنودی منطبق ہے۔
 (۵) آزمائش میں جلا کیا جس کا نتیجہ ہمارے حق میں اچھا
 برآمد ہوا۔

ذی القعدة ۱۳۱۶ھ



السَّابِعُ. مُتَاجَاتُ اللَّطِيفِ وَوَلَدِ
(ساتوں متاہات الامامت کرنے والوں کی دعا)



اللَّهُمَّ أَلْهِمْنَا طَاعَتَكَ، وَجَدِّبْنَا اے مجھو! اپنی عبادت کا خیال
مَعْصِيَتَكَ، وَيَتَبِّرْ لَنَا بُلُوغَ مَا ہمارے (۱) دل میں ڈال اور ہمیں اپنی
تافرمانی سے بچا۔ اے میرے مجھو!
نَكْمَلُنِي مِنَ الْبِتْعَاءِ رِطْوَانِكَ، ہمارے لیے اپنی اس خوشنودی (۲) کی
وَأَحْلِلْنَا بُحْبُوحَةَ جَنَّتِكَ، طلب تک پہنچنا آسان کر دے جس کے ہم
آرزو مند ہیں اور ہمیں اپنی جنت کے
بچوں سے اُتار۔ اور ہماری آنکھوں سے
الْإِرْتِيَابِ، وَكَيْفَ عَنْ قُلُوبِنَا شکوک (۳) کے بادل ہٹا دے اور ہمارے
دلوں سے وہم اور بے خبری (۴) کے
پڑے اٹھا دے اور ہمارے دلوں سے
وَأَرْهِقِ الْبَاطِلَ عَنْ ضَمَائِرِنَا، باطل کو محو کر دے اور ہماری طبیعتوں (۵)
میں حق کی جڑ (۶) قائم کر دے۔ اس (۷)
لِجَانِّ الْخَطِّ وَالظُّلْمُونَ لَوَاعِجِ لے کر خشک اور گمان قوتوں (۸) کے
بڑھانے والے اور صاف و شفاف نعمتوں
اور عطیوں کو دھندلا کرنے والے (ہوتے)
الْفِتَنِ، وَمُكَيِّدَاتِ لِصْفِ الْمَتَاجِجِ

- (۱) یعنی میں اپنی عبادت کرنے کی قوت مند ہو۔
(۲) یعنی میرے دل میں جی رہے جو خدا کی تعظیم حاصل کرنے کی
آرزو ہے اس کے ساتھ آسان کر دے۔
(۳) شکوک کو بادل سے اس لیے تشبیہ دی گئی ہے کہ جس طرح
بادل صبح کی روشنی کو دم کر دیتا ہے اسی طرح خشک بھی ہو کر
ایمان کو دھندلا کر دیتا ہے۔
(۴) آنکھ کے لٹوئی پڑے کے ہیں۔ ہلاک بے خبری ہو کر۔
(۵) جو بڑھتی ہے۔
(۶) کھلی ہوئی حق کی بات کہ جلا دے۔
(۷) کھلی ہوئی بات کہ جلا دے۔
(۸) جو بڑھتی ہے اور لوگوں کی صحبت سے کلام پاک میں ان کو
فتنے سے تھم کر کیا گیا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جب دل میں خالص
حقانی کے حلقے خشک ہو جاتے ہیں تو اس کی صحبت کھلی ہے
اور اس صحبت کی کھلی ہوئی بات دلا دے اور اس کی صحبت لے لیتی ہے۔

وَالْيَمَنَ. اللَّهُمَّ اجْمَلْنَا فِي سَفَرِنَا
 نَجَاتِكَ. وَمَتَّعْنَا بِبَلَدِنَا
 مَنَاجَاتِكَ. وَأَوْرَثْنَا حَيَاضَ
 حُبِّكَ. وَأَدَقْنَا حَلَاوَةَ وَدَّكَ
 وَقُرْبِكَ. وَاجْعَلْ جِهَادَنَا فِيكَ
 وَهَمَّتَنَا فِي طَاعَتِكَ. وَأَخْلِصْ
 دِيَارَنَا فِي مُعَامَلَتِكَ. فَإِنَّا بِكَ
 وَلَكَ. وَلَا وَسِيلَةَ لَنَا إِلَيْكَ إِلَّا
 أَنْتَ. إِلَهِي اجْعَلْنِي مِنَ
 الْمُصْطَفَيْنِ الْأَخْيَارِ. وَالْحَقِيقِي
 بِالصَّالِحِينَ الْأَكْبَارِ. الشَّابِقِينَ
 إِلَى الْمَكْرَمَاتِ الْمُسَارِعِينَ إِلَى
 الْحَيَاةِ الْعَامِلِينَ لِلْمَقَابِلَاتِ

(۱) کلمہ مناجات سے اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ ایک وہ مناجات ہوتی ہے جو لوگ کے لائق ہیں۔ دوسری وہ جو طالب کے خوف سے ہمارے تیری وہ جو ان دونوں سے بالاتر اور عمل اس لیے ہوتی ہے کہ اس میں بندے کو لذت آتی ہے۔

(۲) متاعا کے لغوی معنی ہیں لطف پہنچا دے۔ ظاہر ہے کہ غنائے تعالیٰ جب مناجات (یا اطاعت) سے لطف پہنچاتا ہے تو اس کی توفیق کراست کرے گا۔

(۳) یعنی میں تیری رحمت میں حرا آئے۔

(۴) یعنی (قرآن دے) کا دوسرا معنی ہے۔

(۵) یعنی تونے ہی میں پیدا کیا اور تیری ہی طرف ہماری ہلاکت ہوگی۔

(۶) یعنی تیری ہارساہ میں تقرب حاصل کرنے کے لیے۔

(۷) یعنی مجھے صالحین میں شمار کر۔

(۸) اہل کرامت ہیں جو کرم کی جس کے لغوی معنی ہیں وہ کام جو بزرگی یا تقسیم کا سبب ہو اور بزرگیوں۔

الصَّالِحَاتِ السَّاعِلِينَ إِلَى رَفِيعِ
 الدَّرَجَاتِ إِنَّكَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ
 قَدِيرٌ، وَإِلَّا جَاءَتْكَ جِدَارٌ بِرَحْمَتِكَ
 يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

کرنے والے ہیں۔ بے شک تو ہر چیز پر
 قدرت رکھنے والا ہے اور قبول کرنے کا
 اہل ہے (حقے) تیری رحمت کا واسطہ
 اے سب رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم
 کرنے والے۔



القانون. مُتَاجَاتُ الْمُؤْمِنِينَ



(آٹھواں باب متاجاتِ اہل ایمان کے لئے اور ان کی دعا)

سُبْحَانَكَ مَا أَصْبَقَ الظُّرْقَى عَلَى مَنْ لَمْ تَكُنْ كَلِيلَهُ وَمَا أَوْضَعَ الْحَقُّ عِنْدَ مَنْ هَدَيْتَهُ سَبِيْلَهُ إِلَيْهِمْ فَاسْأَلْكَ بِمَا سَهَّلَ الْوُصُولَ إِلَيْكَ، وَسَيِّئَاتِي أَقْرَبَ الظُّرْقَى لِلْوُفُودِ عَلَيْكَ قَرِيبَ عَلَيْنَا الْبَعِيدَ وَسَهَّلَ عَلَيْنَا الْعَسِيْرَ الشَّدِيْدَ وَالْحَقِّقْنَا بِرَحْمَتِكَ الدِّيْنَ هُمْ بِالْبَيْدَارِ

میں تیری (۱) تسبیح کرتا ہوں۔ کس (۲) قدر تک ہیں اس شخص کے راستے جس کا تورہ نما (۳) نہ ہو! اور کس قدر روشن ہے راہِ صواب (۴) اس شخص کے لیے جسے تو اس کے راستے کی ہدایت (۵) فرما دے۔ اے میرے معبود! پس ثابت (۶) قدم رکھ ہم کو اپنی طرف پہنچانے والے (۷) راستوں پر اور زہری کر (۸) ہماری اپنی طرف آنے کے قریب ترین راستے کی جانب۔ ہم (۹) پر دور (۱۰) کو قریب کر دے اور ہمارے لیے سخت (۱۱) مشکل کو آسان بنا دے اور ہمیں اپنے ان (۱۲) بندوں سے ملحق کر دے جو

(۱) یعنی جو لوگ خدا کی قربت حاصل کرنے کا ارادہ کریں
 (۲) سُبْحَانَكَ: تعجب کا لفظ ہے۔
 (۳) یعنی تیری کتاب ہے۔ یہ اللہ خیر نہیں بلکہ اللہ
 (۴) صواب ہے۔
 (۵) یعنی ہدایت ہے۔
 (۶) اس کے مطلب ہو سکتے ہیں اصل یہ کہ جو شخص تیری
 (۷) رحمت پر ایمان لائے اور اسے مستعمل کرے۔
 (۸) یعنی وہاں سے۔
 (۹) یعنی اہل ایمان کی طرف سے۔
 (۱۰) یعنی اہل ایمان کی طرف سے۔
 (۱۱) یعنی اہل ایمان کی طرف سے۔
 (۱۲) یعنی اہل ایمان کی طرف سے۔

إِلَيْكَ يُسَارِعُونَ وَبِاتِكَ عَلَى تِيرِي طَرْفِ تِيرِي (۱) جانے میں جلدی کرتے
 الدَّوَامِ يَكْرَهُونَ وَإِيَّاكَ فِي هُنَّ اور ہمیشہ تیرے دروازے کو
 اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ يَعْبُدُونَ وَهُمْ کھکھاتے ہیں اور رات میں تیری
 مِنْ هَيْبَتِكَ مُسْفِقُونَ الْبَلَدِ جلال سے ڈرتے ہیں۔ (یہ) وہ عربی لوگ
 صَفِيَّتْ لَهُمُ الشَّارِبُ وَبَلَّغَتْهُمْ ہیں جن کے لیے تو نے گھاٹوں (۲) کو
 الرَّغَائِبِ وَأَنْجَحَتْ لَهُمُ شفاف کر دیا ہے اور انہیں (ان کی)
 الْمَطَالِبِ وَقَضَيْتْ لَهُمْ مِنْ مَرْغوبات (۳) تک پہنچا دیا ہے اور ان کی
 فَضْلِكَ الْمَارِبِ وَمَلَأَتْ لَهُمْ حاجتیں برلایا ہے اور اپنے فضل سے
 حَمَائِرَهُمْ مِنْ حَيْثُكَ وَرَوَّيْتَهُمْ ان کی آرزوئیں پوری کر دی ہیں اور
 مِنْ صَافِي شَرِبِكَ فَبِكَ إِلَى لَبِيدِ ان ہی کے مفاد (۴) میں ان کے
 مُتَاجَاتِكَ وَصَلُّوا وَمِنْكَ أَقْصَى دلوں کو اپنی محبت سے بھر دیا ہے اور انہیں
 مَقَاصِدِهِمْ حَضَلُوا قِيَامًا مِنْ هُوَ اپنے صاف پانی سے سیراب کیا ہے پس
 عَلَى الْمُقْبِلِينَ عَلَيْهِ مُقْبِلٌ تیری بدولت (۵) وہ تیری خوش گووار
 وَبِالْحَظْفِ عَلَيْهِمْ عَائِدٌ مُفْضِلٌ مناجات کی طرف پہنچ گئے اور تجھ سے
 انہوں نے اپنے مقصدوں کی انتہا کو
 حاصل کر لیا۔ پس اے وہ ذات جو اپنی
 طرف (۶) توجہ کرنے والوں کی جانب
 متوجہ ہے اور مہربانی کے ساتھ ان پر

- (۱) اہل کاتبہ جس کے ہاں تیری طرف سے تیری طرف سے تیری طرف سے۔
 (۲) انہیں کاتبہ کا حق قرار دیا ہے۔
 (۳) جنت میں تکلیف دہا ہستیوں کے لیے مہربانی ہے۔
 (۴) کم کاتبہ ہے جس میں کاتبہ کے حق میں ہے۔
 (۵) اہل کاتبہ۔
 (۶) اہل کاتبہ۔

وَبِالْعَاقِبَاتِ عَنِ ذِكْرِ رَحْمَتِهِمْ
 رَوْفٌ وَيَجِدُ بِهِمُ إِلَىٰ بَابِهِ وَكُودٌ
 عَطْوُهُ أَسْأَلُكَ أَنْ تَجْعَلَنِي مِنْ
 أَوْفَرِهِمْ مِنْكَ حَقًّا وَأَعْلَاهُمْ
 عِنْدَكَ مَنْزِلًا. وَأَجْزَلِهِمْ مِنْ
 وَدِكَ قَسَمًا. وَأَفْضَلِهِمْ فِي
 مَعْرِفَتِكَ نَصِيبًا. فَقَدِ انْقَطَعَتْ
 إِلَيْكَ هَمَّتِي، وَأَنْصَرَفَتْ لِحُكْمِكَ
 رَغْبَتِي، فَأَنْتَ لَا غَيْرَكَ مُرَادِي
 وَلَكَ لَا لِسِوَاكَ سَهْوِي
 وَسَهَادِي، وَلِقَاؤُكَ قُرَّةُ عَيْنِي،
 وَوَصْلُكَ مُنَىٰ نَفْسِي، وَإِلَيْكَ
 شَوْقِي، وَفِي مَحَبَّتِكَ وَوَلِيهِ،

(۱) مفضل کا ترجمہ۔
 (۲) غفلت کرنے والوں سے پرہیز کرنا پر محاب نہیں کرتا بلکہ محبت اور مہربانی کے ساتھ انہیں سزا کی عادت کرتا ہے اور تڑپ دیتا ہے اور ان کے لیے بڑی فریادیں اور جھنجھوٹاں کے ساتھ بجا کر رونا دکھل دیتا ہے۔
 (۳) مصلیٰ طلب۔
 (۴) یعنی میں غفلت کرنے والوں میں جو کہ تیرے صواب سے کسی طرف کھینچنے کی کوشش سے بڑا حصہ سب سے مٹی منزلت اور حاصل کرنے کا خواہش ہے۔
 (۵) یعنی میرا ارادہ کسی اور طرف جانے کا نہیں بلکہ میری محبت کا ہے اور میری تیری ہی خواہش ہے۔
 (۶) یعنی تیری یاد میں میری بیخوداگئی ہے۔
 (۷) مراد قرب الہی اور بارگاہِ باری میں توجہ لینا۔

وَإِنِّي هَوَاكَ صَبَائِي وَرِطَاكَ
 بُغْيَتِي وَرُؤْيُكَ حَاجَتِي
 وَجَوَاكَ تَلْبِي وَقَرْبُكَ غَايَةُ
 سُؤْلِي وَفِي مُنَاجَاتِكَ رَوْحِي
 وَرَاحَتِي وَعِنْدَكَ دَوَاءُ عِلْمِي
 وَشِفَاءُ غُلْمِي وَبَرْدُ لَوْعَتِي
 وَكَشْفُ كُرْبَتِي فَكُنْ أَيْنِسِي فِي
 وَحْشَتِي وَمُعِينٌ عَلَيَّ وَغَايِرَ
 زَلَّتِي وَقَابِلٌ تَوْبَتِي وَمُجِيبُ
 دَعْوَتِي وَوَلِيٌّ عِصْمَتِي وَمُغْنِي
 فَاقَتِي وَلَا تَقْطَعْ عَنكَ وَلَا
 تُبْعِدْنِي مِنْكَ يَا نَجِيي وَجَنَّتِي وَيَا
 دُنْيَايَ وَأَخِرَّتِي يَا أَرْحَمَ
 الرَّاحِمِينَ

- (۱) دلگیا میرے پہنچانی وہ پہنچانی اور بہتری جرحمت
 میں ہوتی ہے اور یہی اگلی اور فرشتے۔
 (۲) اور یہی اگلی سے صرف کی وہ منزل مراد ہے جہاں انسان
 کو سکون و آسائش کا درجہ حاصل ہو جائے اور اس کے تمام غم
 اور کراہے و غمات کے پلوں سے نجات ملے۔
 (۳) قریب الہی کی وہ منزل جہاں ممکن اور واجب میں الہی
 اہل وہ پہنچے اور اس کے اور سکون کے درمیان اس کے
 جنت کے کوئی غم نہ رہے۔
 (۴) یعنی مرض عشق۔
 (۵) الہوی عشق اور محبت اور عشق۔
 (۶) کوئی کے الہوی عشق سے مراد عشق۔
 (۷) عشق کے الہوی عشق کوئی کرنے والا۔ یہ پہلا اور درجہ
 کرنے والا۔ مراد عشق کی کوئی کرنے والا۔
 (۸) اس امر کی جانب اشارہ ہے کہ کبھی جسے قریب کے
 علاوہ کوئی اور رحمت یا جنت یاد نہ آئے اسے نہیں چاہیے۔



الثَّاسِعُ. مُتَاجَاتٌ لِلْمُحِبِّينَ
(نہیں متاجات محبت کرنے والوں کی دعا)



إِلَهِي مَنْ ذَا الَّذِي ذَاتِي حَلَاوَةً
مَحَبَّتِكَ، فَرَامَهُ مِنْكَ بَدَلًا وَمَنْ
ذَا الَّذِي أَنْسَ بِقُرْبِكَ، فَأَبْتَلِي
عَنْكَ جَوْلًا إِلَهِي فَأَجْعَلْنَا مِنْ
اصْطَفَيْتَهُ لِقُرْبِكَ، وَوَلَّيْتَهُ
وَأَخْلَصْتَهُ لِرُؤْيَاكَ وَمَحَبَّتِكَ
وَمَشُوقَتَهُ إِلَى لِقَائِكَ، وَرَضِيْتَهُ
بِقَضَائِكَ، وَمَمْنَحَتَهُ بِالنَّظَرِ إِلَى
وَجْهِكَ، وَحَبْوَتَهُ بِرِضَاكَ
وَأَعَدَّتَهُ مِنْ هَجْرِكَ وَقِلَاقِكَ
وَيَوَّأَتْهُ مَقْعَدَ الصِّدْقِ فِي
جَوَارِكَ، وَخَصَّصْتَهُ بِمَعْرِفَتِكَ

اے میرے محبوب! وہ کون (۱) ہے جس نے
تیری محبت کی مٹاس چھپی ہو، پھر (۲) وہ
تیرے مقابل (۳) کے پاس چلا گیا ہو؟ اور
وہ کون ہے جو تقریب سے مانوس ہو۔
اس (۴) کے بعد اس نے تیری طرف سے
منہ پھرا لینا پسند (۵) کیا ہو؟ اے میرے
محبوب! پس ہمیں ایسا شخص قرار دے جسے تو
نے اپنے تقریب اور اپنے تولا کے لیے
منتخب (۶) کیا ہے اور جسے تو نے اپنی محبت اور
اپنی دوستی کے لیے خالص (۷) کر دیا ہے اور
جسے تو نے اپنی ملاقات (۸) کا شوق دلایا
ہے (۹) اور جسے تو نے اپنے فیصلے (اور
احکام) پر رضامند کر لیا ہے اور جسے تو نے
اپنے جمال (۱۰) پر نظر کرنے کا موقع عطا
فرمایا (۱۱) ہے اور جسے تو نے اپنی رضامندی

- (۱) یعنی کوئی اور نہیں ہے۔
(۲) یعنی تیری محبت کی مٹاس چھپنے کے بعد۔
(۳) جولا کے معنی کام تمام ہونے کی چیز کے ہونے
میں راضی کر لیا ہے۔ مراد مقابل۔
(۴) یعنی کوئی کف کا تیرے۔
(۵) بندوں کے لیے مٹاس چھپانے کی طرح ہے۔
(۶) یعنی بندہ کے اہمال منہ کی بنا پر اسے اپنے تقریب کے
لیے منتخب کیا ہے۔
(۷) یعنی اس کے اہمال نہ کرنے پر اسے اہل حق سے علی ہے
کہ تیرے عطا کردہ امور سے محبت کرے اور کلمہ پاتا
- ہے تیری مٹاس سے پاتا ہے۔
(۸) ملاقات سے نگر بہ کمال مراد ہے۔
(۹) یعنی اپنے کام میں یہ تکرر کے کہ جو کوئی دنیا میں عمل
سارے مٹلائے گا وہ جس میں اللہ نے اپنی کائنات سمجھانے
کا بندے کو اپنی ملاقات کا حقیق بنا دیا ہے اور اسی اختیار حق
میں عمل سارے مٹلا ہے۔
(۱۰) جو تک کے لہری حق تیرے اور مراد عمل الہی جنہیں آثار
قدرت اور جوار سے تعبیر کیا جاتا ہے۔
(۱۱) یعنی اس سے حسن ہے جس کے لہری حق اور دنیا اور
طا کرنا، یہاں روح طا کرنا مراد ہے۔

وَأَمَلْتَهُ لِعِبَادَتِكَ، وَهَمَمْتُ قَلْبَهُ لِرَادَتِكَ، وَاجْتَمَعَتْهُ لِمُشَاهَدَتِكَ، وَأَخْلَيْتُ وَجْهَهُ لَكَ، وَفَرَعْتُ فَوَادَكَ لِحُبِّكَ، وَرَغَبْتُهُ قِيَامًا عِنْدَكَ، وَالْهَمَمْتُ ذِكْرَكَ، وَأَوْزَعْتُهُ شُكْرَكَ، وَشَغَلْتَهُ بِطَاعَتِكَ، وَصَيَّرْتَهُ مِنْ صَاحِبِي بَرِيَّتِكَ، وَأَخَذْتَهُ لِمُنَاجَاةِكَ، وَقَطَعْتَ عَنْهُ كُلَّ شَيْءٍ يَنْقُضُهُ عَنْكَ، اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا مِنْ ذَابِحِهِمُ الْأَرْبَابِ الْإِنِّيكَ وَالْحَمْدُ لَكَ وَتَهْنِئَةٌ لِرُفْقِكَ

(۱) یعنی ہمت اور عبادت۔
 (۲) یعنی اس کے اہل سارا کی بنا پر معرفت کا ایسا لگ دیا ہے جس اور میں میں نہیں پایا۔
 (۳) یعنی جو میرے شاہین میں حضور و حضور کے ساتھ میری عبادت کرتا ہے۔
 (۴) مشافعت سے وہی آواز قنوت اور سلام کا دہرا کرنا ہے جس کا ذکر فقروں کے ساتھ میں ذکر کیا جاتا ہے۔
 (۵) دوسرے کے نفی میں ہیں اس کا چہرہ۔ سو اس کی ہمتی یا اس کی ذات۔
 (۶) اظہیت، الاظہاء سے مشتق ہے جس کا ملہ ضمیر ہے یا کسی ام کے ساتھ آئے تو اسکے سنی عثمانی میں ملے کے ہوتے تھا۔
 (۷) یعنی اسے تو نے ایسی قولی کرامت کی ہے کہ وہ تمام اس سے آگ ہو کر تم سے عثمانی میں ہا عم (مناجات وغیرہ) کرتا ہے۔
 (۸) یعنی ہا عم کو اب اور ملازل کرب و غم وغیرہ ہی ہا عمی۔
 (۹) کہ یہ بات الہام کے طور پر دل میں پیدا کر دی ہے کہ وہ میرا شکر کرے یا شکر کا ملہ جس کے دل میں ڈال دیا ہے۔

وَالْأَلْبَانِ جِوَاهِرُهُمْ سَاجِدَةٌ ۖ
 لِعَظَمَتِكَ، وَعَيُونُهُمْ سَاهِرَةٌ فِي
 حُدُودِكَ، وَكُمُوعُهُمْ سَائِلَةٌ مِنْ
 حَشَمَتِكَ، وَقُلُوبُهُمْ مُتَعَلِّقَةٌ
 بِمَحَبَّتِكَ، وَأَنْفُسُهُمْ مُتَعَلِّقَةٌ
 مِنْ مَهَابَتِكَ، يَا مَنْ أَنْوَارِ قُدْسِهِ
 لَا بَصَارَ مُخْتَبِرِيهِ رَاقِبَةٌ، وَسُبْحَانَكَ
 وَجْهَهُ لِقُلُوبٍ عَارِفِيهِ شَائِقَةٌ،
 يَا مَنْ قُلُوبِ الْمُشْتَاقِينَ وَيَا
 حَاطَةَ آمَالِ الْمُجْتَهِدِينَ أَسْأَلُكَ
 حُبَّكَ وَحُبَّ مَنْ يُحِبُّكَ، وَحُبَّ
 كُلِّ عَمَلٍ يُؤْتِيهِ إِلَى قُرْبِكَ، وَأَنْ

(۱) ایک مخلوق میں انسان جن کو اللہ نے سب سے نال ہے۔

(۲) سر و کار۔

(۳) اللہ کی تعریف میں جو کچھ ہو سکتا ہے اور اللہ کی تعریف میں جو کچھ

کچھ کی ایک۔

(۴) ہر مومن کی عادت (انہم)

(۵) یعنی جو مخلوق اللہ سے دور رہے گی۔

(۶) سر و کار۔

(۷) اصلاح یعنی کسی مصلحت سے نکلنا اور نیک اعمال سے رہنا۔

مضطرب ہے۔

شیخ محمد علی گڑاوی رحمہ اللہ

تَجْعَلْكَ أَحَبَّ إِلَيَّ مِمَّا سِوَاكَ
 وَأَنْ تَجْعَلَ مَحَبَّتِي إِلَيْكَ قَائِدًا إِلَى
 رِضْوَانِكَ، وَشَوْقِي إِلَيْكَ زَائِدًا
 عَنْ عِضَائِكَ، وَأَمْنًا بِالنَّظَرِ
 إِلَيْكَ عَلَيَّ، وَأَنْظُرَ بِعَيْنِ الْوَدِّ
 وَالْعَطَلِ إِلَيْكَ وَلَا تَصْرِفْ عَلَيَّ
 وَجْهَكَ، وَاجْعَلْنِي مِنْ أَهْلِ
 الرِّسْعَادِ وَالْمَحْطُوعَةِ عِنْدَكَ يَا
 مُجِيبَ يَأْأَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ
 رکھنے والوں کی تمہیں کی چیز میں تمہ سے سہل کرنا
 ہیں (۱) تیری محبت کا ہر اس شخص کی محبت کا جو تجھے
 دست رکھتا ہے کہ ہر اس عمل کی محبت کا جو تجھے
 تیرے قرب میں پہنچا دے کہ یہ (سہل کرنا
 ہیں) کہ نہ تے تو اپنے آپ کو یا کہ محبوب میرے
 لیے ہر اس ذات سے جو تیرے ساتھ ہے کہ (۲) ایک
 بنا دے تو میرے (اس) شوق کو جو کہ خاص تجھ سے
 ہے تیری خوشنوی کی طرف لے جانے والا (۳) کہ
 میرے شوق کو جو کہ تیرے تعلق ہے میری ہائری
 سے کہ ملا اور اپنی جانب (۴) میری نظر کو
 کر مجھ پر اسان (۵) کہ کہ میری طرف شفقت کہ
 میری ہی کی نظر سے دیکھ (۶) کہ مجھ سے اپنا نہ مت
 پھیر (۷) کہ کہ تیرے مجھ (۸) اپنے نزدیک سعادت
 پانے والے کہ کہ رتبہ والے لوگوں میں کہ (۹)
 قبول کرنے والے کہ سب ہم کرنے والوں سے
 زیادہ ہم کرنے والے۔

(۱) یعنی تمہیں جوں کی توہم کا تمہیں سے زیادہ سہل کرنا۔
 (۲) یعنی یہ سہل کرنا کہ تمہیں تیری ذات سے جو شوق
 ہے کہ تیری رضا ہی کا شوق ہے۔
 (۳) یعنی میرا شوق میرے دل میں ہے کہ تمہیں ہائری
 سے دیکھ۔
 (۴) یا ہائری کے اصل معنی تیری طرف نظر کرنا ہے۔
 (۵) یعنی میں لوگوں میں شامل کہ جو تیرے نزدیک سعادت
 اور جہت پانے والے۔
 (۶) یعنی تیری ہائری میں ہائری پانے والے کے لیے۔



الْعَاثِرُ مُنَاجَاتٍ لِمُتَوَيْبِلَيْنِ
(دوسری مناجات۔ وسیلہ تلاش کرنے والوں کی دعا)



إِلَهِي لَيْسَ لِي وَسِيْلَةٌ إِلَيْكَ إِلَّا
تیری (بارگاہ) کی (۱) طرف کوئی وسیلہ نہیں
عَوَاطِفُ رَأْفَتِكَ وَلَا لِي ذَرِيْعَةٌ
ہے سوائے تیری مہربانی کی شفقتوں کے اور
إِلَيْكَ إِلَّا عَوَارِفُ رَحْمَتِكَ
نہ میرے پاس تیری (۲) جانب کوئی ذریعہ
وَشَفَاعَةٌ نَبِيِّ الرَّحْمَةِ
ہے سوائے تیری رحمت کی عطاؤں کے اور
وَمُنْقِدِ الْأُمَّةِ مِنَ الْعُقْبَةِ
(نیز) تیرے (۳) نبی کی سفارش کے جو کہ
رَحْمَتِكَ (۴) کے پیغمبر ہیں اور (جو) امت کو غم
سے چھڑانے والے ہیں پس قرار دے ان
دُنُوں (۵) (وسیلوں) کو میرے لیے (۶)
فَاجْعَلْهُمَا لِي سَبَبًا إِلَى نَيْلِ
اپنی مغفرت کے حاصل کرنے کا سبب اور
عَفْوِ رَأْفَتِكَ وَصِدْقِ هَمَاتِي وَوَصْلَةٍ إِلَى
بنا دے ان دونوں کو میرے لیے اپنی
خوشنودی پر فائز ہونے کا وسیلہ جب کہ بلا
الْفَوْزِ بِرُضْوَانِكَ وَقَدْ حَلَّ
شک میری امید تیری سخاوت کی حفاظت
(۷) گاہ میں آچکی ہے اور میری طمع تیری
بخشش کے ضمن میں ڈیرے (۸) ڈال چکی
رَجَائِي بِحَرَمِ كَرَمِكَ وَعَظْمِ طَهْرِي

- (۱) یعنی تیری بارگاہ میں ایسا ہونے کے لیے۔
(۲) تیری جانب جانے اور تکلیف کے لیے۔
(۳) یعنی دوسرا ذریعہ میرے نبی کی سفارش ہے جس کے وسیلہ سے میں تیرے پاس پہنچ سکتا ہوں۔
(۴) یعنی جنہیں تو نے ایسا بھروسہ بنا کر رکھا ہے کہ وہ تمام اعمال میں پیغمبر رحمت کھاتے ہیں۔
(۵) اپنی رحمت اور اپنے نبی کی حفاظت دونوں کو میری جماعت کا ذریعہ بنا دے۔
(۶) یعنی تیری۔
(۷) تو اب تیری رحمت کے نئی نظر کیا دیا ہے کہ تیرا امیدوار کہنا امید نہ بنا دے۔
(۸) عظیم نظری حق تیری ہے، منازل ہوتی ہے۔

بِفِتْنَاءِ جُودِكَ. فَحَقَّقِي فِيكَ أَمْرِي
 وَاخْتِمِ بِالْخَيْرِ عَمْرِي، وَاجْعَلِي
 مِنْ صَفْوَتِكَ الَّذِينَ أَهَلَّتْهُمْ
 بُحْبُوحَةُ جَنَّتِكَ، وَبَوَّأْتَهُمْ دَارَ
 كَرَامَتِكَ وَأَقْرَبْتَ أَعْيُنَهُمْ
 بِالنَّظَرِ إِلَيْكَ يَوْمَ لِقَائِكَ.
 وَأَوْرَثْتَهُمْ مَنَازِلَ الصِّدْقِ فِي
 جَوَارِكَ. يَا مَنْ لَا يَفِدُ الْوَافِدُونَ
 عَلَيَّ أَكْرَمَ مِنْهُ، وَلَا يَجِدُ
 الْقَاصِدُونَ أَرْحَمَ مِنْهُ. يَا خَيْرَ مَنْ
 خَلَا بِهِ وَجْهَهُ وَيَا أَعْظَفَ مَنْ

ہے پس سچ (۱) کر دکھا میری اس امید کو جو
 تیرے بارے میں ہے اور میرے کام کا
 خاتمہ بخیر کر دے۔ اور مجھے اپنے (ان)
 برگزیدہ لوگوں میں سے قرار دے، جنہیں تو
 نے فروکش کیا ہے اپنی جنت کے وسط میں
 اور جنہیں تو نے اپنی (۲) بزرگی کے گھر میں
 جگہ دی ہے اور جن کی آنکھوں کو تو نے اپنی
 ملاقات کے دن (۳) اپنی جانب (۴) نظر
 ڈالنے کی ٹھنڈک عطا کی ہے اور جنہیں تو
 نے اپنے قُرب میں دوستی کی منزلوں کا
 وارث (مالک) بنایا ہے اے وہ
 (محبود) کہ آنے (۵) والے (مہمان)
 جس سے زیادہ کریم کی طرف (کبھی)
 نہیں آئیں گے اور (۶) قصد کرنے والے
 اس سے زیادہ رحم کرنے والا (کبھی)
 نہیں پائیں گے اے بہترین ہستی جس
 سے کوئی یکہ (۷) و تنہا خلوت (۸)

- (۱) بقیع لہری مٹی بہت کرے۔ محقق کرے۔ سچ کر دکھا۔
 (۲) یعنی ان کے لیے ایسی منزل مقرر کی ہے جو تیری بزرگی
 کے شان میں شان ہے۔
 (۳) یعنی روز قیامت۔
 (۴) توجہ دہی کا لفظ جو عام ہمسایات میں بھی نہیں دیکھا۔
 (۵) اس امر کی جانب حسن طلب کے طور پر اشارہ مقصود ہے
 کہ تو کا کائنات میں سب سے زیادہ کریم ہے اور ہم سب اس
 روز اپنے کریم کے مہمان ہوں گے ظاہر ہے کہ ہر کریم کو کبھی
 زیب دتا ہے کہ وہ اپنے مہمان کے ساتھ شفقت و مدارات
 کے ساتھ پیش آئے۔
 (۶) قصد، مقصد، اس کی طرف ہانا (انجمن)
 (۷) توجہ دہی غصص جہا کیلا ہوا اور تھما ہو۔
 (۸) خلوت میں لٹنے سے مراد یہ ہے کہ تمام اسوا سے قطع
 تعلق کر کے اور ہر خیال کو دل سے نکال کر روبرو قلب سے
 تیری جانب توجہ کیا ہے۔

میں ملا ہے اور اے مشفق ترین وہ ذات
 جس کی جانب کسی دُور کیے ہوئے نے
 پناہ لی ہے۔ تیرے غلو کی وسعت کی
 طرف میں نے اپنا ہاتھ بڑھایا ہے اور
 تیرے کرم کے دامن کو میں نے تمام لیا
 ہے پس تو نے مجھے محروم نہ کر اور مجھ کو نا
 امیدی اور نقصان میں مبتلا نہ فرما۔ اے
 دعا کے سننے والے، اے سب سے زیادہ
 رحم کرنے والے۔

أَوْسَىٰ إِلَيْهِ طَرِيْقُهُ إِلَىٰ سَعَةِ عَفْوِكَ
 مَدَدْتُكَ يَدِي وَبَدَلْتُ كَرَمِكَ
 أَعْلَقْتُ كَلْبِي فَلَا تُؤَلِّبْنِي
 الْخَوْفَ وَلَا تُبَلِّبْنِي بِالْخَيْبَةِ
 وَالْخُسْرَانِ يَا سَمِيعَ الدُّعَاءِ يَا
 أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ





الْحَادِثِ عَمْرٍ. مُتَاجَاتٍ لِلْمُفْتَحِرِينَ
(گمراہوں میں مناجات۔ احتیاج مندوں کی دعا)



إِلَيْهِ كَسْرِي لَا يَجْزِيهِ إِلَّا لُطْفُكَ
وَحَنَانُكَ، وَقَفْرِي لَا يُغْنِينِي إِلَّا
عَطْفُكَ وَإِحْسَانُكَ، وَرَوْعِي لَا
يُسْكِنُنِي إِلَّا أَمَانُكَ، وَخَلْبِي لَا
يُعِزُّهُ إِلَّا سُلْطَانُكَ، وَأُمْنِي لَا
يُبَلِّغُنِيهَا إِلَّا فَضْلُكَ، وَخَلْبِي لَا
يَسْتَهْأُ إِلَّا ظَوْلُكَ، وَحَاجِي لَا
يَقْضِيهَا إِلَّا غَيْرُكَ، وَكَرْبِي لَا يُفْرِجُهُ
إِلَّا سِوَى رَحْمَتِكَ، وَطَرِي لَا يَكْشِفُهُ
إِلَّا غَيْرُ رَأْفَتِكَ، وَغَلْبِي لَا يُبْرِئُنِيهَا إِلَّا
وَصْلُكَ، وَوَعْيِي لَا يُظْفِرُنِيهَا إِلَّا

(۱) وہ حالت جس میں انسان کو تک دماغ کے اور ایسا عروس
ہونے لگے جیسے اب خدا کے اور اس کے درمیان کوئی تھاپ
ہوتی نہیں ہے اور نصیحت کے تمام پدے اٹھ جانے کے اور
جہاں جہاں جہاں جہاں۔

(۱) لا تجزئہ کے لغوی معنی اس کو نہیں جڑ سکتا اور اصلاح
نہیں کر سکتا۔
(۲) یعنی تو اگلی سے (میری تھی کی) میرے احسان کے
علاوہ کوئی نہیں بدل سکتا۔

لِقَاؤُكَ وَشَوْقِي إِلَيْكَ لَا يُبِيلُهُ إِلَّا
 النَّظَرُ إِلَى وَجْهِكَ وَقَرَارِيحِي لَا
 يَبْرِئُهُ دُونَ دُنُوِّي مِنْكَ، وَلَهْفِي لَا
 يَزِيدُنِي إِلَّا رَوْحُكَ وَسُقْمِي لَا
 يَشْفِيهِو إِلَّا طِبُّكَ، وَعَجْزِي لَا يُؤْبِلُهُ
 إِلَّا قُرْبُكَ، وَجُرْحِي لَا يُبْرِئُهُ إِلَّا
 صَفْحُكَ، وَزَيْنُ قَلْبِي لَا يَجْلُوهُ إِلَّا
 عَفْوُكَ، وَوَسْوَاسُ صَدْرِي لَا
 يُزِيحُهُ إِلَّا أَمْرُكَ، فَيَا مُنْتَهَى أَمَلِي
 الْأَمَلِينَ وَيَا غَايَةَ سُؤْلِ
 السَّائِلِينَ، وَيَا أَقْضَى ظَلِيمَةَ

- (۱) ملاقات سے معرفت کی وہ حول مراد ہے جہاں انسان کو
 کائنات کے ذرے ذرے میں بحال ایذا کی نظر آنے لگا
 ہے اور اس کے علاوہ اور کسی چیز پر نظر نہیں پڑتی۔
- (۲) نظر ہی وہ جگہ کے نفسی سنی ہیں تیرے چہرے پر نظر
 کرنا۔ میرا وہ عالم ذات و صفات کی نقلی نظر آتا۔
- (۳) بلا جگہ کے نفی سنی نہیں ٹھہرے گا۔ نہیں ہے بہت ہوگا
 چونکہ علامت کہہ رہاں نقطہ سے پہلے تیرا ہی گئی آیا ہے اس
 لیے اس مقام پر بلا جگہ کے سنی نہیں میرا آسکتا کیے گئے
 لہذا جو بیان کلام کے اعتبار سے موزوں اور درست تھا۔
- (۴) نزوح۔ رحمت۔ مہربانی (انجمن)
- (۵) لا یبیلوئہ یعنی بری کرے گا اس سے۔
- (۶) تکلم اور محض جو کہ گناہوں کی لگنے کے باعث ہے۔
- (۷) کثرت صیباں کے باعث شیطان دل میں جو دوسے
 اور تو صاع باطل پیدا کرتا ہے ان سے اسی وقت نہایت لگتی
 ہے جبکہ تیری تو صیبات شامل حال ہوں اور تیری مشیت اور
 تیرا میری سبلی گناہوں کے حقیقی پہلوئی ہو جائے۔
- (۸) یعنی جس پر تمام امیدیں تمام صلاحت اور تمام طمئینی
 ہوئی ہیں اور اس سے آگے ان چیزوں کا کوئی پالا نہ رہتا اور
 مرکز نہیں ہے۔

الطَّالِبِينَ وَيَا أَهْلَ رَغْبَةٍ سوال کرنے والوں کے سوال کی دعا اور اے
 الرَّاحِمِينَ وَيَا وَلِيَّ الصَّالِحِينَ وَيَا طلب کرنے والوں کی طلب کے مرکز اور
 أَمَانَ الْخَائِفِينَ وَيَا مُجِيبَ دَعْوَةِ اے رحمت کرنے والوں کے اہل ترین
 الْمُضْطَرِّينَ وَيَا دُخْرَ الْمُعْدِمِينَ مرغوب (۱) اور اے نیکوکاروں کے دوست! اور
 وَيَا كَنْزَ الْبَائِسِينَ وَيَا غِيَاثَ اور اے ڈرنے والوں کے امان (۲) دینے
 الْمُسْتَغِيثِينَ وَيَا قَاهِي حَوَائِجِ والے اور اے مجبوروں کی فریاد (۳) سننے
 الْفُقَرَاءِ وَالْمَسَاكِينِ وَيَا أَكْرَمَ والے اور اے مفلسوں (۴) کے خزانے! اور
 الْأَكْرَمِينَ وَيَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ اے تنگدستوں کے ذخیرے! اور اے فریاد
 لَكَ تَخَضُّعِي وَسُؤَالِي وَالنِّكَاحِ کرنے والوں کے فریادرس! اور اے فقیروں
 تَضَرُّعِي وَابْتِهَالِي أَسْأَلُكَ أَنْ اور مسکینوں کی حاجتوں کے برلانے والے!
 تُنِيلَنِي مِنْ رَوْحِ رِضْوَانِكَ اور اے تمام بزرگوں سے زیادہ بزرگ! اور
 وَتُدِيمَ عَلَيَّ نِعْمَ امْتِنَانِكَ وَهَذَا اے کل رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم کرنے
 أَنَا بِبَابِ كَرَمِكَ وَأَقِفُ والے! میری عاجزی اور میرا سوال تجھ ہی
 وَبِذَمِّكَ مُتَعَرِّضٌ سے ہے اور میری گریہ و زاری اور انکساری
 تیری ہی طرف ہے میں تجھ سے سوال کرتا
 ہوں کہ مجھ تک اپنی خوشنودی کی خوش گوار ہوا
 پہنچا دے اور مجھ پر اپنے احسان کی نعمتوں کو
 ہمیشہ باقی رکھ اور اب میں تیرے کرم کے
 دروازہ پر کھڑا ہوا ہوں اور تیری نیکی کی

(۱) موضع الصدق للفقول کے طور پر جو کہ ہزار سال کی ایک قسم ہے اور عرصے سے مرغوب رہا ہے۔
 (۲) امان سے ہزار ہا ہزار سال (ذبح الصدق للفقول کے طور پر) امان دینے والا مراد ہے۔
 (۳) امان میں ہونے والے لوگ جنہوں نے اپنا سب کچھ کھو دیا اور ہر مقلی ہو گئے ہوں۔
 (۴) غیب کے لغوی معنی جواب دینے والا۔ یعنی کسی کی پکار اور فریاد پر توجہ کرنے والا۔

وَبِحَبْلِكَ الشَّدِيدِ مُعْتَصِمًا، خوشبہوں کے درپے (۱) ہوں اور تیری مضبوط
 وَبِعِزَّتِكَ الْوَقْفِ مُتَمَسِّكًا، (۲) رسی کو تھامے ہوئے ہوں اور تیرے
 بِالْوَقْفِ (۳) وسیلہ سے وابستہ ہوں۔ اے
 میرے معبود! اپنے حقیر بندے پر رحم فرما
 جس کی (۴) زبان کند ہے اور جس کا عمل کم
 ہے اور اس پر اپنی بڑی عطا کے ذریعہ احسان
 کر اور اسے اپنے گئے سایہ (۵) کے نیچے پناہ
 دے اے رحم کرنے والے! اے نیکی کرنے
 والے! اے سب رحم کرنے والوں سے زیادہ
 رَحْمِ الرَّاحِمِينَ
 رحم کرنے والے۔

- (۱) یعنی ان تک پہنچنے اور ان میں شامل کرنے کی جستجو میں ہوں۔
 (۲) عموماً مضبوط رسی اور مردہ دھجی وغیرہ سے دین اور شریعت
 کا استعارہ کیا جاتا ہے مگر اس جگہ سیاق و سباق کے اعتبار سے
 رحمت باری تعالیٰ مراد ہے جس کا سلسلہ بھی منقطع نہیں ہوگا اور
 جو اس قدر محکم و مستحکم ہے جس پر نازل ہو جائے پھر مصیبتوں
 کے ذریعے پھاڑ بھی اس کا بال بیکار نہیں کر سکتے۔
 (۳) مضبوط ملحقہ۔ اسی سے ہے "استغنتک بالعروۃ"
 (۴) یعنی اصل معنی ساز کا ذخیرہ کم ہونے کی وجہ سے جس کی زبان
 نہیں کھلی۔
 (۵) ظلمتِ اظلم کے لفظی معنی تیرا سایہ گلن سایہ۔ مراد گناہ
 سایہ جس طرح گناہ سایہِ آداب کی تازت سے حفاظت کرتا
 ہے اسی طرح تیری رحمت مجھ کو گری عتاب سے محفوظ رکھے۔



الْقَائِي عَشْرَ . مُعَاجَاةٌ لِلْمُرَاغِبِينَ
(بارہویں مناجات۔ رغبت کرنے والوں کی دعا)



إِلَيْهِ قَضَرَتِ الْأَلْسُنُ عَنْ بُلُوغِ
قَدْحَيْهِ سَعِيسِي كَرُوهُ (ثنا) تیری جہالت کی
ثنا یا ان شان (۱) ہے قاصر ہیں ، اور عقلیں
وَعَجَزَتِ الْعُقُولُ عَنْ إِحْدَاكِ
تیرے جمال (۲) کی حقیقت (۳) دریافت
كُنُو بِجَنَابِكَ وَانْحَسَرَتِ الْأَبْصَارُ
کرنے سے عاجز اور آنکھیں تیری
ذَاتِ (۴) کی بزرگیوں کی جانب دیکھنے سے
مَجْبُور (۵) و محروم ہیں اور نہیں قرار دیا تو نے
وَلَمْ تَجْعَلْ لِلْعَالَمِيِّ ظَرْفًا إِلَى
خلوق کے لیے اپنی معرفت کی جانب کوئی
مَعْرِفَتِكَ إِلَّا بِالْعَجْزِ عَنْ
راستہ (۶) سوائے تیری معرفت سے عاجز
مَعْرِفَتِكَ . إِلَيْهِ فَاجْعَلْنَا مِنْ
رہنے کے۔ اے میرے معبود! پس تو ہم کو
الذِّينَ تَرَسَّخَتْ أَشْجَارُ الشَّوْقِ
ان لوگوں میں سے قرار دے جن کے سینوں
كَالْبَاقِ فِي مَشَارِقِ الشَّوْقِ
کے باغوں (۷) میں تیرے اشتیاق کے
إِلَيْكَ فِي حَدَائِقِ ضُؤُورِهِمْ
درخت لہلہا رہے ہیں اور قبضہ کر لیا (۸)
وَأَخَذَتْ لَوْعَةً مَحَبَّتِكَ بِمَجَامِعِ
ہے (یا گھر لیا ہے) تیری محبت کے سوز نے

(۱) یعنی شان و عظمت کی ہے کہ انسان معرفت کی راہ
میں محدود کرنے کے بعد کس قسم کے سزا سے اجتناب کر لے کہ
مگر اس کے لیے تیری کائنات تک پہنچا نہیں ہے۔
(۲) سچے معبود، ہاں معبود اور معبود ہے کہ کس حد تک انسانی
کے سچے معبود سے معرفت سے محروم ہے۔
(۳) کائنات یعنی انسان اور کائنات پہنچا کر لیا ہے کہ لیا ہے۔

(۱) یعنی شان و عظمت کرنے سے۔
(۲) اور عقلیں (۳) اور حقیقت سے محروم ہے (انہما)
(۴) اور کس کے عقلیں تیری بزرگیوں کی طرف تیری جہالت۔
(۵) محروم ، عقلیں (آنکھیں) کل ہی لیا (انہما)
یعنی ہر وقت دیکھنے کی آرزو میں کل ہی لیا کہ کائنات نہیں۔ لازم
یعنی کے طور پر تیری معرفت سے محروم ہے۔

قُلُوبِهِمْ، فَهُمْ إِلَىٰ أَوْكَارِ الْأَفْكَارِ
 يَاوُونَ وَفِي رِيَاضِ الْقُرْبِ
 وَالْمُكَاشَفَةِ يَزْتَعُونَ وَيَمِينِ
 حِيَاضِ الْمَحَبَّةِ بِكُلِّ
 الْمَلَاظِفَةِ يَكْرَعُونَ وَشَرَائِعِ
 الْمَصَافَاتِ يَرُكُونَ قَدْ كُشِفَ
 الْعِظَاءُ عَنْ أَبْصَارِهِمْ وَانْجَلَتْ
 ظُلْمَتُهُ الرَّيْبِ عَنْ عَقَائِدِهِمْ،
 وَانْتَفَتِ مُخَالَجَةُ الشَّاكِّ عَنْ
 قُلُوبِهِمْ وَسَرَ آثِرِهِمْ، انْتَشَرَتْ
 بِتَحْقِيقِي الْمَعْرِفَةِ صُدُورُهُمْ
 وَعَلَتْ لِسْبِي السَّعَادَةِ فِي
 الزَّهَادَةِ هِمَّتُهُمْ، وَعَدَبَ فِي

جن کے دلوں کی مجلسوں (۱) پر۔ پس وہ
 (لوگ) فکروں (خیالات) کے
 آشیانوں (۲) کی طرف پناہ گیر ہیں اور قرب
 الہی اور مکاشفہ (۳) کے باغات میں پرورش
 پاتے ہیں اور محبت کے چشموں سے، لطف و
 کرم کے پیالہ کے ذریعہ میراب ہوتے ہیں
 اور خلوص کے گھاٹوں پر وارد ہوتے ہیں
 یقیناً (۴) پردے ان کی نگاہوں سے ہٹ
 گئے ہیں اور شک (۵) کی تاریکی ان کے
 عقیدوں اور ان کے ضمیروں سے زائل ہو
 گئی ہے اور دور ہو چکی ہے شبہ کی ظلمت
 اندازی (۶) ان کے دلوں سے اور ان کے
 دلوں کی گہرائیوں سے اور معرفت کی تحقیق
 (اور حقانیت) سے ان کے سینے کشادہ ہو
 گئے ہیں اور ان کی ہمتیں زہد و تقویٰ
 (۷) کے معاملے میں سعادت کے غالب
 آجانے کی وجہ سے بلند ہیں اور ان کا پانی

(۱) صحیح حکیم ان کے دلوں کی مجلسیں۔ ظاہر ہے کہ دلوں
 میں خیالات ہی اظہار ہوتے ہیں اور لازم حق کے طور پر جاننا
 سے وہی مراد ہیں۔
 (۲) یعنی ہر وقت مرتقین الہی کے خیالات میں مستغرق ہیں اور
 جس طرح پرندہ اچھلنے میں ساری دنیا سے یکسو ہو کر چلتا
 ہے۔ اسی طرح وہ ماسوا اللہ سے قطع تعلق کر کے عالم غیریت میں
 پھنسے ہوئے ہیں۔
 (۳) مکاشفہ، معرفت کی وہ منزل جہاں دل کا بارہ راست

مَعِينِ الْمُعَامَلَةِ بِيَرْبِهِمْ وَطَابَ
 فِي مَجْلِسِ الْأُنْسِ بِيَرْبِهِمْ، وَأَمِنَ
 فِي مَوْطِنِ الْمَخَافَةِ بِيَرْبِهِمْ
 وَاطْمَأَنَّتْ بِالرُّجُوعِ إِلَى رَبِّ
 الْأَرْبَابِ أَنْفُسَهُمْ، وَتَيَقَّنْتُ
 بِالْفَوْزِ وَالْفَلَاحِ أَرْوَاحَهُمْ،
 وَقَرَّتْ بِالنَّظَرِ إِلَى مَحَبُّوهُمْ
 أَعْيُنُهُمْ وَاسْتَقَرَّ بِإِدْرَاكِ
 السُّؤْلِ وَتَبِيلِ الْمَأْمُولِ
 قَرَارُهُمْ، وَرَبِحْتُ فِي بَيْعِ الدُّنْيَا
 بِالْآخِرَةِ تِجَارَتُهُمْ بِالْهِئِ مَا أَلَدَّ
 حَوَاطِرَ الْإِلَهَامِ بِبِنَايَةِ كَرَمِ
 الْقُلُوبِ، وَمَا أَحْلَى الْمَسِيرَةَ

(۱) چونکہ یہ تیری کے معاملے میں سعادت (خس سے اس
 بیکر تو میں اچھا مراد ہے) غالب آجکل ہے اس لیے وہ بڑی
 عالی جتنی سے ترک گناہ کی طرف بڑھ رہے ہیں۔
 (۲) وہ معاملہ جو محمد و جبریل کے درمیان ہے یعنی اعانت اور
 اس کی قبولیت۔
 (۳) تمویح کے تھیوئی حق ہادی چشمہ کے ہیں چشمہ ہادی
 کے لیے یہ لازم ہے کہ اس کا پانی خالص اور صاف ہوتا ہے۔
 اس جگہ طرہ میں لکرا زہرہ لےنے کے طور پر ہمیں سے خالص
 مراد ہے۔ یعنی وہ معاملہ اطراش کی کدورتوں سے پاک و

صاف اور بے لوث ہو۔
 (۴) کبھی نہ۔ بھیرہ مراد ہا میں۔
 (۵) یعنی کمال معرفت کے باعث مجال الہی ہر وقت پیش نظر
 رہتا ہے اس لیے آنکھیں روشن اور تنگ ہیں۔
 (۶) السُّؤْلِ وہ چیز جس کا سوال کیا گیا جیسا کہ کئی مراد خواہش۔
 (۷) الا لہامہ اطراش یعنی کائنات کے دل میں الہامہ پیدا
 کرنا جو کسی فعل کے ارتکاب یا ترک پر آمادہ کر دے (الہامہ یعنی
 توحید۔

إِلَيْكَ بِالْأَوْهَامِ فِي مَسَائِكَ
 الْغُيُوبِ وَمَا أَطْيَبَ طَعْمَ
 حُبِّكَ وَمَا أَعْدَبَ هَزَبَ قُرْبِكَ
 فَأَعْدْنَا مِنْ طَرْدِكَ وَإِبْعَادِكَ
 وَاجْعَلْنَا مِنْ أَحْصَى عَارِفِيكَ
 وَأَصْلَحَ عِبَادِكَ وَأَصْدَقِ
 طَائِعِيكَ وَأَخْلَصَ عِبَادِكَ يَا
 عَظِيمُ يَا جَلِيلُ يَا كَرِيمُ يَا
 مُدْبِرُ بِرَحْمَتِكَ وَمِنَّكَ يَا أَرْحَمَ
 الرَّاحِمِينَ

طرف جانا جس (۱) باطنی کے ذریعہ غیب
 کے (۲) راستوں میں (گزر کر) اور کس قدر
 پسندیدہ ہے تیری محبت کا مزہ اور کتنا شیریں
 ہے تیرے وصال (تقرب) کا شربت پس
 ہمیں اپنے ہانکنے اور دھتکارنے سے بچا
 میں رکھ اور ہم کو اپنے مخصوص ترین شاساؤں
 اور صالح ترین بندوں اور خالص ترین
 فرمانبرداروں اور خالص ترین عبادت گزاروں
 میں قرار دے۔ اے صاحب عظمت! اے
 صاحب جلالت۔ اے صاحب کرم اور
 اے صاحب عطا۔ اپنی رحمت اور احسان
 کے صدقہ میں، اے سب رحم کرنے والوں
 سے زیادہ رحم کرنے والے۔

- (۱) یعنی وہ پاک خیالات جو ذکر الہی کی کثرت کے باعث
 دل میں رونق الہی سے پیدا ہوتے ہیں۔
- (۲) الاوہام مخا و حور و حور جس کا کام ان مسائل جزیہ
 کا اہل کتب ہے تن کا اعلیٰ صفت ہے ہے پھر انہوں کی اہمیت
 یا کمزوری کے لحاظ سے انہیں انہوں کی اہمیت سے علی کی طرف جانے میں
 جس باطنی ماسئلہ کی پائیداری یا کمزوری کا اندازہ لگایا جاتا ہے جو کہ
 چھوٹے پھر جانے کے بعد انہوں کے کرم و صفت پر انہوں کے حکام
 نئے کے بعد یہ جس میں کاشکی طرف جانے والی ہے۔
- نوٹ:- اوہام و کشادہ راتوں کے معنی میں بھی آیا ہے یہ
 معنی بھی اس بکھرے حالت میں۔
- (۱) اس جملہ سے اس امر کی جانب اشارہ محسوس ہے کہ
 الہامی خیالات دل میں آنے کے بعد اہل اللہ کا حسن باطنی
 غیب کی حوروں میں موسسات کی طرف گزرتا ہے اور عالم
 آخرت کی پائیداری اور دوامی لائقوں کا احساس کر کے انسان
 کو اللہ کی طرف بڑھاتا ہے۔



الثَّالِثُ عَشَرَ. مُنَاجَاةٌ لِلذَّكْرِ

(تیسروں مناجات۔ ذکر کرنے والوں کی دعا)



إِلٰهِي تَوَلَّ الْوَاجِبَ مِنْ قَبُولِ اے میرے معبود! اگر تیرے حکم کو قبول کرنا
 اَمْرِكَ لَنْزَهْنُكَ مِنْ ذِكْرِي اِيَّاكَ واجب نہ ہوتا تو میں تجھ کو اپنی یاد (۱) سے
 دور (۲) رکھتا لیکن یہ کہ میرا تجھ کو یاد کرنا (۳)
 عَلٰی اَنْ ذِكْرِيْ لَكَ بِقَدْرِيْ لَا میری حیثیت کے مطابق ہے نہ کہ تیری
 بِقَدْرِكَ وَمَا عَسَى اَنْ يَّبْلَغَ حیثیت کے مطابق اور یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ
 مِقْدَارِيْ حَتّٰى اُجْعَلَ مَقْلًا میرا اندازہ یہاں تک پہنچے کہ میں تیری
 لِتَقْدِيرِيْكَ، وَمِنْ اَعْظَمِ التَّعْوِمِ پاکیزگی کا مرتبہ معین کروں اور بڑی نعمتوں
 عَلَيْنَا جَزَايَانَ ذِكْرِكَ عَلٰی میں سے جو کہ ہم پر (۴) ہیں، ہماری زبانوں پر
 اَلْسِنَتِنَا، وَاذْنُكَ لَنَا بِدُعَائِكَ تیری ذکر کا جاری ہونا اور تیرا ہم کو اپنے پکارنے
 وَتَنْزِيهِكَ وَتَسْبِيْحِكَ اور تیری پاکیزگی اور بزرگی کو بیان کرنے کی
 قَالِهِنَا فِي ذِكْرِكَ فِي الْخَلَاءِ اجازت (۵) دینا ہے۔ اے میرے معبود!
 پس (۶) ہمارے دلوں میں ڈال دے اپنا ذکر
 خلوت (۷) اور جلوت میں۔ اور رات اور دن

(۱) ذکر، یاد زبان پر جاری کرنا یا دل میں گزارنا۔
 (۲) کو ممکن تجھ کو بری بات سے دور کرنا مطلب یہ ہے کہ
 اپنی زبان پر یا اپنے دل میں جو کہ دنیا میں بہر حال آکر ہے
 حیرے مقدس ذکر کو جو کہ میرے دل یا زبان پر جاری ہونے
 سے بالاتر ہے جگہ دے کہ وہ اب کامرکب نہ ہوتا مگر کیا
 کروں حیرے حکم سے مجبور ہوں کیونکہ لو نے اپنے ذکر کا حکم
 دیا ہے (جس کا ذکر وہاں کے اہل دعا کے الفاظ میں ہے)۔
 (۳) میں نے یا تیرے جگہ اس کا ذکر کیا ہے۔
 (۴) یعنی جو کہ تیری بڑی نعمتوں میں سے ہیں کہ تو نے
 ہمیں اپنے پکارنے کی اور اپنی پاکیزگی و بزرگی بیان کرنے کی
 اجازت دی۔
 (۵) یعنی جگہ یا یہ ہے پھر۔
 (۶) تمہاری میں اور اجتماع میں یعنی خلوت و جلوت میں۔

وَالْمَلَاءِ وَاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ
وَالْإِعْلَانِ وَالْإِسْتِرَارِ وَفِي
السَّوَاءِ وَالطَّرَآءِ وَأَنْسَنَّا بِالذِّكْرِ
الْحَقِيقِ وَاسْتَعْمَلْنَا بِالْعَمَلِ
الزَّكِيِّ وَالسَّعَى الْمَرْضِيِّ وَجَارِنَا
بِالْمِيزَانِ الْوَفِيِّ إِلَهِي بِكَ هَامَةٌ
الْقُلُوبِ الْوَالِيَهَةِ وَعَلَى مَعْرِفَتِكَ
جُمِعَتِ الْعُقُولُ الْمُتَبَايِنَةُ فَلَا
تَظَلِمُنَّ الْقُلُوبُ إِلَّا بِذِكْرِكَ
وَلَا تَسْكُنُ الثُّفُوسُ إِلَّا عِنْدَ
رُؤْيَاكَ أَنْتَ الْمُسَبِّحُ فِي كُلِّ

ایسی صورت میں اس عمل کا صلہ اتنا بکثیر ہوگا جس کا اعلاہ
ہی ان سے باہر ہے۔ اس حقیقت کے پیش نظر دعا کے ذکر وہ بالا
جملوں میں یہ ظاہر کیا گیا ہے کہ اگر ایک عمل بھی قبول ہو جائے
تو اس کا پورا صلہ اس قدر زیادہ ہوگا جتنا انسان کی معرفت اور
حس کی تسکین کے لیے کافی ہے۔
(۷) کھل جانے کی حالت کے کچھ سے ترسنا سلاہ تک ہے۔
(۸) اطمینان جس کی عبادت کی جائے یہاں سے مستحق عبادت
سمجھا جائے مراد ہے۔ (۹) ناشیہ مستحق دعاں میں۔
(۱۰) مشکل میں دوست دشمن سب پکارتے ہیں یا پھر کہ ہر ذمہ
کی زبان جبری تقی میں صرف وہ رہتی ہے۔

(۱) یعنی زبان سے۔
(۲) یعنی دل ہی دل میں۔
(۳) یعنی دل میں اس بات کا افسوس پیدا کر دے کہ ہم ہر وقت
تجربے کو لگاتے رہیں اور جب زبان سے میرا نام نہ نکلیں تب
میری تیرا صبر مان رہے۔
(۴) یعنی اس بات کی طرف سے کہ ہم اپنے عمل سے ہماری ہولناکی
کوشش کریں جو ہمیں ہر وقت ہر حال میں کرنے کی کوشش
میں لگے رہیں۔ (۵) پناہ۔ صلہ سے پہلے طاک۔
(۶) ظاہر ہے کہ یہ دعا جو کل قرآنی آیات میں شامل ہونے کے بعد
۴۰ لائے گا اس طرح قبول ہوگا جو لوگوں تکانت ہے اور

مَكَانٍ، وَالْمَعْبُودُ فِي كُلِّ زَمَانٍ هوں تجھ سے ہر اس لذت سے جو تیرے
 وَالْمَوْجُودُ فِي كُلِّ أَوَانٍ، وَالْمَدْعُوُّ ذِکْرِ کے علاوہ ہو اور ہر اس راحت سے جو
 بِكُلِّ لِسَانٍ، وَالْبَعْظَمُ فِي كُلِّ تیرے انس کے ماسوا ہو اور ہر اس خوشی
 جَنَّانٍ، وَأَسْتَغْفِرُكَ مِنْ كُلِّ لَذَّةٍ سے جو تیرے قرب کے علاوہ ہو اور ہر اس
 بِغَيْرِ ذِكْرِكَ، وَمِنْ كُلِّ رَاحَةٍ مشغلہ سے جو تیری عبادت کا غیر ہو۔ اے
 بِغَيْرِ أُنْسِكَ، وَمِنْ كُلِّ سُورَةٍ میرے معبود اتونے فرمایا ہے اور تیرا فرمانا
 بِغَيْرِ قُرْبِكَ، وَمِنْ كُلِّ شُغْلٍ بِغَيْرِ حق ہے۔ ”اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو
 طَاعَتِكَ إِلَهِي أَنْتَ قُلْتَ اللہ کو بہت (۱) بہت یاد کرو اور صبح و شام اس
 وَقَوْلِكَ الْحَقُّ: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ کی تسبیح کرو۔“ نیز (۲) تو نے فرمایا ہے اور
 آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا تیرا فرمانا درست ہے ”تم مجھے یاد کرو تو میں
 وَسَبِّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيلًا وَقُلْتَ تمہیں یاد رکھوں گا، اس (۳) سے ظاہر ہے
 وَقَوْلِكَ الْحَقُّ: فَادْكُرُونِي کہ تو نے ہمیں اپنی یاد کا حکم دیا اور اس پر
 أَذْكُرْكُمْ فَأَمْرَتَنَا بِذِكْرِكَ ہم سے یہ وعدہ کیا کہ تو ہمیں یاد رکھے گا،
 ہمارا شرف بڑھانے اور ہماری عظمت و
 جلال (۴) دکھانے کے لیے اور ہاں اب

(۱) اللہ کو یاد کرنے کے لیے میں نے ”اللہ کو بہت یاد کرو“ اور جب
 اس کے ساتھ ”کثیرا، بڑھادیا گیا تو اس سے مزید یاد رکھنا ہو گیا،
 ترجمہ میں نے ”بہت بہت“ لکھا ہے کہ اللہ کو یاد رکھنا ہے۔
 (۲) تو نے فرمایا ہے۔ (۳) ب، کا ملوم ہے۔
 (۴) جلال یعنی میں یاد رکھے گا وہ صرف اس فرض سے کیا
 ہے کہ اس سے ہمارا شرف بڑھ جائے اور ہماری وہ
 عظمت و جلال ظاہر ہو جائے جو ذکر الہی کی بدولت
 حاصل ہوئی ہے۔

(۱) اللہ کو یاد کرنے کے لیے میں نے ”اللہ کو بہت یاد کرو“ اور جب
 اس کے ساتھ ”کثیرا، بڑھادیا گیا تو اس سے مزید یاد رکھنا ہو گیا،
 ترجمہ میں نے ”بہت بہت“ لکھا ہے کہ اللہ کو یاد رکھنا ہے۔
 (۲) تو نے فرمایا ہے۔ (۳) ب، کا ملوم ہے۔

وَوَعَدْنَا عَلَيْهِ أَنْ تَذُكُرَنَا هَم تیرا ذکر (اس طرح) کر رہے ہیں جس
 تَشْرِيْفًا لَنَا وَتَفْخِيْمًا وَإِعْظَامًا۔ طرح کہ تو نے ہم کو حکم دیا ہے بس پورا کر تو
 وَهَذَا نَحْنُ ذَاكِرُوكَ كَمَا أَمَرْنَا، ہمارے لیے اس وعدے کو جو تو نے کیا ہے،
 اے یاد کرنے والوں کو یاد رکھنے والے اور
 فَأَنْجِزْ لَنَا مَا وَعَدْنَا يَا ذَاكِرِ اے سب رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم
 الذَّاكِرِينَ، وَيَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ۔ کرنے والے





الرَّابِعَ عَشَرَ. مُنَاجَاةُ الْمُنْتَعِبِينَ



(چودھویں مناجات۔ پناہ (۱) میں آنے والوں کی دعا)

اللَّهُمَّ يَا مَلَأَ اللَّائِدِينَ وَيَا
 مَعَادَ الْعَائِدِينَ وَيَا مُنَجِّ
 الْهَالِكِينَ وَيَا عَاصِمَ الْبَائِسِينَ
 وَيَا رَاحِمَ الْمَسَاكِينِ وَيَا مُجِيبَ
 الْمُضْطَرِّينَ وَيَا كَوَّلَ الْمُفْطَرِّينَ
 وَيَا جَابِرَ الْمُنْكَسِرِينَ وَيَا مَأْوَى
 الْمُتَّقِطِينَ وَيَا نَاصِرَ
 الْمُسْتَضْعِفِينَ وَيَا مُجِدِّدَ
 الْخَائِبِينَ وَيَا مُغْنِيَةَ
 الْمَكْرُوبِينَ وَيَا حِصْنَ الْوَالِدِينَ
 إِنْ لَمْ أَعُدْ بِعِزَّتِكَ فَيَسْمَنْ أَعْوُدًا
 وَإِنْ لَمْ أَلِدْ بِقُدْرَتِكَ فَيَسْمَنْ

اے مجبور! اے حفاظت چاہنے والوں کی
 حفاظت گاہ اور اے پناہ ڈھونڈنے
 والوں کے پناہ دینے والے! اور اے
 ہلاک (۲) ہونے والوں کو نجات (۳) دینے
 والے اور اے عاجز و (۴) مجبور محتاجوں کے
 محافظ اور اے مسکینوں پر رحم کرنے والے! اور
 اے مجبوروں کی سننے (۵) والے اور اے
 محتاجوں کے خزانے اور اے شکستہ حالوں کی
 اصلاح کرنے والے! اے بے سہارا (۶)
 (انسانوں) کے بچاؤ و باموٹی (۷) اور اے
 کمزوروں کے مددگار اور اے ڈرنے والوں کو
 پناہ میں لینے والے، اے غم زدوں کے فریاد
 رس اور اے پناہ طلب کرنے والوں کے قلعہ!
 اگر میں تیری قوت (۸) اور طاقت کی پناہ نہ
 ڈھونڈوں تو کس کی پناہ میں جاؤں اور اگر میں

(۱) عداوتِ قتالی کی پناہ میں آنے والے اور اس کی پناہ
 میں جانے کے خواہشمند لوگ ہیں۔
 (۲) کتاہوں میں جھارہ کر مخصوص حالت فوت کرنے والے
 لوگ جہاز غرق ہونے کے بعد مدد سے ہتر لوگ۔
 (۳) یعنی ان لوگوں کی توبہ بھی قبول کرنے والے جنہوں نے اپنی
 زندگی بھریا میں گزاری اور رحمت بڑے گناہگار ہیں۔
 (۴) مسکین ماہر اور مجبور
 (۵) کہیں کہیں پناہ مانگنے والے۔
 (۶) غمزدہ لوگ جن کے تمام سہارے قطع ہو چکے
 ہوں اور عدالتِ قتالی کے علاوہ ان کا کوئی پناہ دہکا نہ ہو۔
 (۷) جانے پناہ دار سے مدد مانگنے والے۔
 (۸) کھریک، میں عزت کے معنی طلبہ اور قوت و حفاظت
 کے ہیں۔

(۱) عداوتِ قتالی کی پناہ میں آنے والے اور اس کی پناہ
 میں جانے کے خواہشمند لوگ ہیں۔
 (۲) کتاہوں میں جھارہ کر مخصوص حالت فوت کرنے والے
 لوگ جہاز غرق ہونے کے بعد مدد سے ہتر لوگ۔
 (۳) یعنی ان لوگوں کی توبہ بھی قبول کرنے والے جنہوں نے اپنی
 زندگی بھریا میں گزاری اور رحمت بڑے گناہگار ہیں۔
 (۴) مسکین ماہر اور مجبور

الْوُدَّ وَقَدْ أَجَابَنِي الدُّبُّوبُ إِلَى
 التَّشْبِيهِ بِالْأَكْبَالِ عَفْوِكَ
 وَأَحْوَجْتَنِي الْخَطَايَا إِلَى
 اسْتِفْتَاكِ أَيْوَابِ صَفْوِكَ
 وَدَعَيْتَنِي الْإِسَاءَةَ إِلَى الْإِثْمَانَةِ
 بِفِتْنَاءِ عِيَّتِكَ وَخَلَقْتَنِي الْمَغَافَةَ
 مِنْ رِقَابِكَ عَلَى التَّمَشُّكِ بِعُزْوِكَ
 عَطْلِكَ وَمَا حَقُّ مَنْ اعْتَصَمَ
 بِمَسْلِكَ أَنْ يُجْلَلَ وَلَا يَلْبَسُ عَمِينَ
 اسْتَعَاذَ بِعِزِّكَ أَنْ يُسَلَّمَ أَوْ
 يُكَمَّلَ إِلَيْهِ فَلَا تُخْلِفْنَا مِنْ
 رَحْمَتِكَ وَلَا تُغْرِقْنَا مِنْ رِعَايَتِكَ
 وَكُنَّا عَنْ مَوَارِدِ الْهَلَكَةِ قَائِلًا

(۱) یعنی یہ وہ شخص ہے جس کو اللہ نے اپنے فضل سے اپنے بندوں کو
 (۲) اللہ تعالیٰ نے تم کو اپنے فضل سے اپنے بندوں کو
 (۳) اللہ تعالیٰ نے تم کو اپنے فضل سے اپنے بندوں کو
 (۴) اللہ تعالیٰ نے تم کو اپنے فضل سے اپنے بندوں کو
 (۵) گناہوں کی وجہ سے کہ ان کو اس کا عقوبت جات (یعنی
 عزت و سعادت) فوت ہو جانے کے باعث زندگی ہی
 میں مصروف رہے ہیں۔
 (۶) یعنی ہماری ہر گنہ گری کی طرف سے۔

بِعَيْنِكَ وَفِي كَتِّفِكَ، وَلَكَ فَجْهٌ مِنْ تَمْرِ لَمْ يَخْطُ عَلَيْهِمْ وَلَا يَكْفُرُ
 بِأَسْأَلِكَ بِأَهْلِ خَاصَّتِكَ مِنْ مَلَائِكِكَ، وَالصَّالِحِينَ مِنْ بَرِيَّتِكَ أَنْ تَجْعَلَ عَلَيْنَا وَآيَتَهُ
 تُنَجِّنَا مِنَ الْهَلَكَةِ وَتُجَبِّئَنَا مِنَ الْآفَاتِ وَتُكِنُّنَا مِنْ كَوَاثِبِ
 الْمُصِيبَاتِ، وَأَنْ تُنْزِلَ عَلَيْنَا مِنْ سَكِينَتِكَ، وَأَنْ تُغْفِرَ
 وَجُوهَنَا بِالْأَنْوَارِ مِنْ عَيْنِكَ، وَأَنْ تُؤَيِّنَا إِلَى شَدِيدِ رُكْنِكَ، وَأَنْ
 تَحْوِيئَنَا فِي كِتَابِ عِصْمَتِكَ بِرَأْفَتِكَ، وَرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ
 سے تیرے مخصوص ملائکہ اور تیری
 صالح مخلوق کا واسطہ دے کر، یہ کہ تو ہم پر
 ایک ایسی نگرانی کرنے (۱) والی
 (ہدایت) میں کر دے جو ہمیں ہلاکتوں
 سے نجات دلائے (۲)، آفتوں سے
 بچائے اور سخت مصیبتوں (۳) سے
 (ہمیں) مخفی رکھے اور یہ (سوال کرتا
 ہوں) کہ تو ہم پر اپنا سکون (۴) نازل
 فرما اور یہ کہ تو ہمارے چہروں کو اپنی
 محبت کے جلووں سے ڈھانپ لے اور یہ
 کہ تو ہمیں اپنی سخت قوت اور غلبہ میں پناہ
 دے اور یہ کہ تو ہم کو اپنی حفاظت کے
 سایہ میں آتا۔ واسطہ تجھ کو اپنی مہربانی
 اور رحمت کا! اے سب رحم کرنے والوں
 سے زیادہ رحم کرنے والے۔

(۱) وہابیہ کے لغوی معنی ہیں بچانے والی بلکہ ہر عمل
 باعث مراد ہے جس میں وہ سب مصلحت پائی جاتی ہیں اور
 میں نہ کہ ہیں۔
 (۲) آفات اور سخت مصیبتوں سے گئی گناہ مراد ہیں
 جو درحقیقت انسان کے لیے بڑی آفت اور عظیم
 مصیبت ہیں۔
 (۳) یعنی اپنی رحمت سے یا اپنی ہانپ سے سکون عطا کر۔
 (۴) کتاب میں نہ پندے۔



الْحَامِسُ عَشْرَ. مُنَاجَاةُ لِلزَّاهِدِينَ
(پندرہویں باب عابدین کی دعا)



إِلَهِهِ أَسْأَلُكَ أَنْ تَكُنَّ دَارًا حَفَرَتْ لَنَا
حُفْرَ مَكْرِهًا وَعَلَقْنَا بِأَيْدِي
الْمَنَائِمِ فِي حَبَائِلِ غَدْرِهَا.
فَأَيْتِكَ نَلْتَجِي مِنْ مَكَائِبِ
حُدُوبِهَا. وَبِكَ نَعْتَصِمُ مِنْ
الْأَغْوَابِ بِزَخَائِفِ زِينَتِهَا.
فَأَيْتَهَا الْمُهْلِكَةَ طَلَبِهَا. الْمُهْلِكَةَ
حُلَّالَهَا. الْمَشْحُونَةَ بِالْأَفَاوِجِ.
الْمَشْحُونَةَ بِالنَّكَبَاتِ. إِلَهِهِ
فَرَزْنَا فِيهَا. وَسَلَّمْنَا مِنْهَا

اے میرے معبود! تو نے ہمیں (۱) ایسے کمر
میں ساکن کیا ہے جس میں (۲) تو نے اس کی
مکاروں کے گڑھے کھود دیئے ہیں اور لٹکا دیا
ہے تو نے ہم کو جس کی بد وفائی کی رسیوں میں
تضاوت قدر (۳) کے ہاتھوں سے پس ہم تیری ہی
جانب اس کے فریبوں کے پھندوں سے پناہ
لیتے ہیں اور تیری ہی حفاظت میں آنا چاہتے
ہیں اس کی آراغی کی دل کشیوں کے دھوکے
میں پڑ جانے سے کیونکہ وہ (آراغی) اپنے
طالبین کو ہلاک (۴) کرنے والی ہے اور اپنے
مہمانوں (۵) کو تلف کرنے والی ہے یہ
آنکھوں سے بھری ہوئی ہے اور خوشیوں سے
پُر ہے۔ اے میرے معبود! پس ہمیں اس
میں زہد (۶) و تقویٰ عنایت کر اور اپنی توفیق

- (۱) یعنی دنیا میں جو کدواں ہے۔
(۲) گڑھوں کے گمان کے لیے۔
(۳) ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ گمان خود ہلاک
ناکامی بخور ہے کہ جو حقیقت ہلاک مہم نہیں ہے۔ مردمان
یہ ہے کہ تھامنے والی نے انسان کو دنیا کی مکاروں سے بچانے
کی رسیوں میں مشق کر دیا ہے کہ اس کے یہ سب نہیں کہ اس میں
ان رسیوں کو توڑنے کی طاقت نہیں ہے۔ دوسری جگہوں میں
- انسان کی حالت اور دنیا کی لذتوں کے صلے میں گمراہ
ہونے کے باوجود اس بات پر پوری قدرت رکھتا ہے کہ جس کو
چاہے تیار کرے جس سے چاہے بچا کر لے۔
(۴) گناہوں اور جہالتوں میں ہلاک کر دیتی ہے جو کہ موت
اور جہنم کے حروف ہے۔
(۵) سب کو مارتے والے سنگی مہمان۔
(۶) سنگی کی توفیق ہے کہ ہم اس سے بچ رہیں۔

بِتَوْفِيقِكَ وَعِصْمَتِكَ وَالزَّعْجُ اور گہبالی سے اس (زینت دنیا) سے محفوظ
 رُحْمًا جَلَابِئِبُ مَخَالَفَتِكَ وَتَوَلَّى رُحْمًا اور ہم سے اپنی نافرمانی کی چادریں اُتار
 زَنَى اور ہمارے امور میں اپنی جانب سے
 أُمُورَنَا بِمُحْسِنٍ كِفَايَتِكَ وَأَوْفَى بَیْرَتِنَا طہرین طور پر غنی (۱) کر سر پرستی فرما اور
 مَرِيْدَنَا مِنْ سَعَةِ رَحْمَتِكَ وَأَجْمَلَ ہمارے لیے مزید (۲) اضافہ کر اپنی وسیع
 رَحْمَتِ بِہے اور اپنی عطاؤں کے فیض سے ہم کو
 صَلَاتِنَا مِنْ فَيْضِ مَوَاهِبِكَ ثواب جمیل عطا کر اور ہمارے دلوں میں
 وَأَغْرَسَ فِي أَلْبَانِنَا أَشْجَارَ اپنی محبت کے درخت بوسے اور ہمارے لیے
 رَحْمَتِكَ وَأَتَمَّمَهُ لَنَا أَتْوَارَ اپنی معرفت (۳) کے جلوے تمام کر دے اور
 ہمیں اپنی صفائی کی مٹھاس اور اپنی بخشش کا
 مَعْرِفَتِكَ وَأَدْفِنَا حَلَاوَةً عَطْفِكَ مزہ چکھادے اور اپنی ملاقات (۴) کے دن
 وَلِلَّذَّةِ مَغْفِرَتِكَ وَأَقْرِرْ أَعْيُنَنَا ہماری آنکھوں کو اپنی قلبیات (۵) سے ٹھنڈا کر
 اور ہمارے دلوں سے دنیا کی محبت نکال دے
 يَوْمَ لِقَائِكَ بِرُؤُوسِكَ وَأَخْرِجْ جیسا کہ تونے اپنے پختے ہوئے صالح بندوں
 حُبَّ الدُّنْيَا مِنْ قُلُوبِنَا كَمَا اور اپنے مخصوص نیکو کاروں کے ساتھ کیا
 فَعَلْتَ بِالصَّالِحِينَ مِنْ صَفْوَتِكَ ہے تجھے اپنی رحمت کا واسطہ لے سب رحم
 وَالْأَكْبَرَارِ مِنْ خَاصَّتِكَ بِرَحْمَتِكَ يَا کرنے والوں سے زیادہ رحم کرنے والے اور
 أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ وَيَا أَكْرَمَ الْأَكْرَمِينَ اے سب کرم کرنے والوں سے زیادہ کرم کرنے والے

(۱) کلاہی نے بیان کیا ہے کہ اس کا معنی ہے کہ
 (۲) یعنی ہمارے امور میں غنی اور سخی ہونا ہے
 (۳) یعنی صاحب کتاب کے دن جبکہ تمام انسانوں کے
 (۴) یعنی میں حاضر ہوں گے
 (۵) یعنی میں اپنی معرفت حاصل کرنے کے لیے تیار ہوں گا